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tSSST Az előfizetési pénzek és utalványok az 
„Egyetértés6* kiadó hivatalának Wodianer nyomda 
megyeház-tér 9. szám alá küldendők,

A közadók kezeléséről szóló Széli Kál- 
mán-féle törvényjavaslat.

A sok elsőrendű tárgy közt, mely a képvise­
lőházban az utóbbi időben keresztül hajtatott, 
elvegyült, elbújt egy nagyhorderejű törvény- 
javaslat, mely pedig egyike azon sarkalatos 
intézkedéseknek, melyeknek megszavazásától 
függesztette fel Széli Kálmán miniszter ur azt, 
hogy meg fogja menteni a hazát.

Ezen törvényjavaslat nem egyéb mint a 
Széli Kálmán pénzügyminiszter által előter­
jesztett törvényjavaslat a közadók kezeléséről, 
s ez nem egyéb mint az, melyet annak idejé­
ben Ghyczy Kálmán terjesztett elő, azonban a 
kormány nem mert a képviselőház elébe vinni, 
habár az adóügyi bizottság által legtulságosabb 
intézkedései szelídítve lettek. Nincs ugyan 
benne az uj javaslatban azon extravagáns és 
annak idejében nagy felháborodást okozott in­
tézkedés, mely szerint a községek in solidum 
lettek volna kötelezve a hátralékban maradt 
adók lefizetésére, de többi gyűlöletes intézke­
dései megmaradtak s van a javaslatban uj is, 
olyan mi bőven kipótolja, ha nem is extrava- 
gantia, de kíméletlen nyuzás tekintetében a 
Ghyczy-féle javaslatnak említett részét. Be 
fogjuk mutatni alább.

A törvényjavaslat szerint mindenki köte­
les az évnegyed első havában a negyedévi 
adót kifizetni, a ki ezt elmulasztja, 8-as kama­
tot fizet az egész negyedre; ba a máso­
dik hónap végéig se fizeti le az egész negyed­
évi tartozást, zálogolnaks 14 nap múlva árve­
reznek ; a zálogolásért két krajczár, az árve­
résért ugyanannyi jár. A 100 írton felül fize­
tők maguk tartoznak az adót az adóhivatalba 
vinni, ezeket a szolgabiró exequálja, a 100 
írton alól fizetőket a község által választott 
adószedők. Ha a szolgabirák és községi adó­
szedők nem járnak el kellő eredménynyel, költ­
ségökre rendel a megye közigazgatási bizott­
sága más közegeket (adóvégrehajtókat). Min­
den megyében egy adófelügyelő fogja vezetni 
az egyenes adók ügyét. Ezen potentát közvet­
lenül rendelkezik a megyei tisztvi­
selőkkel, az adóhivatalokkal és a községi 
közegekkel. Ez — mint Széli Kálmán maga is 
mondja — sarkalatos intézkedés. A fizetési 
halasztásokat és adómentességeket az adófel­
ügyelő alapítja meg, felebbezéssel a megyei a 
közigazgatási bizottsághoz; az adóelengedése­
ket (tűz, árvíz, jégkár eseteiben) a közigazga­
tási bizottság alapítja meg, de csak az adó­
felügyelő előterjesztése folytán. — 
A kereseti adóra nézve eskü alatti be­
vallásra köteleztetnek az adózók.

Egyik legfontosabb intézkedése azonban 
a javaslatnak az, mely utolsó előtti szakaszá­
ban foglaltatik, melyben elősoroltatnak a hatá­
lyon kívül helyezendő törvényczikkek, illetőleg 
némely tőrvényczikkeknek bizonyos szakaszai. 
Az eltőrlendők közt van az 1868 : XXI. Ez az 
ismeretes Lónyay-féle törvény, mely által az 
absolut rendszer adóügyi rendelete! alkotmá­
nyos tőrvénynyé lettek. Hanem azóta sokat 
haladtunk; az akkor gyűlöletes törvény, mely 
a Bachrendszer alatti „törvénytelen sarcz“ 
fizetését az alkotmányosság imprimatúrával 
ellátta s egyszersmind legelső honpolgári köte­
lességgé decretálta s mely akkor a polgárok 
ellen vagyoni tekintetben statuarialis eljárásnak 
látszott, most már mint az igazság, méltányos- 
ság és humanitás ideálja áll szemben a Ghyczy- 

5--'Kálmán féle embernyuzó törvényja­
vaslatokkal. Xr 1868: XXI. t. ez. 39. §. azt 
rendeli, hogy a zálogodnál „elvül tűzetik ki, 
hogy az adóhátralék az adókötelezettre nézve 
minél kevésbé sértő módon és kártékonyán biz- 
tositassék1*. A 40. §. pedig a következőket 
rendeli:

„A zálogolás alól azonban kivétetnek :
a) a végrehajtást szenvedőnek és családjának 

szükséges ágy és ágyneműi;
b) ugyanazoknak szükséges öltözéke;
c) az egyetlen vagy utolsó darab haszonmarha 

és annak egy havi takarmánya;
d) a földművelésre szükséges eszközök;
e) a gazdaság folytatására nélkülözhetlen igás 

marha;
f) az adózónak iparűzésére vagy a napszámos­

nak munkájára nélkülözhetlen műszerei; illetőleg
g) az adózónak hivatásszerű munkája folyta­

tására nélkülözhetlen könyvek és egyéb segéd-esz­
közök 50 forintnyi érték erejéig, annak választása 
szerint;

h) a végrehajtást követő 15 napra szükséges 
élelem.“

Ezek helyett az uj törvényjavaslat csak 
annyit mond, hogy „le nem zálogolhatók azon 
tárgyak, melyek a fenálló törvények szerint 
bírói foglalás alá nem vétethetnek.“ (53. §.)

Mai számunkhoz féliv

FOXdXTXKáAJ

Az 1868. LIV. a polgári perrendtartásról 
szóló törvényezikk 395 §-a pedig azt mondja, 
hogy foglalás alá nem vétethetnek a leg­
szükségesebb öltözék és ágynemű, tudó­
sok és művészek könyvei, iparosok és napszá­
mosok legszükségesebb munkaeszközei, 
15 napra szükséges élelmiszerek. De nincs szó 
az „egyetlen vagy utolsó haszon­
marha, a nélkülözhetlen igásmarha 
és földművelési eszközökről.“ Ezek 
tehát az uj Széli-féle javaslat szerint szabad 
prédájává tétetnek az adóvégrehajtóknak. Sza­
bad eladni a szegény embernek egyetlen tehe­
nét vagy utolsó malaczát, szabad dobra ütni a 
földművelő utolsó pár lovát, ökrét, szekerét, 
ekéjét stb... fel lesz-e szántva, be lesz-e vetve 
az a föld — az mindegy.

Igaz, hogy azt lehet vigasztalásul mon­
dani, hogy az 1868. XXI. törvényezikknek 
említett helyes és humánus intézkedései eddig 
se tartattak meg. Épen az ágynemű, bunda, uj 
szűr, csizma, bútor volt az adóexecutoroknak 
kedvencz tárgya, tehén, sertés egyetlen és 
utolsó igásmarha, szekér stb. tömegesen hir­
dettetek s üttetett dobra országszerte minden­
felé; haszontalan volt minden felszólalás, in­
terpellate, petitió; hasztalan foglaltak tehát 
helyet a törvénykönyvben, mint Írott malaszt, 
a kérdéses intézkedések. Hanem hát most már 
épen minden tekintet nélkül fognak végrehaj­
tás tárgyaivá tétetni; a mi eddig törvénysze­
gés volt, most már rendes törvényes eljárássá 
válik, senkinek se lesz joga miatta szót emelni, 
szabadon pusztíthatja Magyarország pénzügy- 
minisztere Magyarország polgárainak adóké­
pességét, a legnélkülőzhetlenebb befektetéseket, 
melyek nélkül az országnak s vele együtt a 
kincstárnak legfőbb jövedelem-forrása a föld­
művelés nem kezelhető.

íme ily eszközökhez folyamodik a Tisza- 
Széll-féle szabadelvű és honmentő kormány, 
hogy a közös hadsereg fölemelt kiadásait, a 
felemelt katonai nyugdijak költségeit a haza- 
fiúi áldozatkészség lelkesedése mellett az or­
szág népével fizettesse, hogy ily módon vala­
mint a romániai kereskedelmi szerződés meg­
kötése meg a közös vámterület fentartása által 
állását odafen megszilárdíthassa.

Mocsáry Laj os.

Andrássy Gyula külügyminiszter, Au- 
ersperg hg. osztrák miniszterelnök, De Pretis 
báró pénzügyminiszter, Chlumecky keresk. minisz- 

j ter a múlt éjjel gyorsvonattal ide érkeztek, valamint 
! ma reggel Lasser belügyminiszter is. — A tanács­

kozások ma délben Andrássy Gyula gróf laká­
sán a budai várban indultak meg négy osztrák és 
négy magyar miniszter jelenlétében, mely utóbbiak 
Széli, Tisza, Simonyi és Wenckheim b. — A tár­
gyalások módozatára nézve a „Hon“ csak annyit 
mondhat, hogy a magyar kormány a vámszerződés 
egész menetére kiterjedő megállapított és határo­
zottan körvonalozott álláspontját részletesen adja 
elő, különös súlyt fektetvén a fogyasztási adókra is. 
A magyar kormány súlyt helyez arra, hogy mint a 
vám- úgy a bankkérdés is az év három első hónap­
jában annyira tisztáztassék, hogy mindenik kormány 
tájékozva legyen az iránt, mily alapon kell a jövő 
munkálatait szervezni.

Az újévi üdvözletek.
A politikai színezetű újévi üdvözletek 

annyira érzelgősek, hogy szinte könybe lábadna 
szemünk a „törékeny eszköz“ busüveghantgjai 
felett, ha egy kis puskapor-szag nem vegyül a 
kölcsönös felköszöntések melodramaticus sóhaj­
tásai közé.

Mert hát ki ne könyeznék az erélyesség 
és önbizalom ama miniszterelnöki kijelentése 
fölött, hogy „törékeny eszköz“, azaz por, hamu 
semmi egyéb. Szegény debreczeni aczél, hogy 
szikrázott és vagdalkozott még tavaly 1875. 
január 1 jén, s mennyire „törékeny eszköz“ 
lett 1876-dik év január 1-jének déli harang­
szójára. Az erély, a büszkeség, az önérzet, a 
harcz hatalmas pengéje pléh bicsak módjára 
záródott be politikai fahüvelyének nyílásába, s 
„törékeny“ hangon emlékszik meg saját hon­
mentési képességeinek tompa végéről. Szóval 
a kard, mely nem tört meg Debreczen piaczá- 
nak esküjében, meghajolt a rendszer rosdájá- 
nak behatása alatt. Kénytelen elismerni gaz­
dája, mit eddig a világért sem tett volna meg 
féktelen önhittsége, hogy biz „törékeny esz­
köz“ az.

Hova is lett egykori fénye a bihari pro­
gramra, hova lett viadalokban kipróbált elvi 
ereje, hova tűnt el a kormányokkal szemközt 
fitogtatott államférfim hitele ? Hát annyira el­
koptatta egy év a Bittó-kabinettel szemközt 
oly hetyke hangon beszélő vezért, hogy töré- 
k enységérŐl szól, a ki törhetetlennek 
hirdette magát ?

Tisza Kálmán ubi es ?
Lehet képzelni, mily hosszúra nyúlt arcza 

a gratuláló csoportnak, midőn a honmentés 
iránt feltüzelt kíváncsiság megkapta a választ, 
mely sirhatnám kedvben volt tartva, mintha 
árvaságra jutott volna a tisztelt miniszterelnök 
urnák minden jóravaló gondolata, melyeket 
egykor a csacskaság bőségével tartott készlet­
ben minden alkalomkor. Beszélt, ha kellett, 
beszélt ha (nem kellett. Enunciatióinak nem 
volt se vége, se hossza. Minden áldott nap, uj 
évkor még különösen is egész tömeg szilárd
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Szerkeszti! Iroda: 
Budapest« IV.

megyeháztér 9 se 
kova a lap szellemi részéi 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el.

Kéziratok oaak rend­
kívüli esetben küldetnek 
vissza.

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyehit- 

tér 9. az.
Yodiáner F. nyomdájában

eszközt tálalt fel a hazamentés oltárára, s ime 
most, midőn a hatalom segélyével tényleg való­
síthatná eszméit, midőn lesik ajkáról a szót, 1 
mely erélyes aktió megkezdéséről és a hon- 
mentés munkájának irányáról volna hivatva 
felvilágosítani a közönséget, teteti, hogy néma. 
Machiavelli karikatúrájában elhal a szó, s a 
némaság van hivatva pótolni a tetteket, melye­
ket vár az egész ország, legjobban azok a kik 
megesküsznek szakállára, hogy nagy terve­
ket forral.

Már az igaz, hogy boldogabb államférfiul 
még nem köszöntött fel az uj év, mint Tisza 
Kálmán ur ő excellentiája. Mert Allah nagy, 
de mégis minden körülmények között legna­
gyobb az Ő prófétája. Akár hallgat, akár be­
szél, akár tesz, mindenkor ő a felkelő nap, ki 
előtt hasra borul a paradicsom örömeiről ál­
modozó vakhitü eszköz, melynek „szabadelvű 
képviselő“ a neve. Lesik ajkáról a kijelentést: 
de bármit mond, s bármit nem mond, nagy az 
ő dicsősége. Ha nem értik a mit mond, akkor 
egy lángeszű diplomata, a kinek titkos tervei 
vannak. Ha értik, de kissé gonosz értelme van 
a kijelentésnek: akkor is a nagy államférfiut 
tisztelik benne, a ki mást mond, mint a mit 
érez, mert hát a megtestesült Machiavelli ő 
maga. Ha végre a kormányzás tényeiben kap­
ják meg ellenkezőjét annak, a mit vártak volna 
a nemzet igazi érdekében: akkor is csak a nagy 
ember nyilvánul általa, a ki igy csalja meg a 
németet.

Oh szent Simpliciusok középkorból to­
borzott buta regementje, hol van határa igazlii- 
tüségednek és hol végződik majd babonássá- 
god ? Ilyen könnyenhivő népet nem látott sem 
Láhma sem Brahma, sem Vishnu, sem Moha­
med, de még a pápa csalhatatlanságát elfogadó 
piaczi kofák sem.

Hogy ömlengenek majd holnap, Tisza ne­
mes szerénységéről, a ki nagy emberhez illőleg 
emlékezett meg saját törékenységéről. Bölcsen 
és politikusán hallgatott, hanem azért „meg­
csalja ő a németet.“ Mar hogyne csalná, mikor 
hallgat; sőt nemcsak hallgat mélyen, hanem a 
mit szól, az törékenységének szerény megemlí­
tése. Hisz ép ez az, tudniillik a németnek szánt 
kelepcze. Ki is merne aztán a honmentési szent 
helyre felgyürközött ingujjal, sarus lábakkal és 
meghegyezett tollal belépni? Körül kell őt 
tömjénezni, körül tánczolni, agyon magasztalni 
és várni mig a sinai menydörgés szavára leom­
lik a lepel, s a honmentés mint bevégzett szo­
bor fog állani a nemzet, s az együgyüségben 
pártjukat nem lelő szabadelvű brahminok előtt.

A politikai csodahitüség aranyos korszaka 
ez. A liliputis csodakorszak látványa ama 
nagy, halhatatlan szellem, kinek Tisza a neve 
és „törékeny eszköz* ugyan, mint minden bál­
vány, de azért várjuk, mig a honmentés pago­
dájában elfoszlik a hit és földre ejtik a bálványt, 
mint „törékeny eszközt.“

De hát hogy mégis akadnak hitetlenek a 
szabadelvű boldogság újévére ébredő Magyar- 
országon? S hogy mégis akadnak máglyára 
való emberek, a kik nem hisznek a boszorkány­
ságban, s nem olvasnak a titokzatos semmiben, 
mégha Őkölnyi betűkkel közli is az „Ellenőr“ ?

Hinnénk biz mi, olvasnánk is jót szívesen, 
csak volna mit. Mennyivel nyugodtabban nézhet­
nénk Magyarország jövője elé, ha a „törékeny“ 
önvallomás helyett, az uj év egy igazi tettet, 
egy komoly szót adott volna nemzetünknek. S 
mit kaptunk valójában ? Megdöbbentő czélzá- 
sokat egy készülődő veszedelemről. „Számolj 
reánk — igy szólt Gorove felköszöntőjében — 
ha arról volna szó, hogy az ország békéje 
benn és künn megóvassék.“ „Pártolnifogok 
minden olyan törekvést, mely a külbéke fen- 
tartását czélozza“, igy szól tetejébe b. Sennyey 
Pál is, s egyenesen kimondja, hogy „bekövet­
kezhetnek események a külbéke fentartására 
irányzott politikában, melyek komoly jelenség 
gyanánt tűnnének fel.“

íme a puskaporszag, melyet az újévi be­
szédek jelentősebb mozzanata gyanánt a czikk 
elején kiemeltünk. „Fekete pontok“ mutatkoz­
nak a láthatáron, ez képezi az újévi beszédek 
legjellemzőbb enuncziatióját. Csakhogy ép ez a 
része az, mely legkevésbé aggaszt bennünket, 
csak szilárdul képviselje a kormány a nemzet 
békeakaratát. Mi békét akarunk, erre nézve 
nincs vélemény különbség az országban. E bé­
két fentartani, óhajunk érdekünk és akara­
tunk. Képviselje egyenesen és határozottan a 
kormány a nemzet ebbeli akaratát, mindenki­
vel szemközt, s akkor nincs mit tartanunk a 
háború veszedelmétől. Értésökre kell adni a 
katonai reactió embereinek, hogy nem urai ő a 
nemzetnek, hanem csak kenyérpusztitói, né- 
muljanak el addig, mig enni kapnak, csörtessék 
kardjukat akkor, ha majd urok, a nép akarja.

_________V-y.

Mint értesülünk, az északkeleti vasútnál 
Ivánka helyét legközelebb Langer foglalja el, 
Ivánka Imre pedig, ki megbuktatta a magyar duna- 
gőzhajózási társulatot s a tönkrejutás szélére vitte 
már az észak-keleti vasutat is, az összes magyaror­
szági vasutak vezér-igazgatójává fog kineveztetuL

mely összeget Széli Kálmán pénzügyminiszter hir 
szerint vasúti czélokra fog fordítani. A januári szel­
vények és a folyó kiadások a mindenkori pénztári 
készletekből fedeztettek és fognak fedeztetni. A be­
vételek az utóbbi évnegyedben épen nem voltak ked­
vezőtlenek s a januári szelvények kifizetése után 
még igen tekintélyes összeg vitetett át az újévre.

ij.

melléklet van ceatolva.

-«at. Winer o b-ArrtAs mpír mpiveri ne- > aiurna, llv„. „„

A Rothschild-lkon&ortium az ünnepek 
alatt 12 milliót tett folyővá a „P. Lloyd“ értesülése 
szerint, mint részletfizetést a járadék-köicsónre,

A háború küszöbén.
A katonai reactio felülkerekedését, melynek 

egyik actiója a bosniai foglalással indulna meg, 
kellőleg szellőztette lapunk még a múlt évben. Az 
ujóíi gratulatiók és a Sylvester esti elmélkedések 
most minden oldalról megerősítik ebbeli hírünket. 
A kormánypárt és sajtója már ébredni kezd a bá­
bom örvénye előtt, és a „Times“ fejtegetéseihez ko­
moly arezot vág. A „Hon“ külügyi politikája mél­
tatta eddigelé csak a magyar érdekeknek megfele­
lően a veszedelmes jelenségeket, ezentúl talán a 
többiek is rá fognak érni határozott állást foglalni 
a soldateska kardcsörtető statusával szemközt.

Magyarországnak a béke idő, az idő élet, ezt 
nem szabad feledni egy pártnak, egy embernek sem, 
s akkor a kalandos vállalatot a magyar közvéle­
mény ellenállása csirájában fojthatja meg.

Érdekesnek tartjuk a ,,Times“-nek a reactió 
terveit fejtegető közleményéből átvenni a mint jő:

„A keleti események minap megingatták a 
bécsi és a budapesti magyar miniszterek állását. A 
mint a törökországi lázadás tetemesb mérveket 
kezdett ölteni, az udvarnál a katonai és a conser- 
vativ párt a mellett volt, bogy a monarchiának fegy­
veres erővel kell interveniálnia. Ezen aristocraticus 
politikusok előtt már azon puszta tény, hogy Orosz­
ország a felkelőket lecsillapítani akarja, elég bizo­
nyíték arra, hogy osztrákoknak fel kell használniok 
az alkalmat és annectálni a zavargó tartományokat. 
Hogy ezen tény nemzetiségi és politikai tekintetben 
mily borderével bírna Ausztriára nézve, az már 
elégszer volt fejtegetve. És miután Oroszország min­
dent elkövet, hogy Törökország csorbítatlan ma­
radjon, holott könnyen egyezkedhetnék Ausztriá­
val : a bécsi tábornokok mindinkább megerősödnek 
azon nézetben, hogy Oroszország csak a jó alkalmat 
lesi és akkor kezdi az actiót, ba Ausztria és Európa 
másfelé lesznek elfoglalva. Hanem Andrássy gróf 
ellenszegül e törekvéseknek. Csak annyiban hall­
gatott rájuk, hogy szükségesnek látta a felkelők 
sérelmein segíteni és az orosz befolyást gyengíteni, 
még mielőtt nem késé. Hanem oly lépéseket, melyek 
végeredményeikben annexióra volnának számítva, 
nem tett. Ezt a tábornokok zokon vették tőle. Most, 
hogy az Oroszországgal folytatott tárgyalások nem 
vezettek gyakorlati sikerre, a katonai és az aris­
tocraticus párt szemrehányásai hangosabbak mint 
valaha.

A grófot azzal vádolják, hogy politikáját nem 
az öszmonarchia, hanem magyar földiéi érdeke ve­
zeti, hogy az annexiót, melyet a császárság érdekei 
követelnek, azért ellenzi, mert a magyarok félnek, 
hogy kedvelt előjogaik veszendőbe mennek, ha a 
szláv tömeg, mely monarchiánkban már úgy is feles 
számban van, még inkább megszaporodik.

Sőt arra utalnak, hogy mikor Tisza Kálmán 
minap azon véleményt fejezte ki, hogy a közös had­
ügyminiszternek csak a magyar kormány beleegye­
zésével szabad Törökországba magyar csapatokat 
küldenie, ö Andrássy gróf sugalmazása folytán kö­
vette el e sértést (?) az udvar és a dynastia ellen.

Bármikép áll is a dolog, a magyar kormány 
azon kijelentett szándéka, bogy a Becsben uralgó 
háborús tervekbe be fog avatkozni, holott az össz- 
monarcliiára kiterjedő hatalom a közös kormány és 
a delegatiók kezeibe van alkotmányosan letéve — 
jelentékeny feltűnést keltett a hofburg köreiben. Itt 
nem kevés babitué azt hiszi, hogy ezen kifakadás 
után, conservativebb, könnyebben vezethető magyar 
cabinet kell, vagy, ba ez nem lehetséges: Andrássyt 
kell elbocsátani. Ők azt mondják, hogy a császár 
azért adott Mauyarországnak függetlenséget, mert 
remélte, hogy katonai hatalmát gyarapítani fogja a 
magyarok jó indulatának hozzájárulása, de ily kö­
rülmények közt e kis nemzetiséget nem fogják sza­
badalmaiban meghagyni. Kétséget sem szenved, 
hogy a német, lengyel, szlávés román ezredekkel le 
fogják verni a magyarokat.“

*

A német lapok is a „katonai párt“ áskálódá- 
sairól Írnak. így a „Kölnische Zeitung“ következő­
leg beszéli meg vakandok törekvéseiket.

„Nem csak néhány nap, hanem hónapok óta 
tétetnek kísérletek, melyeknek czélja kiütni a nye­
regből az Andrássy-kormányt és nagyon szilárdan 
egy osztrák kormány sem ül a lovon. Ausztriában 
senki sem kormányozhat a nélkül, hogy sok ellen­
sége ne legyen, kik vele hatalom és befolyásra 
nézve versenyeznek. Magok az osztrákok is csodál­
koznak azon, hogy kormányok már négy éve tartja 
fenn magát.

Ama berlini lapoknak, melyek a nyár vége 
óta Bosnia megszállását osztrák csapatok által, uj 
vasall államok felállítását, a törököknek Európából 
kiűzését és más nagy terveket ajánlottak, bizonyára 
nem volt ebbe semmi rósz szándékuk. Égyszerüen 
csak foglalkoztatták combitionalis tehetségüket és 
fantásiájukat — és czikkeik által mégis ártottak. 
Ők Ausztriában a katonai, — hogy ne mondjuk a 
boszu párt kezére dolgoztak, mely első sorban hódí­
tási politikát követel Törökország ellen. Ellene 
dolgoztak Andrássy azon politikájának, melyet ez 
Német- és Oroszországban megállapított és kelle­
metlenségeket okoztak a birodalmi kanczellárnak 
is, ki azon gyanúba jött, hogy része van amaz iz­
gató és izgalmas czikkek Írásában, s hogy titkon 
más politikát támogat, mint hivatalos politikája.“

A berlini „National Zeitung“ pe­
dig ezeket Írja:

„Amaz erők közül, melyek közreműködnek az 
osztrák állam életében, eddig csak a magyarokat 
látjuk következetes politikát űzni, és ama fogadta­
tásból, melyben a „Prov. Corresp,“ czikke Pesten 
fogadtatott, az látszik, hogy Magyaror szágon is ha­
sonlókép fogják föl a helyzetet.

Arról van szó, hogy vájjon tényleg bajlandó-e 
Ausztria kormányzata tovább haladni azon utón, 
mely eddig Europa békéjének és Ausztria hatalma 
és tekintélyének kedvező volt. Vannak kisértetek, 
melyek eltűnnek, ha rájok kiáltanak és a „Prov. 
Corresp.“. melynek kissé zord kiáltása bejárta a vi­
lágot, tán megtette ezen szolgálatot.“

(*==) Dr. Báttaszéki Lajos ur, a „Békésmegyei 
Közlöny“ szerkesztője, egy hosszadalmas „választ“ 
küldött be hozzánk.

Közöltük volna a mentegetőzést nagy terje­
delme daczára is, ha saját lapja nem áll rendelke­
zésére, hogy tekervényesebbnél tekervényesebb okos­
kodásokkal magyarázgassa programmját. Nincs 
azonban terünk közlésére, miután lapunk nem 1 á- 
tatlanban támadta meg furcsa eszméit, hanem 
közölte is szó szerint a mit megtámadott. Már pe­
dig ez esetben annyit csak föltételez dr. Báttaszéki 
ur úgy a mi, valamint olvasó közönségünk nyelv­
jártasságáról, hogy máskép nem érthetünk semmit, 
mint a hogy mondva volt.

Tudomásul vesszük tehát a mentegetőzést, 
j hogy máskép értette programmját, mint a hogy 
I megírta, de nincs kedvünk válaszának közlése által 
! hosszabb és teljesen primitiv természetű fejtegeté- 
I sekbe bocsátkozni a lelett, hogy beküldött válaszá- 
I ban sincs tisztában tárgyával. Minden programúi­

ban a világosság és érthetőség a fukellék, máskép 
teljes joggal hívja ki a legkíméletlenebb kritikát. 
Mert hát politikában nincs komaságnak és nincs 
elnézésnek helye. Ott az ország sorsa van szőnye­
gen, s bár milyen ezudar legyen is jelene, jövőjét 
compromittálni nem szabad oktalan programmel- 
vek terjesztésével a legszűkebb körben sem.

A mi dr. Báttaszéki ur azon hetyke megjegy­
zését illeti, hogy előfizetői támadásunk daczára is 
szaporodnak, munkatársai pedig tovább is támo­
gatni Ígérkeztek vállalatát: szabad legyen mindkét 
állításban kételkednünk. Nem hihetjük, nem lehet 
elhinnünk a békésmegyei ’ értelmiség és közönség 
kiskorúságát, bár mennyire érdekében is áll Bátta­
széki urnák azt velünk elhitetni. Munkatársainak 
továbbra is megígért támogatásáról pedig tanús­
kodjék a következő nyilatkozat:

Tisztelt szerkesztőség!
Az „Egyetértés és Magyar Újság“ m. évi 

221 számában a „Békésmegyei Közlöny“ politikai 
programmjáról szóló czikkben csekélységem is 
megneveztetik munkatársul, mi a múltra annyiban 
áll, hogy a szerkesztő fölszólított, mint mást is 
munkatársul, de azt hiszem: nem érdemlém részé­
ről sem nevem kitételét; azonban a jelenre nézve: a 
ténylegestől eltérő volt becses lapjok czikkének azon 
része, hol megneveztetem, minthogy sem ama lap 
politikai programmjáról megjelenéséig legkevesebb 
tudomásom sem volt, — sem pedig az első szám 
közrebocsátása előtt dolgozótársul föl nem szólít- 
tattam. Méltóztassék eme nyilatkozatomat közölni, 
a mennyiben ismerőseim szóval s levélben tett meg­
jegyzéseikkel kényszerűének e tettre, — bármily 
kicsiny, politikai nézeteim folytán is képződött egyé­
niségem megóvása czéljából.

Budapesten 1876. jan. 2.
Tisztelettel

flaviár Dani, 
szarvasi h. ügyvéd.

A kMedóvodákról.
II.

Múlt czikkünkben kimutattuk a kisdedó­
vodák szervezésének szükségét nemzetgazdá- 
szati és pedagógiai szempontból, most pedig 
emberi, nemzetiségi és a nők elhelyezésének 
szempontjából tárgyalandjuk azt.

Be van bizonyítva, bogy Magyarországon 
annyi vagy épen több gyermek születik mint 
bármely országban, és még is sokkal több 
gyermek hal el nálunk 5 éves koráig mint bár­
hol másutt. Szathmáry Károly említett beszédé­
ben idézte az ide vonatkozó statistikai adato­
kat, melyekből kiderül, hogy Magyarországon 
a gyermekeknek fele vágj’ épen több hal meg 
hat éves koráig, de beszéljenek a számok: 
1864-ben 56%, 1865-ben 44%, 1866-ban 
46%, 1867-ben 52%, 68-ban 50%, ÍS69-ben 
50% 1870-ben 49%, 1871-ben 48%, 187*-ben 
47%, 1873-ban 407.-a halt el az öt évet meg 
nem haladó gyermekek közül.

Kétségkívül!, hogy e roppant halálozás a 
gyermekek gondatlan ápolásának következ­
ménye, és megrettentő, ha tekintetbe vesszük 
azt, hogy a fővárosból kiadott gyermeknek 
90 7o-a hal el. Ezen nagymérvű halálozásoknak 
azután az a szomorú következményük van, 
hogy mig más államokban busz harmincz év 
alatt, megkétszereződik az emberek száma, ad­
dig ez nálunk egv évszázad alatt sem törté­
nik meg.

Minden államnak legszentebb kötelessége, 
hogy a hazának testben és lélekben egyiránl 
erős és müveit polgárokat neveljen, és ezen 
kötelességének teljesítése a kisdedek ápolása 
és nevelésénél kezdődik. Ha a fácska megóvatik 
gyenge korában, a megerősödött fát nem kell 
félteni majd az idő szeszélyeitől. Minden a mi 
él, első zsengéjében kívánja a leggyöngébb ápo­
lást és mi azt mindennek megadjuk csak kis­
dedeinknek nem, mindenkiről gondoskodunk, 
csak az ő érdekeik és ügyüket hagytuk eddig 
figyelmen kívül. Pedig az emberi érzelmek, és 
a vele született természet oda utalják az em­
bert, hogy gondoskodjék azokról kik önma­
gukról nem képesek gondoskodni.

Érdekében áll az egyesnek ép úgy mint az 
államnak ez ügyet felkarolni és melegen pár­
tolni : mert a nemzetek erősödése és szaporo­
dásának egyik főmérve és legnagyobb biztosí­
téka a gyermek nevelés. Azon államot, mely e 
czélra sok pénzt és sok időt fordít, mindig 
több, testileg és szellemileg egészségesebb, erő­
teljesebb polgárok fogják támogatni, mint azt, 
mely a gyermek nevelést elhanyagolja, és fon­
tosabbnak tartja az állami ménesek fentartá- 
sát a kisdedóvodák szervezésénél.

Vájjon lehet e az államnak fontosabb és 
nagyszerűbb feladata mint az, hogy minél több 
tagot és testben lélekben egészséges polgárt 
mondhasson sajátjának. Az állam, polgárainak 
egyetemére támaszkodik, ez létföltétele az ál-
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Janinak, ez azon anyag, melyből él és erejét 
szívja és még sincs azon, hogy minél több tagja 
legyen, vagy nem ezt bizonyítják e azon nagy 
mérvű halálozások, melyek nemzetünk kisde­
deit pusztítják.

Az emberi szeretet, az állam iránti köte­
lesség, az emberiség közérdeke nem azt ki­
áltja-e ? hogy gondoskodjunk a kicsinyekről?

Hogy ha tekintetbe vesszük tehát a nagy 
szánni halálozást és azon károkat, melyek ebbűh 
az államra báramlanak az emberi szempont 
tehát kétségkiviil*avasolja a kisdedóvodák fel­
állításának szükségét.

Nem kevésbé indíthat ezen eszme felka­
rolása és megtestesítésére a nemzetiségi szem­
pont. Szólottánk erről már a tanügyi költség- 
vetés tárgyalása alkalmával és a nélkül hogy 
azt tovább fejtegetnék, egyszerűen kijelentjük, 
hogy a magyarosításnak nem lehet egyszerűbb 
és könnyebben czélravezetőbb eszköze mintha a 
bonunkban levő német és tót községekben kis­
dedóvodákat állítunk és azok vezetését magyar 
tanítónőkre bizz.uk. Ezen eljárás az idegen ajkú 
községeknél a legnagyobb rokonszenvre fog ta­
lálni, mert volt szerencsém tapasztalni cs tu­
dom, hogy az idegen ajkú községek lakóinak 
régi vágyuk az, hogy bírják az anyanyelvet, a 
mit bizonyít az is, hogy a tehetősb szülők ma­
gyar községekbe adják gyermekeiket a magyar 
nyelv elsajátitbatása végett. És vájjon nincs-e 
az egyeseknek ép úgy mint az államnak legna­
gyobb érdekében hogy a polgárok bírják az ál­
lem hivatalos nyelvét? Mennyi harcz és vi­
szálynak vétetnék ez által eleje. Hisz Magyar- 
országban nem a honfiúi érzelmek harcza, de 
nyelv harcz van, sokan csak azért tagadják 
meg érzelmeiket, mert nem bírják a nyelvet, 
módot kell tehát nyújtani, hogy azt elsajátít­
hassák. Ha más nyereség nem volna is ez eszme 
megtestesítéséből mint az, hogy Magyarország 
minden polgára magyarul fog beszélni, már 
ezen nyereség is megfizethetlen. De van ennél 
több is.

Nem kevésbé fontos a nők munkaképesi- 
tésének és elhelyezésének kérdése. Magyaror­
szágban mai nap a nők számára nincs szellemi 
foglalkozással összekötött kenyérkereset, és ha 
a nő férjhez nem megy akkor nincs kör a szá­
mára melyet betölthessen. Nőnevelésünk elha­
nyagolása erősen bünteti magát a nemzetet — 
mondja Szathmáry indokolásában — mert a 
régi patriarchalis szokásokat leráztuk ugyan 
magúnkról, de nem teremthettünk elegendő 
tisztességes pályát a nő számára, hol a munka 
sikerének öröme s a család belső boldogsága 
elégítse ki vágyait; s ezért átcsapott a hiúság 
vásárterére, hol mind a keresletet, mind a kí­
nálatot ezer meg ezer család erkölcsi és anyagi 
bukása váltja meg. “

A nők helyzetét tehát bizonyára javítaná 
e kérdés megoldása; mert a kisdedóvodák ve­
zetését nőkre kellene bíznia, és mig ők ez által 
úgy töltenék be feladatukat mint senki jobban, 
mert már az ügy természete követeli, hogy a 
kisdedeket nők vezessék, másrészről fontos és 
nagy szolgálat tétetnék az által a társada­
lomnak, hogy néhány ezer nőnek tisztességes 
kenyér kereset biztositatnék.

íme röviden körvonalaztuk azon czélokat, 
melyek minket ez ügy pártolása és terjeszté­
sére indítottak. A részletekhez annak idején 
bővebben szólunk. És most csak arra kérjük 
szives olvasó- és olvasónőinket, hogy karolják 
tel az ügyet, pártolják és terjesszék azt bará­
taik és ismerőseik körében. A czél nemes, és 
midőn a kisdedek ügyét pártolják, akkor az 
emberiség nagy érdekeinek, a hazának, a csa­
ládnak, a nőknek és a kisdedeknek egyiránt 
tesznek szolgálatokat.

Mi reméljük, hogy a közönség barátokat 
fog ez ügynek szerezni, a képviselőház pedig 
oda fog hatni, hogy az ige mielébb testté legyen.

________ K - eh.

A törvényhatóságok területi sza­
bályozására vonatkozó tjavaslat a „Nemzeti 
Hírlap“ szerint már teljesen elkészült s még e hó 
folyamában a képviselő ház elébe fog terjesztetni. 
Nevezett lap szerint a szorosabb értelemben vett 
Magyarországon nem lesznek gyökeresebb területi 
változtatások, — a Jász-Kunság és egypár felvi­
déki megye kivételével, melyek jelenlegi alakja egé­
szen meg fog változni — a javaslat csak némely 
területi aránytalanságok, illetőleg nagyobb ki és 
beszögellések kiegyenlítését vette czélba. Nagyobb- 
mérvü átalakulásnak néz ellenben eléje az erdélyi

Egy törvényszéki gyilkosság.
Kemenesi (Singer) Lőrincitől.

E rövid, de az olvasó lelkét mindvégig feszült­
ségben tartó kis történetke, mindvégig csupa igaz 
tényeket tartalmaz, minden költői ábrándszüite 
események közbeszövése nélkül. Azon okmánydara­
bokból van ez kivéve, melyek a dán „folketking“ 
elé terjesztettek, midőn az az 1865. deezembcr 20-ki 
ülésében a halálbüntetés eltörlésének kérdését tár­
gyalta. A képviselők akkor mélyen megindítva 
érezték magukat, midőn újólag alkalmuk volt meg­
győződni, mennyiben ártalmas és veszedelmes a ha­
lálbüntetés princzipiuma, miután kizár minden lehe­
tőséget a törvény által egyszer elkövetett legna­
gyobb igazságtalanságot jóvá tenni. Vajha közel 
volna az idő, midőn az ész és humanitás szava dia­
dalmasan utat törve magának, az európai összes 
törvényhozásnak törvénykönyveiből a hóhér mes­
terségét száműzné! Különösen pedig honátyáinknak, 
kiknek alkalmok lesz} nem sokára e kényes kérdést 
tárgyalni, ajánljuk ezen történetet figyelmükbe.

Nemcsak a régibb időből találunk arra pél­
dát, hogy néha egészen ártatlanok, korlátolt, tehe­
tetlen biráktól, hiányos törvények miatt, vagy for­
mális igazságtalan ítélet által, vagy máskor hosszú 
kínos, testet s lelket megtörő vizsgálat folytán meg­
gyilkoltattak ; hanem Dániában a legújabb korban 
fordult elő olyan eset, daczára annak, hogy a dán 
törvényhozás a törvények alkotásánál mindig azon 
elvből indult és indul ki: hogy jobb kilenczvenki- 
lencz bűnös büntetlenül maradjon, mintsem egyetlen 
egy ártatlan bűnhődjék.

Csak rövid és semmi regényes érdekkel sem 
bir .Jögersen asztalosmester története, de minden 
rövidsége és egyszerűsége mellett is nem kevéssé 
megható.

Kopenhága egyik szűk utczájának 10-dik
)

hazarész. A javaslat erre vonatkozó része nem te­
kinthető ugyan ma még véglegesen megállapított­
nak, de annyi igen valószínű, hogy az összes erdélyi 
megyék, vidékek és székek — a magyarországi ré­
szekből hozzájok csatolandó zarándmegyei részszel 
s Kővárvidékkel egyetemben — 13, esetleg 14 me­
gyévé terveztetnek átalakíttatni. A szász székek 
Szebenmegyévé fognak egyesittetni, Brassó- és Bcsz- 
terczevidék kivételével, mely utóbbi Naszód/időkkel 
együttesen fog egy törvényhatóságot képezni. Kő­
várvidék hozzá csatoltatik Belső Szolnokhoz, mely 

.utóbbival egyesül a felosztandó Doboka megyének 
nagy része is, mig egy másik része Kolozslioz, az 
egregyi járás pedig a magyarországi „Partium“ 
egyik megyéjéhez fog csatoltatni. A székely székek 
némi területi kiigazgatásokkal megtartandják ön­
állóságukat, Aranyosszék azonban feloszlik. Ha­
sonló sors éri a megyék közül Felső-Feliérmegyét 
is, mig Zarándnak tetemes része Hunyadmegyével 
fog egyesittetni.

Simonyi Lajos báró lemondásának hírét kö­
vetkező érdekes commentárral kiséri az „Alföld“ 
újévi száma:

„Alig czáfolják meg, már is újabb megerősí­
tést nyer a hír, mely Simonyi Lajos báró kereske­
delmi miniszter visszalépéséről szárnyal. Hogy van 
a dologban valami, az tagadhatatlan, különben nem 
támadna föl újabb meg újabb alakban e már több­
szörösen agyondementált hir, sőt azok, kiknek al­
kalmuk van olykor-olykor bepillantani a coulissák 
közé, hová közönséges halandó profán tekintete be 
nem tévedhet, azt mondják, hogy talán több is van 
a dologban, mint valami, s hogyha a kereskedelmi 
miniszter ur lemondása késik is, az a legnagyobb 
valószínűség szerint be fog következni, be kell kö­
vetkeznie. Ezt parancsolja a tények logikája, melyek 
mozgató ereje Tisza kezében öszpontosul, s melyek­
nek megtagadása viszás helyzetbe hozná Simonyi 
bárót önmagával, s több igen fontos kérdésben a 
kormány-elnökével nem egészen egybehangzó állás­
pontjával. Azt is beszélik, hogy a kereskedelmi mi­
niszter ur visszalépése okainak szellőztetése az 
„Egyetértés“ tegnapi számában azon kellemetlen 
benyomást gyakorolta a kormány-elnökre, melyet 
akkor szoktunk érezni, midőn valaki egész váratla­
nul olyas valamit talál mondani, minek hallása már 
csak azért sem kedves fülünknek, mert valahogy 
nagyon közel talál járni a — valósághoz, melyet 
egyátalában nem volt kedvünk a közönség orrára 
kötni. Azt is mondják, hogy épen azért, mivel az 
említett hirlap közleménye oly átkozottul biztosan 
a szeg fejére talált koppintani, a legcsattanósabb 
dementi Simonyi báró maradása lesz, miután gyors 
visszalépése ama közlemény igazolására szolgálna, 
ami sok tekintetben roszhatásu lenne.“

Az év elején.
Az elvesztett éden kárpótlásául nem maradt 

meg egyéb az emberi nem részére, mint azon édes, 
néha fájó, leggyakrabban csalékony érzelem, mit 
reménynek nevezünk.

A legnagyobb boldogtalanság, az ádáz sors 
csapásai, a kétségbeesés mardosó fájdalmai közt, a 
remény azon mentő szellem, mely nem engedi, hogy 
a szenvedések árjában elmerüljünk, de egy boldo­
gabb jövő képének előtüntetésével uj életet önt be­
lénk, edzi erőnket a kellemetlenségek türelmes elvi­
selésére, mérsékli bánatunkat.

„Nem lesz az mindig igy!“ E szavakkal biz­
tat minket szüntelenül a remény örökké mosolygó 
angyala, s mi mindannyiszor mint bohó gyermek 
hiszünk neki, habár ezerszer csalódtunk e pajzán- 
kodó csapodár könnyelmű Ígéreteiben.

S ez jól van igy! Remény nélkül a sivatagok 
kietlen, s örök szomorúságához hasonlítana ben­
sőnk, egyetlen örömsugár sem melegítené szenvedő 
kebelünket, s a rideg való sorvasztó hatása alatt 
végtelenül boldogtalanoknak éreznőkmagunkat.Mert 
boldogság utáni telhetetlen vágyainkat csak a re­
mény játéka elégítheti ki. Hiába, gyermekek va­
gyunk, mindnyájan s örömünket leljük e játékban.

És nem is mindig ámit e kedves bohó. Pajzán 
szeszélye olykor abban találja örömét, hogy telje­
sülni hagyja, mit élénkbe varázsolt. S ekkor feledve 
a múlt keservei, mig valami uj csábképpel nem iz­
gatja fel vágyainkat. Hiába! telhetetlenek va­
gyunk,!

Es a minő fontos szerepet játszik a remény 
egyesek életében, oly nem kevésbé fontos hatást 
gyakorol a nemzetek sorsára.

Valamint az élethossziglani rabságra elitéit a 
börtön legmélyebb fenekén sinlődő fegyenczet csak 
az óvja meg a kétségbeeséstől és öngyilkosságtól, 
mert még tud remélni, úgy van a nemzetekkel is.

A lánczok nem tudják fogva tartani a reményt, 
s midőn azt vélnők, hogy egy-egy nemzetnek már a 
koporsóját is beszögezték, akkor egy hatalmas bá­
tor mozdulattal lerázza a béklyókat, melyekbe ver­
ték zsarnokai.

Csak az önkovácsolta lánczok nehezebben 
téphetők szét, csak saját kezünk által önmagunkon 
ejtett sebek nehezen gyógyíthatók.

A magyar nemzet hét-nyolez év óta kínlódik 
azon sebekben, melyeket önfiai ejtettek rajta, s mi­
nél fájóbbak e sebek, annál gyakrabban feíszaggat- 
ják az orvosok, — e nemzet szerencsétlen államférfi­
kontárjai a helyett, hogy a gyógyulást elősegí­
tenék.

A lefolyt év különösen tanulságos volt ily

számú házában délután 4 és 5 óra közt egy aszta- 
losmühelybei? tűz ütött ki, mely oly iszonyú gyorsa­
sággal terjedt, hogy több család, melyek a műhely 
fölötti emeleten laktak, még mielőtt majdnem a 
tüzet csak észre is vették volna, az alá vezető lép­
csőtől elvágva látták magukat. Egy Gissfing nevű 
asszony, szintén a szabósegéd Andersen neje két kis 
gyermekével együtt lelték borzasztó halálukat a fék- 
vesztett elemben. Iszonyúak lehettek ezen szeren­
csétleneknek fájdalmaik és kínjaik, de ezekről csak 
maguk adhatnának kellő felvilágosítást, azokat pe­
dig a hideg sir födi.

Maga Andersen szabósegéd igen szépen czá- 
folta meg a szabók gyávaságáról fenforgó előítéle­
tet, midőn legfiatalabb gyermekét karjaiba véve, a 
negyedik emeletről a szédítő mélységbe veté magát. 
És csakugyan a szegény gyermek mentve lön, de 
apja az esés által kapott sérülések következtében 
pár perez múlva kiadta lelkét.

Tragikai sorsuk ezen szerencsétleneknek, kik 
igy majdnem fényes nappal — januárban volt — 
egy oly népes város közepeit, mely esztendőnként a 
tűzoltásra százezreket költ, veszték életüket a leg­
nagyobb részvétet keltette föl, s átalános lett a vágy 
a tűz támadásának okát kifürkészni és ha netán go­
nosz szándékból eredt legyen az, a gyujtogatót a 
törvény egész szigorával sújtani.

Tekintve azon iszonyú gyorsaságot, melylyel 
e tűz kifejlődött, úgy látszott a tűzoltók nem érde­
meltek szemrehányást. A nép ingerültségének pe­
dig áldozat kellett, ki ellen kiönthesse haragját, s 
igy csakhamar biztos tényként terjedt cl a hir, hogy 
rósz szándékú gyújtogatás volt a tűznek okozója.

Ezen végzetteljes sőt mint utóbb magunk is 
látni véljük, igaznak látszó gyanú fájdalom egy 
egészen ártatlanra esett t. i. a fiatal 25 éves aszta­
losmester B. Jörgensenre ama műhely tulajdono­
sára, melyben a tűz kiütött.

Jőrgensen csak kevéssel azelőtt telepedett 
azon házban s azon szándékkal foglalkozott, hogy 
szive választottját, egy szép fiatal szőke leánykát

gyászos mütételü cselekményekben, s az ég tudja, 
minő megpróbáltatásoknak leszünk még kitéve.

A jövő láthatára nagyon borús, kilátásaink a 
kétségbeesésig örömtelenek. igj$g g'i-1

De mi nem desperálunk. A nyolez évi keserű 
tapasztalatok, cserbenliagyatásunk a nemzet nagy 
többsége részéről, a könnyelműség, melylyel nem­
zetünk saját vesztébe óriási léptekkel rohan, nem 
bírták bennünk elölni bizalmunkat, reményünket a 
jobb jövő iránt.

Lehet, hogy még igen távol vagyunk haza­
fias óhajtásaink teljesülésétől, lehet, hogy még so­
káig emésztjük erőinket meddő küzdelemben, de 
elvégre is csak öntudatra ébredni fog e nemzet is.

Mi bízunk országunk jövőjében, meg vagyunk 
győződve, hogy Magyarország még nem játszotta 
le szerepét az európai államok versenyében, s azért 
reméljük, hogy öngyilkosságunkat ez idő szerint 
még nem fogjuk befejezni.

Remény és bizalom volt horgonyunk a múlt­
ban, ez lesz jelszavunk a jövőben!

H e d r y Bódog.

Andrássy grófnak a török reformokat 
tartalmazó körjegyzéke, mint a „Hon“ értesül, már 
megküldetett az ozmán birodalom területi épségét 
garantirozó hatalmaknak, miután a berlini és szent 
pétervári kabinetek is végleg elfogadták Andrássy 
reformjavaslatait. — A körjegyzék hir szerint nem 
együttes nyilatkozatra, hanem hasonló jegyzék be­
adására hivja fel a hatalmakat.

Ez is gazdálkodás.
Dunaföldvár, decz. 30.

A métermérték behozatala következtéhen só­
hivatalunk már f. é. márczius havában Schuck 
és Schlick gyárából két tizedes miérleget kapott 
15—15 mázsa erőre a hozzátartozó vassulyokkal 
együtt, de hasznaveketlen állapotban ; a mérlegek 
nem is „játszottak.“

Sóhivatalunk tudósította erről a pénzügymi­
nisztériumot, melylyel összeköttetésben van, egyszer­
smind utasítást kérvén, hogy mikép intézkedjék a 
mérlegeket illetőleg ? Azonban hosszabb várakozás 
után sem kapván választ, kérdést intézett a mo­
hácsi sóhivatalhoz, hogy miféle mérlegeket kapott 
az használatra. Erre Mohácsról azt válaszolták, 
hogy az ottani sóhivatal is a Schuck és Schlick-féle 
mérlegeket kapta oly állapotban, hogy azokat ki 
kellett javíttatni.

Daczára annak, hogy sóhivatalunk e tekintet­
ben utasítást még eddig sem kapott, a kapott két 
mérleget kijavíttatta, fizetvén darabonkint tiz forint 
javítási költséget.

A mérlegek a leggyengébb szerkezetűek és 
azon rész/k, melyeknek aczélból kellene lenni, vas­
ból készitvék.

De mindezektől eltekintve a tizedes mérlegek 
nem felelnek meg a czélnak, miután gyors romlás­
nak vannak kitéve, a vassulyok pedig hamar rozs­
dát kapván hitelességeik csorbát szenved.

Sokkal czélszerübb lett volna a már használt 
rudas mérlegek és sárgaréz sulyok további alkal­
mazása, ezen mérlegek és sulyok hitelesítése illető­
leg átöntése kevés költséggel járt volna és sem a 
romlásnak sem pedig a rozsda befolyásának any­
ujára kitéve nincsenek.

Okszerű gazdálkodás mellett meg lehetett volna 
kímélni az államot ezen haszontalan költségektől. 
Akár sárba dobták volna a rósz mérlegekért adott 
pénzt, történt dolgokon azonban nem változtat­
hatunk.

Csak azt szeretnek tudni, vájjon miért hagyta 
válasz nélkül a pénzügyminisztérium sóhivatalunk­
nak ezen ügyben hozzá intézett levelét és miután a 
nevezett gyár mérlegeit mindenkinek öt évi jótál­
lás mellett szállítja, hajlandó-e élni azon jogával, 
hogy t. i. a sóhivatalok részére szállított nagyobb­
részt rósz mérlegekért fizetett javítási költségekért 
attól kárpótlást követeljen? 5

Újévi tisztelgések.
A kormánypárt számos tagja gyűlt össze újév 

első napján d. e. 10 órakor a kör helyiségeiben, 
hogy tisztelegjenek Deák Ferencznél, Tiszánál, va­
lamint a ház és a párt elnökeinél. — A tisztelgők 
legelőbb Deák Ferenczet keresték fel.

Deák Ferencz beteges, nem hagyhatta el 
háló szobáját. Ide jöttek tisztelegni. Gorove Ist­
ván kérte az istent, áldja meg a magyart s engedje 
meg, hogy bölcs vezére ismét fölragadhassa a zász­
lót. Deák Ferencz meghatottan válaszolt, kezét 
szivére tette s igy szólt reszkető hangon : „Tudjá­
tok, mily hőn szeretlek benneteket. Áldjon meg az 
isten benneteket.“ — A kör tagjai, közülök többen 
könyeztek, — szomorúan hagyták el a megtört 
pártvezért.

A kör tagjai ezután a miniszterelnök­
höz mentek. A fogadó teremben fél kört képeztek. 
Kis vártáivá megjelent Tisza miniszterelnök, kit 
Gorove igy üdvözölt: A képviselőház szabadelvű 
pártja megjelent előtted, hogy tisztelt személyed 
és kormányod részére szerencsekivánatait kifejezze. 
Megjelenünk itt, hogy az országra s nemes fárado­
zásodra az ég áldását kikérjük. Megjelenünk itt 
azért is, hogy tiszteletünknek, ragaszkodásunknak 
és bizalmunknak kifejezést adjunk.

Nagyon tudju», hogy az ország vezetését 
számtalan és súlyos gond, s egyátalában nehéz vi-

oltárhoz vezessen. Csendes, szorgalmas, magába vo­
nult ember volt, ritkán került társaságba a miért 
kevés ismerősei és még kevesebb barátai voltak. 
Igen kevesen ismerték őt közelebbről, sőt megle­
het, hogy azon kis vagyona miatt, melyet ernyedet- 
len szorgalma és takarékos életmódja folytán sze­
rezhetett, irigyel és ellenségei is támadhattak. És 
— mint már mondtuk — keveset kerülvén társa­
ságba, hiányzott nála a kellő jártasság, emberek 
közt magát bátran és elfogulatlanul viselni, vala­
mint szavait sem tudta valami ékesen egymás mellé 
illeszteni.

Jőrgensen különös szerencsétlenségére, még 
négy órakor a műhelyben látták és tudták, hogy 
akkor az ajtót maga után bezárva elhagyta azt. Es 
midőn viszonyai után közelebbről kezdtek tudako­
zódni, kitűnt, hogy holmiját csak pár nappal azelőtt 
biztosította, s mint akkor hinni vélték a kelleténél 
valamivel magasabban. így tehát mindenki előtt 
világos volt, hogy nyervágyból támasztotta a tüzet, 
s hogy ennélfogva őt illeti a vád e sok emberélet 
elveszéséért.

Jőrgensen tehát elfogattatott. Hasztalan erő­
sítő ártatlanságát, hasztalan volt szegény arájának 
kétségbeesett rimánkodása, a vizsgáló biró kérlel- 
lietlen maradt, habár ezáltal szegény embernek 
egész jövője tönkre volt téve.

Ezen sok ártatlan emberéletnek elpusztulása 
okozta indignatió elvakitott mindenkit, az előkelőt, 
úgy mint a köznépet Jőrgensen tagadását makacs­
ságának megátalkodott gonoszságának jeléül vet­
ték. Egy szóval, áldozat kellett, áldozat minden 
áron. Különös az ember! 5 emberélet elvesztése 
fölötti haragjában annyira felingerül, hogy még egy 
hatodikat kíván.

Miután Jürgenseseu olyant be nem vallhatott, 
minek sem tudója sem látója nem volt, és keserűen 
kikelt azon feltevés ellen, hogy hamis vallomás ál­
tal úgyis kimondhatlan szerencsétlen állapotát még 
roszabbá tegye, elhatároztatott, hogy a vizsgálatot

szonyok közt vezeted: ismerjük a körülmények sú­
lyát, mely a nemzetre nehezedik. Ámde ha a törté­
nelemből vigaszt meríthetünk, hogy a nemzet ge- 
niusa ezt már annyiszor s még súlyosabb bonyodal­
makból vezette ki; ha tudjuk, hogy a nép, mely 
megerőltetéssel és áldozatokkal, de egyszersmind 
hittel és reménynyel küzd sorsáért, a harezban meg­
edződik, erősbödik, fölmagasztosul, akkor csak örö­
münket fejezhetjük ki a nemzetnek, mely megtalálta 
emberét, a ki a nemzet feláldozó készségét erélylyel 
a buzgalommal, határozottan és belátással vezetni 
képes és vezetni is akarja. (Élénk helyeslés.)

Ily férfiút bir benned a nemzet. (Zajos éljen­
zés.) Es mert téged ilyennek ismerünk, és tiszte­
lünk, kétszeresen vagyunk készek arra, hogy gond­
jaid terhét megosszuk, hogy súlyos feladatod meg­
oldásában tehetségünkhöz képest segélyt nyújtsunk. 
(Élénk helyeslés.) Bizalmunk van szándékaidhoz, 
terveidhez. A törvén}- és állásod számtalan esz­
közt nyújtanak neked, szándékaid, terveid érvénye­
sítésére s ezen eszközök közt nem utolsó a bizalom, 
melylyel a házban és az országban fogadtatol. És 
számíts ránk ha arról van szó, hogy a békét benn 
és künn fentartsuk, hazánk államiságát nagyban és 
kicsinyben megóvjuk (Viharos éljenzés,) számíts 
ránk, ha a nemzet politikai egységét fenn kell tar­
tani s egyátalában a kormányodra bizott minden 
kérdésben. Egy test és lélek leszünk veled. (Zajos 
éljenzés,)

Ily gondolatok és érzelmektől áthatva, látha­
tod, mily hazafias öröm hozott ide, mely őszintén és 
melegen tölti el szivünket azon óhaj, hogy isten sze­
mélyedet és működésedet szerencsével áldja meg s 
hogy a nemzet feláldozó fáradozásodért elégtételül 
elismerését adja. Te pedig tartsd fenn részünkre jó, 
nemes szivedet. Élj soká és szerencsésen. (Hosszas 
éljenzés.)

Tisza miniszterelnök: Mélyen tisztelt bará­
taim ! Meghatva megjelenésiek ténye által kétszere­
sen meghatva a mélyen tisztelt szónok szép szavai 
által csak röviden és elégtelenül válaszolhatok szi- 
vélyességtekre. Legyetek mégis meggyőződve, hogy 
köszönetem, bár rövid és elégtelen, de szivem mé­
lyéből fakad. Fogadjátok köszönetem főleg azon 
Ígéretért, mely az egyedüli mentő eszközt illeti, a 
bizalmat és támogatást. A mit a szónok ur kiemelt 
tény: a nemzet már válságosabb viszonyai közül is 
kiszabadította magát s ha igaz, hogy a tényleges 
állapot súlyos, legyetek meggyőződve, hogy a bajo­
kon összetartás által segíteni lehet, ha határozot­
tan, de nyugodtan és meggondolással járunk el, s 
nem hagyjuk magunkat sem nyugalmunkban za­
varni, sem szándékainktól eltereltetni. (Lelkesült 
hosszas, — zajos éljenzés.) Hálát fogok adni a 
gondviselésnek, ha meg lesz engedve nekem azon 
nagy műnél, mely hazámban a jólétet fogja megho­
nosítani, mint töredékeny eszköz szolgálhatni. 
(Élénk éljenzés) s ha e munka alatt össze is roska- 
dok, kérlek benneteket támogassatok addig is, mig 
én ezen törékeny eszköz leszek barátságtok és 
jóakaratokkal, eltekintve gyengéimtől s csak 
őszinte barátságom szem előtt tartásával, mely­
lyel irántatok viseltetem. A gondviselés őriz­
zen benneteket, tartsátok meg irántam nekem 
oly becses barátsági okát. — A miniszterelnök ke­
zet fogott a jelenlévőkkel s búcsút vett a legszi- 
vélyesebb szerencsekivánatok mellett,

A képviselők innen G h y c z y Kálmánhoz mint 
a képviselőház elnökéhez mentek; ott is Gorove 
István volt a szónok. Beszéde ekként hangzik:

„Mélyen tisztelt elnöke a képvi­
selőháznak! Nemzeti traditionalis tulajdonunk, 
hogy a hazafiul érdemeket és feláldozó fáradozást 
elismeréssel fogadjuk, azért mi sem térhetünk el, 
mi sem lehetünk hűtlenek e traditionalis tulajdon­
sághoz s a legélénkebb hála érzelem az mi bénán­
két ide vezérel, hogy köszönetét mondjuk fárado­
zásaiért. Midőn mi ezen, érzelmeinknek kifejezést 
adunk az istenhez fohászkodunk s hozzá fordulunk 
kérve őt adjon neked hosszú s boldog életet. Ezen 
imánkban benn foglaltatik azon kérelem is, hogy a 
mindenható engedje meg miszerint erőd lankadat­
lan megtartása mellett sokáig még használhassad 
azt a haza és a közügy javának előmozdítására. 
Mert ha vannak itt köztünk kiket az ifjúi kebel 
tüze tetterőre buzdít, jól esik mégis ha bölcs sza­
vad hallhatjuk s tapasztalataid fáklyájának fényét 
csillogni látjuk.

Az ország súlyos viszonyok közt van, a leg­
szentebb jó szándék, a legnemesb akarat sem képes 
azt zavaraiból kimenteni. Ne vond meg tőlünk bölcs 
tanácsodat a nemzet híven fogja azt követni. Bizal­
munkat s azon Ígéretünket nyújtjuk át neked e mai 
napon, hogy honfitársainknak s az ifjabb nemzedék­
nek meg fogjuk mondani: tanuljanak példádon hogy 
kell szolgálni a hazát s a népet. (Élénk éljenzés.) 
Legyen élted hosszú s boldog.

Mélyen meghatva G h y c z y a következőket 
válaszoló: Mélyen tisztelt, szeretett barátim! Jól 
tudom, hogy e nemes köszöntés főleg azon bizalmi 
állást illeti, melyet véletlenül én vagyok oly szeren­
csés elfoglalhatni; de jól tudom, hogy tiszta barát­
ság is vezérel titeket ide. Köszönöm teljes szivem­
ből e megemlékezést. Legyetek meggyőződve hogy 
egész törekvésem oda lesz irányozva, miszerint ál­
lásomat, melyre bizalmatok emelt, megelégedéstek 
s a közügy javára töltsem be.

Szeretett barátaim! E perezben csak egyet 
mondhatok: Soha sem volt szükséges inkább az 
egyetértő munkásságra, s a törvényhozás szakadat­
lan működésére. Mentsük meg azáltal, hogy dicső 
királyunk, uralkodónk jelszavát. „Viribus unitis“ 
magunkévá tesszük s fáradhatlanul törekedünk ezé-

oly fenyitő bírónak adják kezébe, ki a nyakas bű­
nösök vallatás! képességében hirt szerzett magának. 
Feljogosítva érezte magát a fenyitő törvényszék 
ehez annál inkább, miután fájdalom Jőrgensen azon 
félelemhez, hogy a gyanú tényleg rajt marad műhe­
lyéből történt eltávozásának idejét még négy óra 
előttre tette, holott meghitelt tanuk bizonyiták, 
hogy pont 4 órakor is ott látták.

Égve az eredmény utáni vágytól, hogy habá­
raihoz egy uj levelet fűzhessen, kezdé meg ezen biró 
működését. Sikerült is neki nemsokára a fiatal ta­
pasztalatlan kézművest, még több ellenmondásba 
bonyolítani, anélkül azonban, hogy präcis vallomást 
birt volna tőle kicsikarni.

Akkor ezen vizsgáló biró egy nedves egész­
ségtelen pincébe záratta, minek következtében lábai 
megdagadtak, gyuladásba estek, kiállhatatlan kí­
nokat okozván neki. De mindezen kínok daczára 
még volt Jörgensenben annyi lelki erő, hogy nem 
vallott magára oly bűntényt, melyben egészen ártat­
lan volt, azon gondolatra jött tehát, a hiúságában 
magát most már sértve érzett „derék hires vallató 
biró,“ hogy melléje czellájába egy vén megátalko­
dott gazembert záratott, azon czélból, hogy ez ha 
lehet, akármily csel által vallomást csaljon ki 
belőle.

Ily vallatás! kísérlet olvasásánál, akaratlanul 
felmerül az emberben a kérdés, vájjon álmodik vagy 
ébren van-e ? midőn látja, hogy ily gyalázatos faj­
tájú szellemi tortúrának alkalmazása, még a mai 
korban, a tizenkilenezedik század második felében 
is használtatott.

Miután a vizsgáló biró ezután sem szűnt meg 
őt folytonosan gyújtogatással vádolni s hol fenye­
getésekkel, hol „kegyes“ integetésekkel iparkodott 
őt vallomásra bírni, végre oly zavart lön lelki álla­
pota, hogy már magának is úgy kezdett feltűnni, 
mintha csakugyan úgy álomképben ő gerjesztette 
volna a tüzet. „Hisz magától csak nem gvuladha- 
tott ki — gondoló magában, — s véletlen körül­

iünkhöz : az ország boldogságát s jólétét újra vissza 
hozni. (Lelkesült éljenzés.)

Innen a képviselők Go • 0ve Istvánhoz men­
tek, szónok Várady Gábor volt. A következő 
hosszabb beszéddel üdvözölte 1 kör elnökét: Mélyen 
tisztelt párt elnök! Nem csupán a szokásnak hajo­
lunk meg, midőn az uj év első napján szerencse ki- 
vánatainkkal lépünk eléd, de követjük szivünk érzel­
meit, melyek arra ösztönöznek, hogy ragaszkodá­
sunk, tiszteletünk és magasra becsülésünknek válo- 
gatlan szavakban hü kifejezést adjunk, habár tudjuk, 
hogy a kévés szó is felesleges oft, hol a ténj’ek be­
szélnek. Hosszú időn keresztül mutattad meg tevé- 
kenységédet, mint azon párt elnöke mely nagy 
hazánkfia Deák Ferencz nevével oly szoros kapcso­
latban állott. (Hosszas éljenzés.) Midőn az üdvös 
párt egyesülés létesült, az egyesült pártok bizalma 
újból személyedben öszpontosult, mely bizalom 
fényesen pecsételtetett meg az országos választások 
utján létesült nagy szabadelvű párt által. A hatal­
mas tényék feleslegessé tesznek minden szóbeszédet, 
s a legválogatottabb szó is eltörpül ezek előtt. Mégis 
jól esik nekünk megragadni az alkalmat, hogy úgy 
saját, mint pártunk nevében kifejezést adjunk azon 
érzelmeinknek, melyek bennünket irántad eltölte­
nek, kinek polgári erényei s hazafias múltja magas 
tekintélyben áll a hazában s a külföldön. Engedje 
meg a mindenható, hogy törekvéseidet sokáig érvé- 
nyesithesd még a haza javára. Engedje meg a min­
denható, hogy pártunk a te elnökséged alatt oldja 
meg azon nagyfontosságu kérdéseket, melyeknek 
megoldására vállalkozott s melyeknek megoldását 
méltán várhatja tőlünk a nemzet. Isten éltessen!

A jobboldali ellenzéknek a főváros­
ban jelenlevő tagjai szintén tisztelegtek elnöküknél 
Sennyey Pálnál, ki Búj anovieh Sándor üd­
vözlő szavaira válaszolván kérte párthiveit, őrizzék 
meg a kezdődő uj évben is a szilárd ragaszkodást 
azon elvekhez, melyekért eddig küzdöttek. Nagy 
jelentőségű — úgymond — az év, melynek küszö­
bén állunk. Bekövetkezhetnének események a kül- 
béke fentartására irányzott politikában, melj'ek 
komoly jelenség gyanánt tűnnének fel; a monarchia 
másik felével nagy jelentőségű anyagi kérdések el­
intézése áll napi renden, melyekről óhajtania kell, 
hogy a kölcsönös méltányosság szellemében fognak 
kiegyenlittetni. — Hazánk belügyeiben is nagyfon­
tosságu kérdések várnak elintézésre, melyekre nézve 
az eddig történt kezdeményezéseket alig tekintheti 
reformkísérleteknek. — De bármiként fejlődjenek 
az események, határozottan ragaszkodni fogunk ha­
zánk alkotmányos jogaihoz, melyek egyébiránt az 
alkotmányos tényezők szerencsés egyetértésénél 
fogva fenyegetve nincsenek.

Marosvásárhely, 1876. jan. 1,
„Szebb jövőt a hazának, bus napjai már va­

jának.“
A lezajlott múlt év több csalódást és kevesebb 

reményt hagyván maga után, egyedül azon szilárd 
hittel lépünk ki az uj évbe, hogy a népek érdekegy­
sége, hazafi önérzete és elszánt akarata képes lesz a 
bizonytalan jövővel szemben tetterejét az elvszilárd­
ság, kötelességérzet és egyetértés alapján érvénye­
síteni, csakis igy remélhetvén nemzetünk önálló­
ságra és függetlenségre jutásával szellemi és anyagi 
fölvirágzását bizton elérni.

Azon számos sorscsapások között, melyeket 
1876. óta a jobbra érdemes nemzet tűrni kénytelen, 
kétségtelen, legnagyobb, de egyszersmind legszo- 
morubb szerepet játszanak azon folytonos küzdel­
mek, melyek a parlamenti kormánj-rendszernek a 
valódi szabadelvű önkormányzat kívánalmainak 
megfelelöleg átalakításából keletkeztek, melj- mind­
ezek folytán a hatalom férfiai szüntelen arra töre­
kedtek, hogy a 848-ban megteremtett népképvise­
leti rendszert a merev öszpontositás önkénj'ével 
összeházasíthassák és az ily törzsszülött dicsőíté­
sére a népet elámitsák, előttük a függetlenség hiú 
ábrándnak, a felelősség pedig csak Bécs irányában 
lévén kötelezőnek tekintendő.

Nemzetek mint egyesek életében vannak pil­
lanatok, melyeket kellőleg föl nem használni több a 
bűnös mulasztásnál, és vannak életmozzanatok, 
melyeket meg nem ragadni csak nem egyre megy a 
honárulással, kikre Kossuthtal elmondhatni: 
„Ki bűnt vet kárhozatot aratand“, csakhogy e 
mennydörgő vigasz nem igen szokott azok fülébe 
hatni, kik egy állam sorsát intézni liivatvák s kik 
mindig csak azt vallják, hogy a népek érettük van­
nak adózni és katonáskodni megteremtve, kikkel 
mint gépekkel kényekedvük szerint elbánhatnak.

Magyarország milliói a legszomorubb kará­
csonyt és uj évet érték meg, midőn látják, hogy a 
végetlen államkölcsönök és fokozott adók súlya 
alatt annyira leroskadtak, hogy feltámadáshoz még 
a húsvéti szent Ígéretekkel se juthatnak, midőn 
látják, hogy keresetképességükhez az adóképesség 
a legviszásabb arányban áll, mely előbbinek eme­
lésére nem csak mi sem történik, sőt a szabad ipar, 
kereskedés és gazdászat érdekei annyira elhanya­
goltainak, hogy már nagyobbrészt maga a tőke van 
megtámadva, midőn látják, hogy a vérig zaklató 
adóvégrehajtások által a vagyonosabbak szegé­
nyekké, ezek koldussá, emezek pedig földönfutókká 
tétetnek csak azért, hogy a közösügyes boldogság 
karjaiban végkép elpusztuljanak, mit pedig az uj 
kormány által hirdetett „a haza mindenekelőtt“ 
porhintő szavak józan hazafi érzéssel nem tűrhet­
nének el.

Azon sok függő államszervezeti nagy kérdé­
sek között, melyeknek czélszerü megoldásától a

ménynek sem tulajdoníthatom, mert egész napon át 
nem volt tűz műhelyemben.

Egy nap azt monda a melléje zárt rabtárs­
nak : „Feltéve, hogy én volnék a tűz okozója, de 
semmikép sem lehetett szándékomban a felsőbb 
emeletbeli szegény lakokat ben égetni.“ Mindamel­
lett forma szerint is kielégítő vallomásra nem lehe­
tett öt most sem birni.

Hosszú és kínos fogság után, telve kimondhat- 
lan testi és lelki gyötrelmekkel, Szivében a halál 
csirájával, elhagj-atva menyasszonyától —ki bűnös­
ségét végre szintén hinni kezdvén, lemondott róla — 
az első folyamodása törvényszék által szabad lábra 
helyeztetett, elmar a sztaltat ván mégis, a költségek 
fizetésére. A királyi ügyész felebbezett, s eredménye 
lön, hogy bizonyítékok elégtelensége miatt fel­
mentetett.

Ennyire tévedhetett két, mondhatjuk csupa 
becsületes, képzett és tapasztalt emberekből álló 
forum. Az átalános indignatió, mely áldozatot kö­
vetelt, nem hagyja látniok az ártatlanság jelensé­
geit, pedig hány létezhetett ilyen, miután Jörgersen 
egészen ártatlan volt.

Egészben véve a dolgot nem kővettetett el 
ugyan törvényszéki gyilkosság, mert hát Jőrgensen 
szabad lábra helyeztetett. De szorosabban véve, igen. 
Mit használt most már neki a szabadság. Elegendő 
bizonyítékok hiányában mentetvén csak fel a világ 
előtt megbélyegezve maradt. Polgári állása, egész jö­
vendője örökre meg voltsemmisitve, elvesztette eddigi 
szorgalmának gyümölcsét; testben és lélekben meg­
törve, üres kezekkel állt ismét a nagyr világban. Az 
igazságszolgáltatás, melynek az ártatlanságot oltal­
mazni lett volna feladata, ez ártatlant, koldussá, 
nyomorékká, embertársai előtt lenézett és mindenki 
által megvetett személylyé aljasitá.

(Folyt, követ.)
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megrendült államháztartás egyensúlyának helyre­
állítását feltételezték kétségtelenül legelső helyet 
foglalt el az ország állami önállóságának és füg­
getlenségének visszaszerzésére irányzott törekvése 
a nemzet zömének, mely az önálló nemzeti jegy­
banknak és önálló,vámterületnek mielőbbi felállítá­
sát tűzte ki feladatául annál inkább, mivel saját 
pénzforrás és szabad kereskedés nélkül se a hitel 
jobbításáról, se önfentartásunkról komolyan gon­
dolkodni nem lehet, ám higyjenek az államférfiak 
idegen istenekben és erőltessék a nemzetet bármely 
áldozatkészségre, de e hazát holmi programmtalan 
szemfényvesztéssel a végveszélytől különben meg 
nem menthetik.

Városi közgyűlésünk a hírhedt fusió karjai­
ban ringatva magát, az ó évet igen épületes hatá­
rozatokkal zárta be, melyek közül különösen kie­
meljük több törvényhatóságoknak a közigazgatási 
bizottságokról szóló törvényjavaslat ellen a képvi­
selőházhoz menesztett feliratai pártolására fel­
hívó átiratait, és ezekkel kapcsolatban Lázár Ádám 
k. .b. tagnak indítványát, melyekre hosszabb vita 
után azon jellemző határozat hozatott: „a képviselő 
bizottság, belügyminiszter ur ő nmlgnak e tárgyat 
illetőleg tapasztalt bölcseségében bizván a felirato­
kat tudomásul veszi, az indítványt el nem fogadja,“ 
melynek indokolására jelesen orsz. gyűlési képvi­
selő Knöpfler Vilmos a szokásos kabinet válsággal 
fenyegetődzve, a bizalmatlanságnak helyét nem ta­
lálja, sőt a város érdekeit jövőre veszélyeztetni véli 
mire Lázár csak annyit felelt: „hogy ugyan ezen 
dal zengett a Deákpárt korában, mely megbukván, a 
mostani uj szabadelvűek által akkor korholt, de 
jelenleg dicsőített Tisza-párt bukása még nem fogja 
Magyarország elpusztulását eredményezni, főleg 
miután a titkos hírek egy része a folyosókon szokta 
a kormányt pártolni.“ Szép szabadelvüség ugye?

Hasonló sorsban részesült az ö n á 11 ó jegy­
bank és vámterület iránti felirata H. M. 
Vásárhely városnak és Lázár Ádám indítványa, 
melyre ismét hosszabb heves vita után eme határo­
zat keletkezett: „mint becses okmányok levéltárba 
teendők, s a képviselő bizottság fentartja magá­
nak jogát a mutatkozó szükséghez képest annak 
idejében feliratilag is folyamodhatni,“ melynek in­
dokolásául a többség által a tájékozatlanság, tárgy­
ismeret hiány, és főleg a feltétlen bizalom a kor­
mány irányában hozatván föl, a felirat pártolása 
se opportunusnak se possibilisnek nem találtatott 
mint Bodólla János mondá, mig Knöpfler a kor­
mányelnök szavaira hivatkozott, ki ez érdekben a 
végső határig menendett, és bizonyára kötelessé­
gét megteendi, kit ő is csak addig kész pártolni, 
mire Lázár csak annyit felelt: „hogy ép a kormány­
elnök a közös vámterület fenntartásával foglalta el 
helyét, és meg válik miként fogja hazafi kötelessé­
gét teljesíteni.“

Ily eszmékkel lépett át a szabadelvű mame- 
luk-tábor az uj évbe, melynek jobb erkölcsöket kí­
vánunk. Z.

Újdonságok.
A hivatalos lapból. A belügyminisztériumnál. Déván 

Károly és Kiló Lajo. H-oil osztályú számtis/tek I-sö, í-orsich 
Géza. Sztmcsek Sándor. Reigl Gyula és Dubasievits Lajos 
lll-ad osztályú számtisztek pedig Il-od osztályú számtisz­
tekké. továbbá Veber Oszkár III-ad osztályú számtisztet 
II-od osztályú számtisztté neveztetett ki.

Grün Bernét, Kgvács Elek. Mojsisovits Vilmos. " em- 
cz-'-r Sándor, és Papp Ábrábám kir. mérnökök kir. főmérnö 
kökké, továbbá Sourpek József, Euyedy Albert, Bánó Sán­
dor, Stanke József, Várjon Lajos, Seyfried Mihály, Vacznlik 
Antal. Hruska Alajos és Morándini Mihály kir. segédmérnö­
kök kir. mérnökökké neveztettek ki.

Az egyetemi könyvtár nagy olvasó termének 
felszerelése elkészült s a tudományszakok szerint 
osztályozandó 24 ezer kötet könyv behordását már 
elkezdték. A könyvtár ünnepélyes megnyitása való­
színűleg e hó második felében fog megtörténni.

A budapesti philologiai társaság f. január hó 
5-én, szerdán d. u. 5 órakor a magyar tud. akadé­
mia Kisfaludy-termében ülést tart.

A m. t akadémia IL osztálya január 3-án 
ülést tart. Tárgyai a következők : 0 r t v a i Ti­
vadar 1. t. székfoglaló értekezése : „Margum és 
Contra-Margum kelyfekvése.“ Szilágyi Sán­
dor r: tag értekezése „Nádasdy Tamás első kö­
vetsége Erdélyben 1540—1.“ — Az osztályülést 
összeülés előzi meg több rendű pályamunkák be­
jelentése végett.

Az első esküdtszéki tárgyalás Pécsett január 
hó 19-én lesz a városház nagy termében. Tárgyát 
képezendi Pryker mohácsi gyógyszerésznek Armutli 
József ugyanottani kereskedő ellen támasztott váda 
a „F. Ztg.“ nyilt terében megjelent állítólagos be- 
csületsértő czikke miatt.

A népszínház előadásaira a két ünnep alatt 
igen rendkívüli volt a közönség tódulása. Mindkét 
este az „1 tazás a föld körül“ járta és pedig vasár­
nap már a rendes árakkal. Mindkét este oly nagy 
tömegek ostromolták a pénztárakat, hogy a bodza- 
fa-utezai forgalmat egészen elzárták. A közönség­
hez nagy kontigenssel járulnak a gyermekek, a kik­
nek igen nagy kedve telik a föld körüli utazás tarká 
képeiben. Majd minden második páholy fris gyer- 
mrkarczokkal van tele. Szombat óta itt van Kautzky 
udvari testö is, a ki a képek fölállításában némely 
előnyös változtatást tett s Lefejezett egy első füg­
gönyt, mely csupán ehez a darabhoz való, az „u t a- 
z á s“ képeit ábrázolja s ma fog először felhuzatni 
a népszínházban. A jegyek kelendősége hétfőn is 
rendkívüli volt.

A Margithid mindkét feljárója teljesen elké­
szülvén. decz. 30-án azok az épitő vállalat által 
át lettek adva a minisztériumnak. A minisztérium 
részéről jelen volt: Bodóky Lajos főmérnök, továbbá 
a vállalkozók: Kehler és Kuslányí. Ezen átadással 
a munka befejezettnek tekinthető s csak a két vám- 
szedőkáz felépítése van még hátra. Ezekhez külön­
ben a tervek nem is készek és csak is a tavasszal 
fognak hozzá az építéshez. E munkát belföldi válla­
lat létesitette. A hid most teherpróba alá fog vettetni, 
a csendes teher próba alkalmával minden Q meterre 
500 kilogramm súlyt helyeznek, ezt 8 napig rajta 
hagyják és a 8 nap leteltével, megvizsgálják, hány 
ponttal sülyedt a hid ivezete. A mozgó teherpróba 
pedig akkép fog megtörténni, hogy nehéz kocsikat 
200—250 mázsa sinvassal raknak meg s ezek gyor­
san fel és lehajtatnak a hídon a sülyedéseket szin­
tén megfigyelik. A próbára vagy 40,000 mázsa sin- 
vas lesz szükséges, melyet a közúti vaspályától köl­
csönöznek ki. A hid január 20, legkésőbb január 
30-ik napján átadatik a forgalomnak.

Philharmoniai hangverseny volt vasárnap dél­
után : a nemzeti színház összes megerősített zene­
kara működött közre Erkel Sándor vezetése mellett, 
Közönség csak közép számmal volt jelen, mit a nem 
legtapintatosabban összeállított programúinak tu­
lajdoníthatni. A hangverseny a „Nyitány“-nyal kéz 
dődött Kalidasas „Sakuntala“ czimü színmüvéhez. 
Szerzetté Goldmark Károly. A „Saba királyné“ 
szerzőjének e müvét kíváncsian várta közönség és 
érdemeszerint mégis tapsolta. Az „Éjhez“ magán­
ének és zenekarra szerzetté Volkmann. A sürü tap­
sok, melyek Erkel Sándort emelték, első sorban 

olkmannt illették. Különös tetszésben azért Men- 
delssolm-Bartholdy „A-moll Symphoniá“-ja része­
sült. A második részt szűnni nem akaró tapsok kö­
vették. A „második magyar rhapsodia“ Liszt F.-től 
Müller-Berghans Károly átiratában nem tette meg 
a kellő hatást. A zenekar mindent elkövetett, hogy 
érvényre emelje a rkapsódia mélyen elrejtett szép­
ségeit; nem volt rá képes.

Állami segély. A, „Fröbel egylet“ egy hánya­
dik gyermekkertnek O-Budán leendő íelállithatá-

sára, a vallás- és közoktatásügyi m misztériumtól 
700’frt állami segélyben részesittett. Egyszersmind 
az ugyanezen egylet által a királyhoz intézett folya 
modvány, kedvezőleg lett felterjesztve.

Magyar áliamhivatalnok és a magyar allami 
nyelv. Hogy a magyar nyelvet sokszor épen azok 
sértik és mellőzik, — Írja a „H. H.“ — kiknek tör­
vényes kötelességük volna az állam nyelvének szi­
gorú megtartása fölött őrködni; t. i. a magyar ál­
lamtól fizetett hivatalnokok, arról, sajnos, már 
többször volt alkalmunk megemlékezni. Most ismét 
egy ilyen botrányos esetről értesülünk. Pozsonyból 
hitelesített másolatban beküldték lapunknak a hi­
vatalos levelezést, melyet a pozsonyi m. kir. posta- 
igazgatóság folytatott az ottan m. kir. törvényszék­
kel német nyelven! A postaigazgatóság e törvény- 
sértő irat alatt Luger Mór postaigazgatósági tit­
kár, Fiam Lajos és Magassy László postatisztek 
nevei diszknek. Felhívjuk a kereskedelmi miniszter 
figyelmét a pozsonyi hivatalos germanizátorok gaz­
dálkodására.

A Tisza-vidéki vasuttársulatnak a közlekedési 
miniszter megengedte, hogy annak vonatmozgósitási 
osztályában az idén még a német maradjon az ügy­
kezelési nyelv s csak jövő 1877. január elsején lép­
jen életbe ott a magyar nyelv érvényesítése tárgyá­
ban kiadott rendelet, j

A magyar athleticai club jan. 4-ikén fontos 
választmányi ülést tart. Az elnök gróf Eszterházy 
Miksa fog tenni indítványokat különösen a tavaszi 
versenyekre vonatkozólag.

Á fővárosi számvevőség azt javasolja, hogy a 
Duna jobboldali városi kutakból elhordandó víz­
mennyiségnek minden hektolitere után ez évi jan. 
elsejétől 4 krajezár dij szedessék. Eddig e dijat 2 
akó viz után szedték.

Jókai Mór legújabb regényét, az „Élet komé­
diásait“ a királynőnek ajánlotta, ki azt el is fogadta. 
— Azon kitüntetés, melynek hírét először az „E11.“ 
hozta s uj évre mindenki hiába várta, hirszerint 
abból fog állani, hogy Jókai a szt. István rend kö­
zép keresztjét kapja, bárói czimmel. — Mondják, 
hogy a kitüntetés el- vagy einem fogadása fölött 
habozik.

A Duna áradásáról Duna-Vecséről, Solt-ról 
és Bátyáról egyaránt aggasztó hírek érkeznek. Az 
ár mindenfelé veszélyezteti a gátakat, nehány helyen 
ki istört már s rendkívüli intézkedésekre van szük­
ség, hogy a legnagyobb károktól lehessen a vidéke­
ket megóvni.

Iskolai takarékpénztárak. Ez eszme mily 
mértékben terjed nem csak az fővárosban; de a vi­
déken is, arra nézve szép példát nyújt egyebek kö­
zött a szombathelyi községi néptanodában elért 
eredmény, hol a múlt évi október 17 napjától de- 
czember 29-ig 708 iskolai növendék közül 312-en 
199 frt 41 krt tettek a pénztárba s ebből ez idő 
alatt csak 6 frt 75 krt vevén ki, összesen 192 frt 66 
krt takarítottak meg.

Népdal. N.lVáradon éneklik széltében-hosszában : 
„Tisza Kálmán felment Bécsbe,
Hejre-tyu-tyu-tyu 
Mézet tettek levesébe.
Hejre-tyu-tyu-tyu 
Tisza Kálmán megkóstolta,
Hejre-tyu
Az ügyünket oda hagyta.
Hejre-tyu-tyu-tyu.“

Befogatott tegnap a II. kerület főutezáján 
egy molnár legény üres lisztes szekerével, mely lán- 
czai csörömpölésével fülsértő zajt csinált vágtatva 
haladott végig. Egy rendőr a lovakat kantárjuknál 
megragadva a szekeret megállitá. Kérdőre vonva a 
kocsist rendellenes vágtatásáért ez goromba s el­
lenszegülő viseletéért letartóztatá s daczára az 
öszsze gyűlt tömegnek, mely igen helytelenül 
pártját akará fogni a kocsisnak, ezt bekisérte.

Az ipari iskoláztatás tárgyában a VII. kerü­
leti iskolaszék az iparosokat és munkaadókat falra­
gaszok utján figyelmezteti, hogy 12 éven aluli tanu­
lóikat a népiskolába, az idősebbeket pedig ismétlő 
vagy ipariskolába kell járatniok, különben 20—200 
írtig terjedhető bírságot fizetnek. A tanulók ellen­
őrzési lapokat kapnak, melyeket az iparosok, ha 
erre felszólittatnak, felmutatni tartoznak, mert kü­
lönben feljelentetnek megbírságolás végett. Ismétlő 
és ipariskola a VII. kerületben kettő van; kedden 
és szombaton este a keresztutezai; hétfőn és szer­
dán pedig a Wesselényi-utczai népiskolában.

Jótékonyság. A pécsi belvárosi iskolának 
S z i e b e r t h Nándor, Schmidt Kristóf és Hoff­
mann F. összes ifjúsági elbeszéléseit, Sipöcz István 
pedig a birtokában levő természeti vázákat aján­
dékozta.

Gyufa-mükészitósek. Szegeden a gyufagyár­
ban szines gyuja-féjekből három képet készítettek a 
jövő évi országos kiállításra, melyeknek egyike 
Magyarország, a másik Szeged város czimerét, a 
harmadik pedig a graditzbergi romot ábrázolja. 
Ez utolsó kép nem kevesebb, mint 138.000 gyu­
faszálból van összerakva a mint az ottani lap ál­
lítja, készítője e téren valóban művészi nevet ér­
demel. — A képek közelebb ki fognak állíttatni 
Szegeden, s a csekély belépti dijakból befolyandó 
jövedelmet a Dugonics-szobor alapjára fordítják.

Ama nyilvános felolvasások elsője, melyek a 
Jágics-féle intézetben (nemzeti színház épülete) ren­
deztetek, vasárnapra volt kitűzve, de mivel a lapok­
ban tévesen volt közölve az előadás órája, a legkö­
zelebbi vasárnapra kellett elhalasztatni. É felolva­
sások vasár naponkint d. e. 11 órakor tartatnak in­
gyenesen a nevezett helyiségben. Az elsőnek tárgya: 
„Az ördög a művészetben“) Harrach Józseftől.

Az „Uj Idők“ czimü hetilap második évfolyamának 
1-ső száma csinos kiállításban gazdag s változatos tartalom­
mal jeleut meg: Szerkeszti Benedek Aladár. — Elő­
fizeti ára évnegyedre 2 frt 0 kr.. félévre 5 frt, egész évre 
10 frt. - Kisebb rangú tisztviselőknek, tanítók­
nak és olvasóegyleteknek 2 ■•/.tel olcsóbb. Ki­
adói és szerkesztői hivatala : Budapest, ősz-uteza 14. föld­
szint 1-ső ajtó.

Egy zsebóra kedvelő. A gyapjú utczai német 
színházban tegnap egy csinosan öltözött egyént épen 
azon perezben csíptek meg, midőn egy nőnek óráját 
csente ki annak zsebéből. A tolvaj a jelen levő 
rendőrbiztos által megvizsgáltatván, nála nem keve­
sebb mint 6 darab zsebói a találtatott. Ezek tőle 
elvétetvén, maga a bűvösre kisértetett.

A budapesti Józsefváros; i szegény gyermeke­
ket ruhával segélyző egyesület vasárnap d. e. 10 
órakor tartotta meg alakuló közgyűlését a józsefvá­
rosi szabadelvű kör helyiségében Radocsay Ferencz 
iskolaszéki elnök s kerületi elöljáró elnöklete alatt. 
Elnök lett: Békey Imréné. Álelnökök: Taronne 
Nándor és Grauer Miksáné. Titkár: Stoczek Ká­
roly Pénztárnok: Erényi Antal. Gondnok: Barezen 
Jánosné. A választmány ma d. u. 5 órakor fogja 
első ülését megtartani a nagy-státió-utezai iskola 
helyiségéken. A választmány egyik teendőjéül ki­
tűzte a közgyűlés, hogy a több tekintetben hiányos 
alapszabályokat revideálja s e végett érintkezésbe 
tegye magát a józsefvárosi másik két iskolaszékkel, 
hogy lia lehetséges s óhajtják, a jótékony czélu 
egyesülethez ők is csatlakozzanak. A nemes irányú 
s pártolásra méltó egyesület már tényleges megala­
kulása előtt is több szegény gyesmeket látott el téli 
öltönynyel, azonban működését nagyban csak most 
kezdi meg. A tagsági dij (rendes tagoké évenkint 1 
frt, alapitó tagoké egyszer mindenkorra 5 frt) azért 
van oly csekélyre szabva, hogy minél többen vehes­
senek részt benne.

Az aradi vértanuk szobor-alapjának gyarapí­
tására veretett érmek elárusitásából befolyt összeg 
az njabbi felülfizetésekkel és adakozásokkal 389 
frt 71 krt tesz.

Rendőri hírek. (Tolvajlás.) Tegnap este 
ismeretlen tettesek a zsibárus utczában levő kávé­
mérés két nagy ezég tábláját lopták le a falról. —

(Betörés.) Tegnapelőtt éjjel Kőim Józsefnek a 
királyutezában levő mészáros bolt ajtója betöret­
vén, a székből 112 kilogramm hús lopatott el. A 
tettesek még ki nem puhatoltattak.

Magyarországi hírlapok. A bel- és külföldi 
hírlapok és folyóiratok 1876. évre szóló árjegyzé­
kéből kitűnik, miként a magyar korona területén 
összesen 317 hírlap és folyó irat jelenik meg, és pe­
dig magyar 195. német 71, szláv 36, román 12, olasz 
2, héber 1.

Elfogatási eljárás. A közmunka s közlekedés 
ügyi mk. minisztérium rendeletileg meghagyta a 
közigazgatási s kormány hatóságoknak, hogy az 
utazó közönség s vagyon közlekedésnek minden kö­
rülmények között fentartandó biztonsága mellett, 
alanta sközegekeiket utasítsák, miként valamely vas­
út szolgálatában álló egyénnek esetleges elfoga- 
tása alkalmával annak közvetlen főnökét előbb vagy 
legalább a letartóztatás foganatba vételével egy­
idejűleg értesítsék.

Maticza Szrbaska. Mint haljuk a vallás és 
közoktatási minisztérium meg azon esetre is, ha a 
„Maticza Srbská“ székhelyét Újvidékről Budapestre 
a legközelebbi rendelet folytán átteszi, ez egylettől 
a Tököly alapítvány kezelését teljesen megvonja.

A pénzügyminisztériumtól. Néhány nappal 
ezelőtt közöltük, hogy a magyar királyi pénzügy­
minisztérium, a bányász és erdészeti osztály tiszt­
viselőktől. a számukra ő felsége által engedélye­
zett 150 forint, tanpótlékot, elvonni szándékozik. — 
mint azonban biztos kutforrásból halljuk, nevezett 
hivatalnokoknak 1876. január 1-én a központi fő­
pénztárnál s a nélkül, hogy erről előre értesittet- 
tek, egyszerűen tudtul adatott, miszerint ezen pót­
lék 1876. évi január 1-én beszüntettetett.

Népszerű felolvasások. Gyurmán A. tanár, a 
budavári volt városház termében január 7-én esti 
5—6 órakor, Buchner „Erő és anyag“ czimü mun­
kája feletti nézetekről felolvasást fog tartani.

Házitolvaj. A Luezenbacher féle házban, Jó­
zsefváros, Mária iitcza rövid idő alatt több rend­
beli lopás követtetett el. — így többek között egy 
földszint lakó féltöl ágynémüt, egy második emele­
ten lakó féltől pedig egy értékes női köpenyt loptak 
el. — Vájjon ezen házi tolvaj kipuhatolása a lehe­
tetlenségek közé tartozik!

A postai rendeletek tárának legközelebbi 
száma — mint halljuk — jövőre csupán a magyar 
postahivataloknak fog magyar nyelven megkül­
detni, mig a horvát postahivatalok számára horvát 
nyelven adatik ki.

A tiszavidéki vasut-igazgatóság alá rendelt 
összes állomás főnökei, osztály mérnökei és a fütő 
házak vezetőihez egy körrendeletét bocsájtott ki, 
melyben az összes vasúti személyzetének meghagya­
tott, miként egy jól járó órával bírjanak, melyet 
szolgálatban mindig maguknál kötelesek hordani. 
Ezen körrendeletnek az illetőkre nézve két jó oldala 
van : 1) Mindig tudják, hogy „hányat ütött az óra“ 
2) óráik nem vándorolhatnak a zálogházba.

Egy spanyol grand utóda mint dijnok. Az 
ezen czim alatt általunk is hozott hirt Gallego Ede 
ur visszavonatni kívánta. — Erre vonatkozólag 
csak azt jegyezzük meg, — írja a „B. B.“ — hogy 
nevezettnek e liirünkhöz semmi köze, hanem igenis 
Gallegó Alajosnak, ki még három nappal ezelőtt a 
m. kir. közoktatásügyi minisztériumban mint dijnok 
csakugyan alkalmazva volt! Tegnap azonban — 
mint halljuk — Alphonso szolgálatába fogadtatott. 
— Bőszünkről annyit teszünk ehhez, hogy Gallego 
Alajos valóban spanyol grand utódja s két hó 
előtt még akincst. jogügyigazgatóságnál volt alkal­
mazva szintén mint dijnok mintegy éven át. Sze­
mélyesen ismerjük s hogy Alfonzo szolgálatába lé­
pett volna, arról mitsem tudunk, nem is tartjuk 
valónak.

Budai lövész-egylet. Az ezen egylet által múlt 
hó 31-én rendezett „Sylvester“ ünnepély igen kedé­
lyesen folyt le. A lövészek fiatal és idősb tagjai ez 
este kitünően mulattak, még pedig az elsők a táncz- 
ban utóbbiak pedig az éjfélkor rendezett tom­
bolában. A rendezés körül Krovik, Birkkaffer, 
Strasz és Virágh urak magoknak érdemeket sze­
reztek.

Egy katonatiszt hőstette. Az „Eis. N. szerint 
a múlt hétfőn Alsó-Bükön az ott állomásozó dzsidá- 
sok három tisztje ebédelt a korcsmában. Az egyik 
kutyájával játszott; egyszerre a kutya elkapta tőle 
asztalkendőjét, és szétszakította azt. Ebéd után a 
pinezér az asztalkendő megfizetésére kérte a tisztet, 
de ez válasz helyett arczul vágta őt. Délután a tiszt 
a legénységet akarta megtekinteni, s midőn a 
korcsma előtt elment, a pinezér reá rohant, s úgy 
össze-vissza ütötte, hogy összerogyott. A hős pin­
ezér azonnal kereket oldott, s megszökött a faluból. 
A dolgot bejelentették a századosnak, ki a meg­
ütlegelt tiszttel rögtön Sopronba utazott. Hogy ott 
mit végeztek, azt nem tudni. De másnap onnan 
visszatérve a katonák kirukkoltak, s néhány ulahnus 
a korcsmába jött, s kinyittatta az ajtót. Á katonák 
megragadták az öreg korcsmárost, ki az egész do­
logban ártatlan volt, s úgy össze-vissza verték, hogy 
valószínűleg bele fog halni.

Rövid hírek. Farkas farkast lőtt Almásdi- 
ban; Farkas G. ottani lakos a szőlők közt a borház 
ablakából durrantott le egy ordast. — A hajtóva- 
dászatok Veszprém körül napi renden vannak, de 
kevés eredménynyel járnak. — Türr tábornok 50 
frtot adott a dologház fegyenczei számára oktatási 
czélokra. — A debreczeni korcsolya-egylet csarnoka 
e hó 9-én fog ünnepélyesen megnyittatni. — A Duna 
kiáradt Paks mellett annyira, hogy tetemes károkat 
okozott. — Két tüzeset egymásután fordult közelebb 
elő Veszprémben. — Emlékszobrot állitnak Lőcsén 
az 1848-ban ott elesett honvédek emlékére. — A 
közvágó-hid személyzete 450 frtot, az Erzsébet- 
szegény árvaház ügyelő személyzete 560 frtot kapott 
a fővárostól újévi ajándékul.

„A m. n. muzeum érem- és régiség- 
gyiijteinénye 1874-ben.“

Legközelebb érdekes füzet, került ki a sajtó 
alól, mely a m. n. muzeum régiség-gyűjteményének 
gyarapodásával foglalkozik, s melyet dr. O r t v a y 
Tivadar állított össze szabatosan.

Az elmúlt 1874-ik év, mondja szerző, kétség­
kívül azok közé tartozik, melyek a múzeumi régiség­
osztály évkönyvein az általános lendület örvendetes 
nyomait hagyták hátra. Az osztály kettős irányban 
haladt előre: átalakult külső felszerelésiben és fejlő­
dött mügyüjteményeiben.

A külső felszerelésre nézve már 1871-ben, a 
közoktatási miniszter által egybehívott szakbizott­
ság élénken hangsúlyozta volt véleméaiyes jelenté­
sében, illetőleg a miniszter elé terjesztett „Emlék- 
irat“-ában, a külső fölszerelés szükségességét, s a 
kivánalom legnagyobb részben teljesedésbe ment.

A régiségtár tisztviselőinek dolgozó-terme 
ugyanis, ősi kezdetlegességéből kivetkőztetett.

Ami az osztály gyűjteményeit illeti, ezek sza­
porodás, rendezés tekintetében ez éven át oly örven­
detes előhaladást láttatnak, hogy közkincseink im­
már mind jobban válnak az egyetemes csoportosí­
tás végleges befejezésére s e mellett az ethnogra- 
phiai typusok megállapítására, s ez által közvetle­
nül a tudományos használatra alkalmasokká.

Az ő s k o r i tárgyak 24 obsidián tárgygyal 
szaporodtak. A kő-szilánkok egynek kivételével nem 
hazai földben találtattak, hanem Varsó mellől, a 
Visztula partjairól valók. A többi tárgy ellenben 
mind hazai lelet.

Az agyagnemüekben gazdagabb volt 
az őskori tárgyak gyarapodása, és pedig 154 darab-

jV,
bal, melyekbe azonban az ifjabb római agyagmi- 
vesség termékei és egy-két ujabbkori készítmény is 
beszámitvák. A római agyagok legnagyobb részben 
O-Szönyből (az egykori Bregetiumbóí) kerültek elő, 
melyek közt legnevezetesebbek a falkarczolatokkal 
bíró falrészletek és falfestvények, melyekhez ha­
sonlókkal a magyar nemzeti muzeum eddig még 
nem birt.

A csonttárgyak, összesen 19 darab, úgy 
látszik ős koriak, mennyiben tiz a nógrádmegyei, 
moharai leletből származik.

A kőtárgyak 32 darabbal gyarapodtak, 
ezek közt vannak római kövek, részint m é r t f ö 1 d- 
jelzők, részint oltárkák és sírkövek. Az el­
sők Dunavecséről kerültek a múzeumba. Egyike az 
Aquincumtóli távolságot LX lépésre határozza, s 
magán Philippus császár hasonnevű fiának és nejé­
nek nevét, készült 244 — 248 kr. után, vagyis Phili- 
pus császárok és Marcia Otalicia czászárné idejében. 
— Egy másik milliaris az Aquincumtóli távol­
ságot XXXX lépésre határozva, még sokkal érde­
kesebb, mert két régibb Írásnak nyomát viseli ma­
gán, s igy henne egy palimpsestet bírunk, 
mely — mint codex lapidaris tér seriptus — való­
ban ritkaságot képez. — Az oltárkák fogadmányi 
kövek, melyek különböző intenségeknek ajánlvák. 
így az egyik, mely a Margitsziget feletti fürdőszi­
getnél találtatott, a tanácskozó isteneknek és Jupi­
ternek van szentelve. — Két másik Dunapenteléről 
érkezett kő közül az egyiket az emeseiek hires 
csapatjának hadástyánai állították Alexander csá­
szár üdvéért Dianának, a másikat egy emesei co- 
horsbeli katona Barsenni Abbex állította nejével 
és rokonaival Jupiternek.

A bronzokat érte a legnagyobb gyarapo­
dás. Ezek száma együttesen 1399 darabra tehető, s 
a következő fajokra oszthatók: Fibulák, kar- és 
nyakpereczek, karvédek (spirale). Tűk, csatok, vé- 
sük és gyaluk, Cellek, lándzsa- és nyilvégelt, sarlók, 
brouzrögök, balták, csákányok és kalapácsok, su­
lyok és mérlegek, csengők, csörgők, lánczok, kul­
csok, lakatok, emailirizott bronzok, stb.

A bronzok aránytalan nagy száma mellett 
aránytalanul csekélyebb mérvben tűnnek fel az újon 
szerzett vas tárgyak. Ezek növedéke összesen 
85 drbot tesz és tulnyomólag fegyvernemüeket ké­
peznek.

A kardok száma tizenegy, s ezek közt több 
igen díszes látható. Itt van Jósika Miklós báró 
elefántcsont markolata, félig arany diszitésü pengé­
vel bíró diszkardja: továbbá Guizot Francois 
Armand ] 848-iki évi diszkardja, és S i r J o h n 
Strachan al-admiraldiszkardja,melyet 1805-ben 
London városától a st. vincenti győzelem emlékére 
kapott. Markolata s egyél) fémhurokja tiszta arany 
200 arany súlyáig ; amazon négy gyönyörű email 
foglalvány van, melyek közül a két felső hajó hadat, 
a két alsóbb pedig czimereket, London városáét és 
Strachanét láttatja. A belső czimer felirata: 
Non timeo, séd caveo; a külsőé: Domine, 
dirige nos; a széles, kerek kosáralj-lemez alsó felén 
pedig az angol dedicatio olvasható.

A lőfegyverek közt legkitűnőbb a P u 1 s z k y 
Ferencz által ajándékozott, gazdag elefántcsont- 
berakatu diszpuska. Ágya egyik belső oldalán 
A p u 1 u s metamorpliosisa látható elefántcsont be- 
rakatban. Alatta e szavak: A pu 1 us W vid ve r 
Wandelt Zu Einem Wilden Ölbaum. 
Daselbst kommen die Nimphen an Bewohnten und 
Ziehrten den Baum. Fentebb 1671. és e vörös be- 
tüg: J. K. Az agy külső részén szintén elefántcsont­
ból kirakott várak, állatok és mythologiai jelene­
tek. Az aczél lapon pedig ágyú és vár. Az agy tö­
vén elefántcsont czimer. Alatta: Anno 1673. Der 
Kön. Freystadt Günslnsigsl oder Wappen. A má­
sik oldalon elefántcsonton Kőszeg-ostroma. Az agy 
alrészén férjét verő nő. A fegyver cső tokja ele­
fántcsont állatalakokkal és gyöngyházzal díszesen 
van kirakva.

A nemes-femekből álló tárgyakat illetőleg 
ezek 110 darabbal szaporodtak. A serlegek mind ki­
tűnők. Egy 15 centimeter magas billikom fent levél- 
szegélyzettel, s oldalán oroszlános kettős czimerrel. 
XVII. századbeli mü. A bal czimer felirata: Szé­
kely László 1685. A jobb czimer felirata: Buiczesti 
Sara 1685. A legkitűnőbb darab egy 1697-ben, 
Nagy-Szebenben készült fedeles ivó disz-billikom, 
minőhöz hasonló még nem volt a múzeumban.

Az egyptomi gyűjtemény tizennégy darabbal 
szaporodott, s ezek néhánya azon gyűjteményből 
való, melyet a belga királyné nagylelkűségéből bir 
az intézet. Megemlítjük még, hogy a muzeum ezen 
gyűjteményében van egy múmia is, mely B r u g s c li 
ajánlatára szereztetett meg.

A pecsétgyüjtemény busz darabbal szaporo­
dott. Nagybecsüek főleg a Pulszky által ajándé­
kozott budai régi pecsétek, melyeket 700 írton 
szerzett Bécsben egy árverésen. Érdekes történeti 
és figyelemreméltó művészeti szempontból III. Na- 
polcon nagy carneol-pecsétje, melyet a legutóbbi 
franczia-porosz háború zavaraiban egy nemes po­
rosz hadfi kézrekeritett és St. Cloudbau jó pénzen 
eladott.

A vegyesgyüjtemény gyarapodása 82. 
Az 1848-49-iki szabadságharezra vonatkozó em­
léktárgyak száma harminezöt. A vegyes gyűjtemény­
ben van a megrepedt pestvárosi harang is, mely 
177 éven át jelezte az órákat, adott tüzjelt, hang­
zott nagy ünnepélyeken: koronázáskor, űrnapján és 
régibb időben, valahányszor egy szegény bűnöst 
vesztőhelyre vezettek. Az alsórészen látható négy 
kép közöl az egyik a régi városi czimer, a másik 
Hemis, a harmadik b. szűz, a negyedik egy paizs 
e felirattal: Goss mich Johann Nusspicker in 
Ofen, 1697.

A főszöntvény-gyüjtemények kevés, de kiváló 
gyarapodást nyertek a „zsarnok gyilkosok“ cso­
portja, a „Barterimi Faun“, a „haldokló karezos“ 
és „Goseiclippos“ által.

Az éremgyüjtemény 56 darabbal növekedett, 
s a kelet ázsiai gyűjteményben láthatók japáni, du­
nai, cochinchinai, siámi, maláji, ceyloni, rurmahi, 
jávai, szumatrai, szumatru-delhii és borneoi régibb 
és újabb pénzűéinek.

Van egy cliinai nyelven szerkesztett könyv, 
mely az összes chinai numismatikát tartalmazza.

Becs, jan. 3. A Lembergböl Boclmiába uta­
zott Windakievicz főszámtanácsos, Turzik bánya­
tanácsossal és két munkással együtt ma reggel 
benveszett a Sutoria-aknában. A mentési kísérletek 
sikereiknek maradták.

Karlsruhe, jan. 3. A „Carlsr. Ztg.“ tévesnek 
mondja a hirt, hogy Baden nagyherczegség a né­
met birodalomnak engedi át összes vasutait.

Berlin, jan. 3. A hivatalos lap a császár ren­
deletét hozzá a tengerészeti főparancsnoksághoz 
felosztva a tengerész tiszteket tengernagyi törzs­
karra, tengerésztiszti karra és tengerésztörzskarra.

Brüssel, jan. 3. Az „Éclio du Pari.“ szerint a 
leuviéresi kőszénbányászok közt zavargás tört ki s 
Monsból katonaság küldetett ki.

Becs, jan. 3. A bécsvárosi járadékjegyek ma 
délelőtt történt húzásánál az 1661 sorozat, 17 száma 
nyerte a főnyereményt.

Berlin, jan. 3. A hivatalos lap koholmánynak 
jelenti azon hirt, hogy a Sehmerling-ügy diploma­
tái) tárgyalásokra szolgáltatott okot a bécsi és ber­
lini kabinetek között.

Konstántinápoly, jan. 3. Rauf hasa múlt hó 
31-éről kelt távirata szerint Niksits erőd török 
részről kellően elláttatott élelmi szerekkel.

Irodalo m.
Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 

P é t e r y Károly kitűnő könyve a „J e z s u i t á k“- 
ról, szerkesztőségünkben még mindig megszerez­
hető 1 írtjával. Megrendelések a legnagyobb kész­
séggel teljesittetnek.

„Népnevelési tanulmányok“ czim alatt Mócsi An­
taltól egy füzet jelent meg, mely az 1873. év ószén a bécsi 
világkiállításon, a Délnémettartományokban és Svajezban 
tett tanulmányok alapján lett összeállítva. A mü Hajnali ér­
seknek van ajánlva.

Táviratok.
Bécs, jan. 2. A bécsvárosi kölcsön 

sorsjegyeinek ma este történt húzásánál eme nye­
remények estek: A 979 sorozat 18 száma nyert 
200,000 frtot. 1766 s. 37 sz. 50,000 frt, 2372. s. 21. 
sz. 10,000 frt, — A többi kihúzott sorozatok a kö­
vetkezők: 1118, 293, 2250, 2003, 2939,49,850, 
940 és 2026.

Bécs, jan. 3. A hitelsorsjegyek mai 
húzásánál a kővetkező nyeremények estek: A 2235 
sorozat 63. sz. nyerte a főnyereményt, a 3637. s. 
99. sz. 40,000 frtot, 725. s. 59. sz. 20,000 frt, 3637. 
s. 8. sz. 5000 frt. 1243. s. 4. sz. 5000 frt. A többi 
kihúzott sorozatszámok ezek: 3698,66, 171,2342, 
2477, 3529, 3501, 1512, 1727, 5223.

Közgazdaság.

5.30 egyéb vidéki 5.00—5.05 mind ki-

Gabnaüzlet. Budapest január 3. Tegnap 
és ma búza iránt jobb vételkedv uralkodott, az árak 
szilárdan tartják magukat, mintegy 30.000 kilo 
(kettős mázsa) adatott el, egyéb fajokból kevés kelt 
el. A forgalom átalában nehézkes volt, az uj mérté­
kek miatt.

Határidőre 5000 kilo bánsági tengeri köttetett 
5.06-jával. A határidőüzletben búza tavaszra 9.75 
—9.85 ; zab 4.85—4.86 tengeri bánsági, május—jú­
niusra 5.25 
lójával.

Értéktőzsde. A mai forgalomban helyi értékek 
némileg megszilárdultak, bankok azonban csekély 
üzlet mellett alig változtak, befektetési értékekben 
szilárd árfolyamokkal eszközöltek kötéseket.

Az előtőzsdén oszt. hitel részvények 
195.30-tól 196.20-ig vásároltattak, zárlatkor ismét 
] 95.50-re hanyatlottak.

A déli tőzsdén osztr. hitel részv. 195.30 
adva 195.50-re tartva, magyar hitel részv. 180-on, 
magyar földhitel részv. 55-ön, municzipalis részv. 
10.50-en maragtak, takarék- és hitel részvények 
20.59 — 51.-ig pesti keresk. bankrészvények 745-ig 
javultak. Ganz-fé^e vasöntöde részv. 135-el eszkö­
zöltetett egy kötés, azután pedig 140-en keresve ma­
radtak. Erzsébet gőzm. részv. 116—118-on. Molná­
rok és sütök gőzm. részv. 270-en, pesti közúti vasút 
részv. 193-on keresettek voltak. Hagy. földhitel in­
tézet 79’/3-on, magy. földhitel intézeti záloglevelek 
87.75-ön, magyar sorsjegyek 77.25-ön vásároltattak.

Hamburgra szóló váltók 55.25-ün porosz pénz­
tári jegyek 56.05-ön keltek.

Időjárás. Borult hideg idő; légmérséklet reg­
geli 7 órakor — 7 C.

Az országos borkiállítás alkalmából kiküldött 
bíráló bizottság m.hú 30-án terjesztette elő bírálata 
eredményét az orsz. gazdasági egyesület ülésében. 
A jelentésből kitűnik, hogy a hibás borok a kiállí­
tott mennyiségnek alig egy nyolezadát képezik s 
hogy boraink sokféle elnevezése zavarba hozza a 
külföldi kereskedőket; arra kell tehát törekedni 
hogy boraink elnevezése csak a főbb fajokra szorit- 
tassék. Konstatáltatott továbbá, hogy nálunk sokan 
nagy súlyt fektetnek az óborra, holott ez rendes ke­
reskedelmi czikkül már nem alkalmas, sőt inkább 
arra lenne felhasználandó, hogy ügyes vegyítés ál­
tal mindig egyenlő minőségű bor legyen kiszolgál­
tatható. — A kitüntetett borok jegyzéke szerint L 
fehér asztali borok közül kitűnő 39, jeles 36, 
jó 20. — A pecsenyeborok közül kitűnő 39, 
jeles 17, jó 9. — A könnyű vörös borok közül 
kitűnő 10, jeles 9, jó kettő. — A vörös pecse­
nye borok közül kitűnő 20, jeles 12, jó 4. 
Aszú borok közül, tokaji aszú 15, vegyes aszú 
12, ürmös 2, pezsgő 4 nyert kitüntetést.

A magyar kisbirtokosok orsz. földhitelegye­
sületének bizottsága emlékiratot intézett a minisz­
tériumhoz, mely szerint a létesitendő intézet két fő 
alkatrészből fog állani: egyik a mezőgazda- 
sági előleg egyletek intézménye, mely min­
den jelentékenyebb községben életbe fog léptetni, a 
másik pedig az egyesület központja Buda­
pesten. Az említett egyletek s az általok lekötött 
jelzálog — a tagok kölcsönös egyetemleges jótál­
lása — fogják képezni az egyesület szilárd alapját. 
— Az egyesület központja részint 5°/0-ot kamatozó 
alapítványok gyűjtése által, részint a kormánytól 
kért 500,000 frt állami dotatióban állíttatnék fel. 
E központ feladata leend aztán záloglevelek kibo­
csátása s azoknak elhelyezése részint az országban 
részint a külföldön, továbbá mezőgazd. egyletek 
felállítása, dotálása és szervezése. A biz. egyszer­
smind kéri a kormányt, mondja ki elvileg, hogy a köz- 
alapitványi tőkék befolyásuk rendje szel int az egye­
sület zálogleveleivé konvertálhatók, hogy ez által az 
intézet és záloglevelei számára a közbizalom előre 
is biztosittassék. Végül kéri a bizottság, hogy a fel­
állítandó magyar nemzeti bank az egyesület zálog­
leveleit bankképes értékpapírokul ismerje és fo­
gadja el — Ez uj intézmény czélja röviden a kis­
birtokosok sanyarú helyzetén jutányos hosszúlejá­
ratú kölcsönök által segíteni s őket az uzsorások 
körmei közül kiragadni.

BTTiDAPESTI SJSrKTLjy^OrEC.
Keddd, január 4-én, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
PEROTTI GYULA ur ven­

dégjátékául :
LAMMERMOORI LUCIA.

Opera 3 felv Irta Cammarano 
Salvator. Zenéjét szerz. Doni­

zetti.
Személyek :

Astkon, lord Mulecky 
Lucia, buga Iialázsné B.V.
Sir Edgard Perotti Gyula
Buklow Arthur Fekete 
Bidebend Ralin Odry 
Alisa, Yinczéné
Normann, Szalai 
Hölgyek. Apródok. Lovagok. 
Szolgák Asthonnál. Vadászok 

Kezdete 7 órakor.

VÁR SZÍNHÁZ.
A TÜCSÖK.

Falusi életkép 5 felvonásban. 
Sand-George beszélye után 
irta Birchpfeifer Sarolta For­

dította Bulyovszkyné. 
Személyek:

Barbeaud apó Pintér

NÉPSZÍNHÁZ.
Kilenczedszer:

Rendes belyárakkal. 
Utazás a föld körül 80 nap 

alatt.
Látványos szinmii zenével, 
énekkel és tánczczul, J. Verne 
regénye után irta Csepreghy 

Ferencz.
Személyek:

Barbeaud anyó 
Landry,
Didier,
Martinau
Etienne
Collin
Pierre
Fadet, n.-anya 
Vivieux, buga 
Manón

Fogg Pkileas 
Paszpartu, 
Fix rendőr 
Flangan, 
Sullivan. 
Gauthier, 
Fallentin, 
Forszter, 
Nanette, 
Consul, 
Cromarty,

Együd
Eőry
Sólymost
Zádor
Kovács Istv.
Bakonyi
Karikás
Rózsi
Dancz Nina 
Makó 
Tihanyi

Auda, herczegnó Rákosi Fáni 
Ramána, rabnő Partényiné 
Vonatvezetö Dancz Fér.

Kolozsvári
Német
Zádor
Bfkonyi
Karikás
Vasvári

Indus 
Indus fiú 
Obadiah,
Oysterpuff 
Stamp, őrnagy 
Tiszt
Egy asszonyság Kláráé 
Indus főnök Vasvári Kov.
Speedy, Partényi
Föbrahmin Kovács I.
Arabs s Indus munkások, mat­
rózok, utasok, hinduk, kato­
nák, fáklyások, gárdisták, nép- 

....................................... * :nau

Császárné 
Kőrösmezei 
Náday 
Benkó 
Tóth Imre 
Sántha
Szepesi ---- ,—-j-----,=
Szathmáryné ség, rahják, brahminok, h
Szigeti Jolán nők, hindu katonák, elefáut
Szirmainé

Kezdete 7 órakor.
vezetők, rat szolgák, 

Kezdete 7 irakor.

Felelős szerkesztő : Csávolszky Lajos.
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Gyorsvonatok.
Bnd*pegt indulás 7.50 reggel 
Becs érkezés 2.12 délután 9.29 este.
Bécs indulás 3.15 délután 
Budapest érkezés 10.05 este 6.35 reggel.
Gyorsvonatok a gőzhajókhoz 

csatlakozással.
p. ) éjszaki rasp, indulás 8.53 délután 
15 L8) állam „ „ 3.43 „
Budapest indulás 10.46 este.
Szeged „ 2.34 reggel) kedd
Temesvár „ 5.19 „ > és
Báziás érkezés S.50 „ ) szombat
Báziás indulás hétfő és péntek 6. este.
Temesvár „ „ „ 9.42 este.
Szeged „ kedd és szombat 1.32 reggel. 
Czegléd „ , „ 5 29 „
Budapest „ „ „ 7.50
Bécs^ ^r*t‘ állam Tasp. kedd és szombat 1.56 d. a 

) n éjsz. vasp. „ „ 2.03 d. u
Személyvonatok.

Bécs indulás 8.45 reggel 8.20 este.
Budapest érkezés 5.56 délután 6.00 reggel. 
Budapest indulás 6.57 délután 7.05 reggel 
Báziac érkezés 8.46 reggel 10.29 este.
Baziás indulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkezés 8.12 reggel 7.49 este.
Budapest indulás 9.15 reggel 9.25 este,
Bécs érkezés 6.03 délután 6.03 reggel.
Bécs indulás 7.49 reggel 5.50 este 
Ojszöny érkezés 1.22 délután 11.13 éjiéi.
Ojszőny indulás 2.42 „ 3.55 reggel
Bécs érkezés 7.50 esti 8.44 reggel.
Valkány ind. 3.21 d. u. Perjámos ind. 8.25 reg 
Perjámos érk. 6.06 d. n. Valkány érk. 11.10d e 
Jissonova indulás 4.4S reggel 8.12 reggel. 
Oravieza érkezés 7.15 reggel 9.54 reggel.
Oravieza indulás 5 délután 7.08 este.
Jassenovaérkezés 6.38 délután 8.53 este.
Oravieza indul 10.30 délelőtt 
Oteyerdorf érkezik. 1.55 délután

Steyerdorf indul 2.45 délután 
Oravieza érkezik 5.57 délután 
Tótmegyer indul. 1.45 délután 
Surány érkezik 2.15 délután.
Surány indul 12. 45 délután.
Tótmegy er érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak.
Budapest indulás 3 délután 8.45. este.
Losoncz indulás 8.02 este 4.42 reggel.
Ruttka érkezés 1.11 éjjel 1.52 délután.
Ruttka indulás 12.48. éjjel 4 délután.
Losoncz indulás 4.17 reggel 1.09 este.
Budapest érkezés 11 délelőtt 8.67 reggel.
Sólyom indul 10.19 este.
Seszterceb. érkezik 11.46 éjjel.
Seszterczebánya indul 8.08 este.
Sólyom érkezik. 9.15 este 
S.-Berzencze indul 9.25 délelőtt.
Selmecz érkezik 12.19. délután.
Selmeez indul 4.25 délután.
G.-Berzeucze érkezik. 6.22 délután.
Miskolcz indulás 1.45 délután 5 délután 
Fülek érkezés 7. este 12.50 íjjel.
Fülek indulás 6.50 reggel 7.50 este.
Miskolcz érkezés 11.87 délután 6.45 reggel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 12 délben 10.30 éj íl. 
Hatvan , 9.36 „ 3.22 délután 1.51 „
Miskolcz érkezés 1 délután 8.45 este 7.10 reggel. 
Miskolcz indulás 1.25 „ 7.50 reggel 10. éjjel
Hatvan 4.52 délután 1.35 délután 3.34 reggel. 
Budapest érkezés 6.60 este 4.25 délután 6.30 reg 
Vámos-űyőrk indnlás 3.15 éjjel 12.19 délután. 
Gyöngyös érkezés 3.50 éjjel 12.54 délután. 
Gyöngyös indulás 1.30 éjjel 9.28 reggel. 
Vamos-Győ, érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggej. 
Füzes-Abony indulás 6.10 este 5.53 reggel.
Eger érkezés 9.13 este 5.53 reggel.
Eger indnlás 2.04 délután 11.37 éjjel. 
Fnzeo-Abony érkezés 2.49 délután 12.22 éjjel 
Hatvan indulás 6.21 reggel 5.26 délután.
Szolnok érkezés 9.44 reggel 9 este.
Szolnok indnlás 5.06 reggel 12.47 éjjel.
Hatvan érkezés 8.45 „ 4.29 reggel.

Zákány indnlás 6.30 reggel 3.45 délután 
Zágráb érkezés 9.35. „ 8.10 este.
Zágráb indulás 5.05 délután 7. 60 reggel.
Zákány érkezés 8.25 este 12.15 délben. 
Károlyváros indnlás 12.20 délután.
Fiume érkezés 9.25 este.
Fiume indulás 6. reggel.
Károlyváros érkezés 2.25 délután.

Déll-vasuttirsaság.
Budapest indnlás 7.16 reg. 10.46 délelőtt 9.45 este. 
Pragerhof érk. 5.22 délután 4.67 reggel 8.20 regg. 
Pragerhof indulás 9.35 reggel 6.45 este 10.05 éjj. 
Budapest érkezik 1.87 este 6.05 reggel 4.56 d. u. 
Kanizsa 10.65 éjjel 5.45 reggel 2.15 délután. 
Bécsújhely érk. 7.13 reg. 12.46 d. u. 3.35 d. u. 

0.07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. e. 1.35 d. n. 8.20. ette 

6.50 este.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10.18 éj. 4.37 reggel 
Kanizsa indnlás 5.18 reggel 2*35 délután.
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 este.
Barcs indnlás 12.08 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkezés 3.19 reggel 1.21 délután.! 
Székes-Fehérvár indulás 10.18 délelőtt 12.éjj 
Ujszőny érkezés 2.42 délután 3.65 reggel, 
üjszőny indulás 2.33 , 11.87 éjjel.
Székes Fehérvár érkezés 5.54 délután 2.58 éjjel. 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt 8.45 este. 
Károlyváros érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károlyváros indnlás 5.10 reggel 2.35 délután 
Zágráb érkezés 7 05 reggel 4.35 délután.
Sziszek indnlás 4.58 reggel 5.43 „
Steinbruck érk. 10.49. d. e. 3.15 d. u. 11.10 éjjel. 
Steinbrtick indulás 4 reggel 4.40 délután.
Sziszek érkezés 9.50 délelőtt 9.53 este.
Fiume indulás 5 reggel 6.30 este.
Szentpéter érkezés 8.23 reggel 9.53 este. 
Szentpéter indulás 2.15 éjjel 8.45 este.
Fiume érkezés 6.13 reggel 12.1 éjjel 
Zákány indulás 6.48 reggel.
Battaszék érkezik 3.44 délután.
Báttaszék indulás 3.37 reggel.
Zákány érkezik 12. délben.

Tlszevldékl vaspálya.5
Budapest indnlás 7.80 reggel 6.26 este. 
Debreczen indnlás 3.51 délután 4.30 reggel. 
Kassa érkezés 11.52 éjjel 6 este.
Kassa indulás 5 reggel g.20 délelőtt.
Debrecen indnlás 12.43 délután 10.12 éjjel. 
Budapest érkezés 8"3l este 8,40 reggel. 
P.-Ladiny indulás 2.35 délután 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés 4.27 „ 6.21 reggel.
Nagyvárad indnlás 11.22 délelőtt 9. este. 
P.-Ladány érkezés 1.43 délután 11.45 éjjel. 
Budapest indnlás 7.30 reggel 626 este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este 8,36 reggel.
Temesvár indnlás 10.17 délelőtt 5.66 este.
Arad indulás 12.39 délután 9.10 este.
Budapest érkezés 8.31 este 8.i5 reggel.

Vígvölgyi vaspálya.
Pozsony indnlás 7.30 reggel 1.31 d.u. 6.30 este. 
Nagyszombat érkezés 9.12 d. e.3.88 d.u. 8.42 é" 
Nagyszombat indnlás 6.15 reg. 1.23 , n 6.23 est. 
Pozsony érkezés 7.67 reggel 8.30 d. u. 8.35 éjjel.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs indulás 9.05 délelőtt 3.59 délután 
S.-A.-Ujhely indnlás 11.30 délelőtt 5.44 este. 
M.-Sziget érkezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Sziget indulás 6.55 reggel 9.24 éjjel.
S.-A. Ujhely indulás 5.45 este 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.48 este 11.02 ,
Debreczen indulás 4.12 délután 4 reggel. 
Királyháza érkézé? 12.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza indnlás 3.19 reggel 2.66 délután. 
Debreczen érkezés 11.50 délelőtt S.07 este. 
Batyu ind. 3. 12 délután. I Munkács ind. 11.49 d. e. 
Munkács érk. 4.23 d. u. | Batyu érkezés 1 d. n. 
S.-A.-Ujhely indulás 6.09 este 8.57 reggel, 

i Kassa érkezés 9.44 éjjel 12.13 délután.
Kassa indulás 5.11 reggel 1.51 délután. 
S.-A.-Ujhely érkezés 8.56 reggel 5,30 este.
Ungvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután.
Nyíregyháza indnlás 3.20 reggel.
Ungvár érkezik. 4. 10. délután

HIRDETÉSEK.

S-eA^ZE^IZEB T-
Budapesten, IV, egyetem utcza a gróf Károlyi palota 

átelienében,
Ojorsüajtó-nyomdája, névjegy (monogranmi)- 

és pecsét jegyek gyára
készít levélpapírt, borítékokat ezég rányomással 
minden nemben, látogató- és ezégjegyeket, úgy­
szintén eljegyzési- és esküvői meghívásokat a leg- 

jutányosbb áron, és pedig:
100 db. levélpapírt névjegygyei (monogrammal) — frt 80 kr- 
100 „ boríték „ , — frt 80 kr.
100 „ esküvői meghívó „ 3 frt —
1000„ kenderboriték ezég rányomással „ 2 „ —

Vésnök
mindenféle vésnök! munkákban mint: monogram­
mok, önfestők, pecsétnyomók, czimerek és dombor- 
nvomő-sajtók, u. m. minden e szakba vágó mun­

kálatok.
1 db. dombornyomatu vésett czéggel 2 frt 50 kr.
1 „ kézi bélyegző (Stampiglie) vésett czéggel u. m. 
festékdoboz és festékkel „ „ 3 frt —
1 üzleti pecsétnyomó „ „ „2 frt —
Tiszt, rabbiknak ésizr. hitközségbeli elöljáróságok­

nak ajánlja vésnöki munkáit héber nyelven is.

YODIANER F.
nyomdatulajdonos kiadóhivatalában, Budapest, IV. megyeháztér 9. kapható

Az 1876. január 1-én életbelépő

„Uj kereskedelmi törvény“
hivatalos kiadásban

magyar és német nyelven, külön-külön á 80 kr.

SCIHrcrZLTID-A. T7\ T.„
magyar kir. udv. hangszergyáros,

Budapesten, IV. kér. magyar-uteza 17. szám
ajánlja mindennemű, saját műhelyében készült

réz-, fa-, fúvó- és vonó-hangszereit,
úgyszintén mindennemű belföldi és valódi olasz húzók nagvvá- 
lasztéku raktárát. Továbbá az általa feltalált szabadalmazott

*** * (*** l»ae. ■ ■■■ "Wj
hangfogóval (Pedal) vagy a nélkül, kiállítás szerint 50 írttól, 
60, 80, 100, 150 egész 200 írtig jótállás mellett.

Az elméleti-gyakorlati czimbalom-gkola Sekunda V. J.-től 
megjelent saját kiadásában és kapható nála 3 írtért.

KOMLÓKERTBEN
naponként:

MAGYAR DALTÁRSULAT
és

BUNKO GYULA zenetársulat játszanak.
Ugyanott

Parragh Gábor borcsarnoka
és Badacsoni édes must 

(az erjedés salicil-savval megbénítva.)

A 46 év óta fennálló

mérlegek és súlyok gyára
Kirchmayer E. és társ.-nak,

Budapesten, Deák Ferenez-utcza 15. sz.
»I »««« magyar Mr. postahivatalok » egyéb iparos villa.
Utók sEAllitmanyosai ajánlják dúsan fölszerelt raktárokat a búd*. 

pe«tl mértékhitelesítő hivatal által megvizsgált ée bélyegzett

metrikai mértékek, súlyok és 
mérlegekből.

w* A mérlegek 4 taJ aki tálal a meter-rendaier Kertet, 
valamint általában mindenféle mérlegek Javításai gyorsan s leg­

olcsóbban eszközöltetnek.
Kt?,eÁÍrjegyt6kck klTÍMtra Ingyen ét bérmentve 

megkűldetnek. Vidéki megrendelőiek ceak elípéna békáidé« bmL. 
lett fogansto.ittatnak.

£
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tT D W JH
VARRÓGÉPEK

olcsón részlet-fizetésekre
SCHOTT TEST V|É R E K-nél

Bécsi-utcza Erzsébettér sarkán.
ey

Csak egy hónapig tart még az olasz műtárgyak 
gyári áron alóli végeladása, u. i. márvány- és ala- 
bastromból készült görög, etruriai, pompeji-i és 
divatos öMönyök, csészék, állványok stb; továbbá : 
mellttiket (broches), nyakérmeket (medallions) és 
fülbevalókat képező, aranyrámákka foglalt flórenczi 
és római rakképek a legkitűnőbb olasz művészek­
től, melyek a turini és flórenczi kiállításon jutalom- 
díjjal részesültek.

Eladási helyiség: Dorottya-utcza5. sz. "*■

Számos meglátogatást tisztelettel kór

Mario Gotti.

háti
_ tsv)

Mmi 1 ROLLE MARTON 
, URNÁK PESTEN ,
1 jé mi eősé$á magyar j6 pezN^olrH H 

a mssoíreniln '!§ 
okiratot

Első erdélvl vaspálya.
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 délután. 
Gyulafehérvár érkezés 4.51 délután 2.55 éjjel 
Gyulafehérvár indnlás 10 délelőtt 12.52 éjjel. 
Arad érkezés 8.02 este 11.46 délelőtt 
Piski ind. 3.01 délután. I Petrozsény ind. 7.10 reg 
Petroesény érk. 7.22. est. | Piski érkezés 11.52. d. e.

A magyar keleti vasút.
Nagyvárad indulás 5.07 délután 6.18 reggel. 
Kolozsvár „ 11.21 éjjel 8.45 reggel.
Brassó érkezés 1.30 délután 6.10 reggel.

Közlekedik csak hétfőn s csütörtökön. 
Brassó indulás 2.10 délután 7.80 este. 
Kolozsvár érkezés 4.26 reggel 4.40 délután.

Közlekedik csak kedden és pénteken. 
Nagyvarad érkezés 10.55 délelőtt d.32 este. 
Kocsárd indnlás 3.20 reggel.
M.-Vasárhely érkezik. 5.45 reggel.
M.-Vásárhely indulás 10.05 éjjel.
Kocsárd érkezés 12.26 éjjel.
Kía-Kapus indulás 6.55 reggel 9.40 éjjel. 
Nagyszeben érkezés 9.05 reggel 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Nagy-Szeben indulás 5.40 dőlután 3.40 reggel. 
Kis-Kapns érkezés 7.50 este 5.35 reggel.

Közlekedik csak szerdán és szombaton.
Tövis indalás 9.05 délelőtt 11.46 éj. 4.15. délut. 
Gyulafehérvár érk. 9.45 d. e. 12.26 éjjel 5 d.

Közlekedik csak hétfen és csütörtökön. 
Gyulafehérvár ind. lo.lQ éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkezés 10.50 éjjel 3.57 reggel 8.40 d. e. 

Közlekedik csak szerdán én szombaton.
Alföld-fiumei vaspálya.

Nagyvárad indulás 5.05 délután 9.11 délelőtt 
Eszék érkezés 10.23 délelőtt 11.20 éjjel.
Eszék indulás 5 délután 3 reggel.
Nagyvárad érkezés 9.10 délelőtt 7.15 este.
Eszék indnlás 5.35 reggel 10,55 délelőtt.
Villány érkezés 7.17 reggel 1.11 délután.
Villány indulás 11.82 délelőtt 10 éjjel.
Eszék érkezés 1.14 délután 2.19 éjjel.

Moháca-péce-baroel vasút.
Mohács indulás 5 délután 6.20 reggel.
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 délelőtt.

Barcs indulás S.OS.reggel 6.41 este.
Mohács érkezés 12.20 délután 12.39 éjjel.

Magyar nyugotl vasút.
Székesfehérvár indái. 9.37 röggel. 12.19 éjjel 
Gráoz érkezik 8.18 reggel 5.53 d. a. 7.53 reg, 
Grácz indul 6.40 reg. 9.37 d. e. 7.57 d. e. 
Székesfehérvár érk. 5.40 d. n, 3.18 éjjel.
Kiscell indulás 9.26 délelőtt.
Szombathely érkezés 11.26. délelőtt.
Szombathely indnlás 12.58 délután 
Kis-Czell érkezés 3.8 délután.
Székesfehérvár indnlás 9.37 délelőtt. 
Szombathely érkezés 4.57 d. e.
Szombathely indul 7.10 reggel.
Székesfehérvár érk. 4.49 d. u.
Szombathely indnlás 11.56 d. e.
Grácz érkezés 5.53 d. u.
Grácz indulás 9.20. délelőtt 
Szombathely érk. 4.47 d- e.
Győr indulás 9.9 reg. 4.46 délután.
Kis-Czell érkezés 12.43 délben 8.35 este 
Kis-Czell indnlás 2.44 délután 6.26 reggel 
Győr érkezés 6.23 este 9. 39 délelőtt.

Kasaa-oderbergl vasút.
Kassa indulás 5 reggel 12.45 délután.
Ruttsk indulás 2.44 délután 1.40 éjjel.
Oderberg érkezés 6.30 este 5.25 reggel, 
Oderberg indulás 7.30 este 11 délelőtt.
Buttek „ 2 éjjel 4.15 délután.
Kassa érkezés 4.43 délután 3.50 reggel.
Kassa indnlás 6.30 este 5.50 reggel.
Eperjes érkezés 8.02 „ 5.36 „
Eperjes indulás 4 délután 215. éjjel 
Kassa érkezés 5.30 este 3.10. reggel 

Eperjes-taruowl vasúi
Epeijes indulás 2.45 d. u. ! Őrié iua. 4.33 reg. 
Orló érkezés 6.10 este. | Eperjes érk. 8 15 reg.

Első magyar galllczial vasút.
Legenye-Mihály indulás 7.44 este.
Przemysl érkezés 6.13 este 6.20 reggel. 
Przemysl indulás 9.02 este 8.34 „
Legenye-Mihaly érkezés 4.26 délután.

Yodianer F. nyomdatulajdonos kiadóhivatalában

(Budapest, megyeháztér 9. sz.)

megjelent:

Méter-zsebnaptár
ISTS. QTrre.

Tartalmazza a naptár-részben:
A katholikus, protestáns és görög-orosz naptárt, a zsidó-naptárt, a nap- és hold- 

fogyatkozásokat, húsvéti ünnepek táblázatát, a nap hosszát, a felséges királyi házat.
Az uj mérték-rendszer osztályában:
Történelmi jegyzeteket, az uj mértékrendszer előnyeit, a méterrendszer egyes 

részeit, a métermérték és sulyegységek felosztását, a régi és uj mértékek viszonyszá­
mait, átváltoztatás! táblákat, árátváltoztatási táblákat, átváltoztatás! táblázatokat. — 
Bélyegtáblát. —

A mulattató részben:
A házikó ablakánál (elbeszélés.) — Bohóságok. —

Ára kötve 30 kr. — Kemény diszkötésben 50 kr.

Lampel Róbert
könyvkereskedése és kiadóhivatalában

Budapest IV, váczi utcza 12. sz. a.
következő német divat- és belletristikus lapokra lehet előfizetni :

A „Bazár negyedévre 1 frt. 50 kr., postán küldve 1 frt 86 kr.

A „Frauenzeitiing“ finom kiadás, negyedévre 2 frt 55 kr., postán küldve 3 frt.

A „Frauenzeitung • egyszerű kiadás „ 1 „ 50 „ „ „ 1 „ 86 kr.
A „Victoria negyedévre 1 frt 35 kr., postán küldve 1 fit 70 kr.

A „Modenwelt“ negyedévre 75 kr., postán küldve 1 frt.

A „Gartenlaube negyedévre 1 frt 9 kr., postán küldve 1 frt 40 kr.

Az „Ueber Land und Meer“ negyedévre 1 frt SO kr., postán küldve 2 frt 40 kr.

Azontúl minden franczla, angol és más nyelvekben megjelenő lapokia 
előfizetéseket elfogad és annak szétküldését gyorsan eszközli.

_ Erdemjel 1873. bécsi világtárlatról.
Pályadijjal kitüntetett magyar pezsgőt

e Tiszteletteljesen
HÖLLE T„ 2v£. 

az első magyar pezsgő- és szíkviz-gyára
____________________ Budapesté n, Hermin atér 8. sz-

Dr, Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ÖnfertÖzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az Ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

-^“Bycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzórészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) liu.g-3rcsósz-ü.3s:-ü.léselrot:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyást, és a:z onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Kendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a. 
kígyó-és városház-uteza sarkán. (Rottenbiller-féle 

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn. ____
PF" DiÜal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

es a gyógyszerek megküldetnek.

Bndapeet, 1876. Nyomatott Yodianer F.-nél.
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Melléklet az „Egyetértés és Magyar Újság“ 2-ik számához.
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Budapest, jan. 3.
Az alábbi törvényjavaslatot a következő 

levél kíséretében küldötte be Balogh Károly 
képviselő ur hozzánk. Miként a levél is vilá­
gosan kijelenti, a törvény-javaslat nem a 
„párt“, lianem tisztán a képviselő úr nézeteit 
tartalmazza s mint ilyen bírálandó meg. Meg 
kell itt jegyeznünk,hogy a törvényjavaslatban 
az aláhúzott vagy idézetjelek közé foglalt 
sorok képezik a módosításokat, inig a többi az 
1870. XLII. t. ez. szövegéből van átvéve.

Csávolszky.

Kedves barátom!
A közigazgatási bizottságról szóló törvényja­

vaslat — úgy látszik — január közepefelé oiszá 
gos ülési tárgyalás alá kerül.

Nem sok időnk van arra, hogy veszélyes fo­
gyatkozásain hosszasan elmélkedve, ellenében a 
közigazgatás összes ágazatait átölelő gyökeres re­
formjavaslatokat állítsunk fel.

Megvallom, én e kérdést nem tudva közjogi 
divergentiainkkal összefüggésbe hozni: nyílt és nem 
pártkérdésnek tekintem, és nem értem Tisza.Kál­
mánt, midőn abból cabinet és pártkérdést csinált.

’äz én törekvésem oda irányul; hogy egy 
ré-zről az államkormányzat érdekeinek megóvásá­
val. az állami akarategységnek felelős hatalomgya­
korlása mellett, teljes épségében fentarthassam tör­
vényhatósági autonómiát, azt a közigazgatás összes 
ágazataival sz rves összefüggésbe hozva, az 1870-ik 
évi XLII.-ik törv ény módosításával, jelen viszo­
nyaink között kivihető gyors, lehetőségig olcsó, jó 
administratióval körvonalozzam alapjait.

Az igaz, hogy az 1870: XLII-ik törvényben 
a törvényhatósági önkormányzatnak, sőt a jó köz- 
igazgatásnak több alapfeltétele hiányzik. E törvény 
jelen alakjában és szándékosan elhanyagolt alkal­
mazásában a közigazgatás fejlettebb igényeinek 
semmi tekintetben sem felel meg.

De az is igaz, hogy még is beleolvadod az or­
szág népének életébe, azt a nép az életből megta­
nulta, megszokta, hogy még is bir azon tulajdonok­
kal, melyek alkotmányosan fejlesztve a közigazga­
tás’javulását eredményezendik.

Mindebből nem az ahelyes dnetrina, az üdvös 
következtetés; hogy a törvényhatóságok egyete­
mének közgyűlését használatból kiszorítsuk, a tör­
vényhatósági önkormányzatot megsemisitsük, ha­
nem jelen viszonyaink között, midőn gyökeres re­
formokra, experimentatiólna sem kedvező időnk 
sem pénzünk, az a parancsoló szükség: hogy a lé­
tező törvényt módosítsuk, bővítsük, kiegészítsük, 
a jelen kor közigazgatási követelményeihez ido­
mítsuk s a törvényhatósági önkormányzatot, mely a 
közigazgatá- legolcsóbb, legbiztosabb, legtermésze­
tesebb orgánuma, utilisaljuk, kifejleszszük.

Én nem követem sem Sennyei Pál bárónak a 
21 es bizottságban mondott nézeteit, sem Tisza 
Kálmánnak törvényjavaslata indokolásában kifejtett 
iránvát, kik erős kormány ürügyével az adminis- 
tratio decentralisatojáról, a municipiumok hatáskö­
rének kiterjesztéséről beszélvén, midőn az első a 
főispáni átidomitandó hivatalok reformjában fran- 
czia prefekturákat, német-porosz kerületi ható­
ságokat , o-ztrák helytartóságokat óhajt, midőn 
az'utóbbi a törvényhatósági önkormányzat absor- 
beálásával a közigazgatási bizottságot szervezi; 
egvik és másik is a kormány hatalom központosí­
tásának culminatiójára törekszik, egyik is másik is 
mást beszél, mást akar: hanem nyíltan kimondom 
nézetemet, s azt a közigazgatási bizottságok szerve 
zéséről szóló minister! törvényjavaslat ellenében, az 
1870: XL. II-ik törvényt — csak is — módosító tör­
vény javaslatomban és indokolásában a közönség jó­
akaró bírálata alá bocsátom-

Nem bocsátkozom itt s ez alkalommal tör­
vényjavaslatom részletei s indokolása elemezé­
sébe, már azért is, hogy ismétlésekkel ne fárasszam 
a közönséget.

Kit a nemzet e vitális kérdése érdekel, s ki 
nem hisz vakon a mester szavában; el fogja olvasni 
törvényjavalatomat s annak indokolását.

Törvényjavaslatom nem pártnézet, sőt azt 
állíthatom, hogy az sok oldalról pártomnak, — 
melyhez a közjog kérdéseiben csatlakozom — 
aligha fog nézeteivel találkozni; hanem egyedül 
egyéni vélemény, meggyőződésem kifejezése.

Örömmel fogadom, s fel fogom használni, ha 
valaki az általam indokolásomban kifejtett elvek és 
közigazgatási, s a helyzetet uraló viszonyok kereté­
ben tökélyesebbet, jobbat fog felmutatni.

Mohácson, dec. 27-én 1875.
Tisztelő barátod

BaloghKároly.

TÖRVÉNYJAVASLAT.
a törvényhatóságok rendezését tár­
gy azó 1870-ik évi XLII. törvény módosí­

tásáról.
I. FEJEZET.

4. §.
Magánfelek a törvényhatóságnak „vagy az 

alispánnak illetőleg polgárra estei­
nek“ az önkormányzat körében hozott sérelmes 
határozatai ellen a kézbesítéstől illetőleg a sza­
bályszerű kihirdetéstől 15 nap alatt az illető mi­
niszterhez folyamodhatnak.

A folyamodvány az alispánnál, illetőleg pol­
gármesternél adandó be, ki azt 8 nap alatt véle- 
ményes jelentéssel felterjeszteni köteles.

,A birtokon kívüli felebbezésnek is van helye 
„oly esetekben, midőn azt közérdek igényli vagy 
-midőn a felebbezett ügy állaga a felebbezés fo­
lyama által nem veszélyeztetik. Azon körülményt 
„azonban, hogy a határozat birtokon kívül felebbez- 
„hető a határozatban ki kell fejezni és meg kell 
„indokolni minek hiányában a határozat birtokon 
„belől felebbezhető."

8- §-

Az árva- és gyámhatóságot a törvényhatósá­
gok fogják gyakorolni; minél fogva „az illető 
községek által szabályszerűen meg­
választatják“ és ellenőrzik „a jelen tör­
vény Yl-ik fejezetében megszabott fe­
lelőség terhével“ az árvagyámokat, „az 
árvapénztárakat bekivánják és meg­
vizsgálják a gyárai számadásokat, felügyelnek az 
árvák vagyonára és nevelésére és intézkednek 
az árvák mindazon ügyeiben, melyek a rendes 
biró illetőségéhez nem tartoznak.

A rendezett tanácsú városoknak árva s gyám­
hatóságáról a községi törvény rendelkezik.

11- §-
„A törvényhatósági költségek,mennyiben azok 

a törvényhatóság egyéb bevételeiben fedezetet 
3m nyernek, az egyenes adók utáni százalékok­

éban vettetnek ki a törvényhatóság és szedetnek be 
„annak közegei és a községi közegek által, az állam 
„adókra nézve fenálló szabályok szerint.

„A belügyminiszteri tárcza költségvetésének 
-XIV. fejezete 3-ik czime alatti szükséglet az állami 
„költségvetésben be.-züntettetik, a törvényhatósá- 
„goknak közigazgatási czélokra eddig a törvény 
„90-ik §-a szerént kiszolgált összegek erejéig, az 
„egyenes adók mérvének leszállítása eszközlésbe 
„vétetni rendeltetik.

„Az évi törvényhatósági költségvetés évente 
„november havában, jóváhagyás végett, a beliigy- 
„miniszterhez felterjesztendő.

13. §.
A törvényhatóságok a közvetett államadókra 

is vethetnek pótadót s „annak területén 
illetékeket, helypénzeket vámokat 
szedethetnek, s az állam által 1 gény- 
be nem vett uj adókat hozhatnak be.

E jog gyakorlására a kormány engedélye 
szükséges, mely azt, — a mennyiben az áll am jö­
vedelmeinek csökkenése, s az ipar és kereskedelem 
érdekeinek veszélyeztetése nélkül eszközölhető, _ 
a helyi viszonyokhoz képest a törvényhatóság in­
dokolt felterjesztésére megadhatja.

18. §.
A törvényhatóság egyetemét a bizottság kép­

viseli. A hatósági jogokat a törvényhatóság nevé­
ben, annak rendes és rendkívüli köz­
gyűléseiben a bizottság, ezeken kí­
vül ped igaz alispán illetőleg polgár- 
mester, a melléje választott vagy ki­
rendelt közegekkel gyakorolja.

20. §.
Bizottsági tagul általában nem választható:
a) ki nem nagykorú;
b) ki írni, olvasni, „számolni“ nem tuu, 

„és a törvényhatóság ügykezelési és 
tanácskozási nyelvét nem beszéli 
vagy nem érti;“

c) ki a törvényhatóság területén két év óta
nem lakik, ott két év óta nem birtokos, vagy két 
év óta adót nem fizet ; „ .

d) ki az állam vagy törvényhatóság közja­
vadalmait haszonbérli, vagy „az állammal“ vagy ■ 
törvényhatósággal számadási viszonyban áll;

e) „ki a törvényhatóságnak tiszt- 
viselőj e.“

27. §.
Választó a törvényhatóság minden „nagy 

korúságát elért önálló“ férfi lakosa, ha 
az 1871- évi XVIII. törv ény 38-ik §*ában kö­
rülirt, s a nagykorúságon kívül meg­
kívánt feltételeket is igazolja.“

„Ezen törvény hatálybaléptétől számítandó j 
„10 év után azonban választó csak az lehet, ki a 
-fenebb említett minősitvényeken felül Írni, olvasni ! 
„is tud.“

Az egyes kerület választóit külön külön betű- 
rendben a közgyűlés által kiküldendő választmány ; 
állítja össze „az egyes községek által az 
1871. évi XVIII. törvényben (38. §.) meg- 1 
szabott eljárás szerint választó ke-| 
rületenként kiállított névjegyzékek ; 
alapj á n.“

43. §.
A közgyűlés hatásköréhez következő ügyek ■ 

tartoznak: ;
a) szabályrendeletek alkotása;
b) a közigazgatási és választó kerületek ala- j

kitása; !
c) a törvényhatósági közlekedési vonalok 1 

közmüvek, építkezések, s a közmunka feletti in 
tézkedés;

d) kölcsünvételek;
e) törzsvagyouszerzése vagy elidegenítése;
f) a költségvetési előirányzat megállapítása s a ’ 

zárszámadások megvizsgálása;
g) a tisztviselők, az állandó, az igazoló, a bí­

ráló, -a fegyelmi választmány“ és egyes j 
küldöttségek választása s a főispán (főkirálybiró 
stb.) által felfüggesztett alispán illetőleg polgár- 
mester helyettesítése (53- §. f. pont) valamint 
egyéb, időközben főispánilag törtéig helyettesité- ; 
seit feletti intézkedés a jelen törvény 54. és 55-ik \ 
§§-ban meghatározott esetek kivételével;

h) tisztviselőknek ellenőrzése, felelősség alóli i 
felmentése, felfüggesztése, ügy ellenük a tiszti ! 
vizsgalat elrendelése, és a fegyelmi ügyekben! első í 
fokú határozás ;

i) a tisztviselők, a segéd és kezelőszemélyzet !
s a szolgák fizetésének szabályozása, felemelése, j 
leszállítása; j

k) uj hivatalok és állomások felállítása, vagy 
a régiek megszüntetése;

l) a törvényhatóság kezelése vagy felügyelete 
ellenőrzése“ alatt álló pénztárak megvizsgá­

lása s erre vonatkozó jelentése ;
m) „a közkormányzatnak a törvényhatóság 

„területén létező egyes és különböző ágazatai, tör- 
„vény- és szabályszerű működését ellenőrzi, és ez 
„irányban ezen ágazatokra nézve az alispánok ille­
tőleg polgármesterek, és a. jelen törvény 47-ik 
„§-ában megnevezett állami közegek meghallgatá­
sával, vagy ezeknek közgyűlési, akár szóbeli akár 
„Írásbeli ügyrendszerü hivatalos előterjesztésükre 
„utasitólag intézkedik, s eltérő nézetek esetében 
„az illetékes ministerhez felterjesztést intéz, vagy 
„pedig az alispánt illetőleg polgármestert a hatá­
rozó eljárással megbízza;

„Különösen pedig a törvényhatóság terüle­
tén létező állami bíróságoknál az igazságügy, úgy 
„a rendőrségi és az állami börtönök állapotáról, az 
„azokban való élelmezésről, egésségi viszonyokról, 
„a fegyelem mibenlétéről, részint a tszék. küldötte 
„és a kir. ügyész, részint saját választott küldött- 
„sége által évnegyedenként tudomást szerezvén, a 
„fennálló törvények és kormányrendeletek határai 
„között, a hiányok orvoslása és a bajok elhárítása 
„végett a közvetlen felettes hatóságoknál intézke­
dik s az illetékes ministerhez egyúttal jelen­
tést tesz;“

n) a községektől a községi törvény értelmében 
felterjesztett vagy felebbezett ügyek másodfokú el­
látása;

o) kérelmezés! és levelezési jog gyakorlása;
p) indítványok tárgyalása;
q) a felirati jog gyakorlása;
r) mindazon ügyek, melyeket ezen vagy más 

törvény avagy törvényhatóság szabályrendelete ki­
zárólag a közgyűléshez utalt.

47. §•
Az alispán, jrjgyző, tiszti ügyész, árvaszékí el­

nök és ülnökök, szolgabiró, főpénztárnok, főorvos, 
főmérnök, levéltárnok, közgyám, főszámvevő s a 
rendezett tanácsú városok polgármesterei, törvény- 
hatósági joggal felruházott városokban pedig pol­
gármester, jegyző, rendőrkapitány, tanácsnokok, 
tiszti ügyész, árvaszéki elnök és ülnök, pénztárnok, 
főorvos, főmérnök, közgyám, számvevő és levéltár­
nok a közgyűlésen üléssel és szavazattal bírnak.

„A fenelősoroltakon kívül üléssel és szava­
lattal bírnak még a rendes és rendkívüli gyűlések­
ben : a k. törvényszék küldötte, a k. ügyész, a k. 
„adófelügyelő, a törvényhal óságban székelő állarn- 
„épitészeti első hivatalnok, a kir, tanfelügyelő, a 
„posta és távirda hivatalok főbb hivatalnokai, kik 
„évente az illetékes ministerek által fognak kiren­
gd éltetni, erről a törvényhatóság esetenként tudó- 
„sitatni, mely azután esetenként intézkedik, hogy 
„ugyanazok a bizottsági tagok névjegyzékébe is 
„felvétessenek.“

52. §.
A vármegyék és a törvényhatósági joggal fel­

ruházott városok élén a megyei illetőleg városi fő­
ispán, a székélyszékek élén a főkirálybiró, a kerü­
let élén a kerületi gróf áll, kiket a belügyminiszter 
előterjesztésére, tekintet nélkül az örökös főispá­
nokra, a király nevezi ki és mozdítja el.

Vármegye főispánja egyidejűleg a megye 
„szék, kerületvidék“ területién létező és

törvényhatósági joggal felruházott városoknak fo- , 
ispáni tisztjét „is viselheti. A főispán kö­
teles állandóan a megye, szék, vidék 
és kerület jelentékenyebb székhe­
lyén lakni.“

57. §.
„A vármegye, szék, vidék, kerület központi 

„tisztviselői a törvényhatóság székhelyén, a kül 
„tisztviselő a járás (szakasz) törvényhatóságilag 
„különösen kitűzendő főhelyén köteles lakni.“

58. §.
Az alispán a vármegye, szék, vidék és kerü­

let első tisztviselője ; s mint ilyen:
a. ) vezeti a törvényhatóság nevében, „a m e 1- 

léje az 57. 55. 60.61.és 62, §§. szerint meg­
választott, t ovábbáa 47.59. §§. szerint me 1 
léje kirendelt állami közegek mint 
szakelőadók és rendes tanácsosok vé­
leményük meghallgatásával és segéd- 
kezése mellett, saját felelősege alatt, I 
és a törvényhatóság közgyűléseinek 
évnegyedenként utólag leendő jelen­
tés kötelezettségével a törvényhatósági 
közigazgatást, lmJározólag intézkedik „ennek 
minden ágazataiban“ és mindenügyben, 
mely a közgyűlés vagy egyes közegek hatásköré­
hez utasítva nincsen,

b. ) végrehajtja „és végrehajtatja“ sa- | 
ját és a közgyűlés határozatát,

c. ) átveszi a törvényhatóság közönségéhez 
intézett kormányrendeleteket, leveleket, jelentése­
ket, folyamodványokat, s azokat, menyiben 
nem a bizottsági közgyűlésnek fen- 
tartott ügyeket iárgyaznak, a köz- 
igazgatás szakágazatainak a fenebbi 
47. § szerint az alispán mellé kiren­
delt államközegei mint rendes taná­
csosai meghallgatásával atörvén y- 
hatóság nevében, saját felelősége 
alatt,és a közgyűlésnek teendő jelen­
tés me 11 ett, e 1 is intézi.

d. ) Végrehajtja a kormányrendeleteket.
Ha azonban valamely rendeletet törvénybe 

ütközőnek vagy a helyi viszonyok között károsnak 
vagy épen kivihetetlennek vél: jelentést tesz 24 
óra alatt a főispánnak (59. §. e. pont) s távollété­
ben felír az illető miniszterhez.

Ha a miniszter a felirat ellenében továbbra 
is fentartaná rendeletét, és az alispán a miniszteri 
leirat után se érezné magát a rendelet végrehaj­
tására kötelezettnek : a főispánnak azonnal jelen­
tést tesz, s annak rendeletére, vagy ha távol van, 
annak nevében a rendkívüli közgyűlést legfeljebb 
10 napra azonnal összehívja, s a rendeletet a köz­
gyűlés elé terjeszti, mely azt rögtön felvenni és tár­
gyalni köteles.

e. ) Végrehajtja a kormány azon rendeletéit, 
melyek a 16. §. szerint azonnal éi fetétlenül végre 
hajtandók s eljárásáról a végrehajtás után a legkö­
zelebbi közgyűlésein jelentést tesz.

f. ) aláírja a törvényhatóság nevében kiállított 
okmányokat, leveleket és felterjesztéseket.

g. ) őrködik, hogy a kormányrendelet ellen 
intézett feirat 3 nap alatt felterjesztessék (16. §).

h. ) őre a törvényhatóság pecsétjének.
i. ) utalványoz a házi pénztárra, a közmunka­

alapra a költségvetés korlátái között, átruházhatás 
kélkül,

k. ) rendelkezik a törvényhatóság tisztviselői­
vel, a segéd és kezelő személyzettel, s ha hivatalos 
kötelességének teljesítésében, vagy valamely hiva­
talos megbízásban egyik vagy másik pontosan el 
nem jár : a teendők teljesítésével más rendes vagy 
tiszteletbeli tisztviselőt biz meg, s azt a házi pénz­
tárból a hanyag tisztviselő fizetésére utalványozott 
napi dijakkal látja el.

„Átruházott hatáskörben rendelkezik a mel­
léje előadóképen kirendelt állam közegekkel is, 
„valamint a fenebbi bekezdés, úgy a jnlen törvény 
„73.. 75., 76. és 77. §§-ai eseteiből, a törvényható­
ság alárendelt közegei ellen saját hatáskörben, 
„állami közegek ellen átruházott hatáskörben, an- 
„nak felettes hatósága utján fegyelmi vizsgálatot 
„rendel, és illetőleg rendeltethet el, az illető köze- 
„get hivatalától felfüggesztheti, ha pedig állam-kö- 
„zeg terheltetik, felettes hatósága utján felfüggesz- 
„tetheti, s a helyettesítésről a törvény és szabály­
rendeletek korlátái között intézkedik vagy intéz­
kedést eszközöltet, — a vizsgálatot törvényható­
sági közegek ellen a fegyelmi választmány által 
„foganatosíttatja, abbeli eljárását a legelső követ­
kező közgyűlésnek, az állami kirendelt közegeket 
„illetőleg, az illető ministemek azonnal bejelenti."

l. ) intézkedik a katona elszállásolási ügyekben.
m. ) elrendeli a karhatalom alkalmazását és 

felfogadja és elbocsájtja a csendőröket (pandúro­
kat), valamint felfogadja különös tekintettel a ki­
szolgált katonákra és honvédekre a törvényható­
sági szolgákat, — kik, ha híven teljesitik köteles­
ségeiket — élethossziglan alkalmaztatnak.

n. ) legalább egyszer megvizsgálja havonként 
a törvényhatóság pénztárait a számvevő és tiszti 
ügyész közbejöttével,

o. ) a közgyűlésnek és e főispánnak tüzetes 
jelentést tesz .évnegyedenként“ intézkedé­
seiről, „eljárásáról“ és a törvényhatóság ál­
lapotáról,

p. ) intézkedik a közgyűlési tárgyaknak az ál 
landó választmány által elkészítéséről, s az egyes 
ügydarabok teljes felszereléséről,

q. ) eljár mindazon ügyekben, melyeket egyik 
vagy másik törvény a törvényhatóság közönsé­
gére vagy az alispánra biz,

r. ) „a szolgabiráktól és községektől a jelen és 
„az 1871-ik évi XVIII. törvény értelmében felter­
jesztett és felebbezett ügyekben másod fokulag 
határoz, — kivéve mégis ezen említett törvény sze­
rint a 29., 30., 31., 49., 65., 67., 70., 71., 72., 75-, 
„103., 106., 107., 109., HO., 111., 116., 118., 
„123., „226., 129., 134., 135., 136., 137., 138., 139. 
§§-okban a törvényhatóság bizottsági közgyűlésé­
nek fentartott ügyeket.“

s. ) egyesek az alispánnak „vagy polgár- 
mesternek, s illetőleg tanácsnak“ sé­
relmes, „ukár első, akár másodfokú“ ha­
tározatait „az illetékes“ ministerhez feleb- 
bezhetik.

59. §•
A jegyzők a közgyűlés, „az alispáni hi­

vatal,“ az állandó igazoló, „bíráló és fe­
gyelmi választmány“ és ideiglenes szakbi­
zottságok s küldöttségek jegyzőkönyveit viszik.

A közgyűlési és alispáni határozatokat, fel- 
terjesztéseket, jelentéseket, leveleket, „rende- 
leteket“ fogalmazzák.

A törvényhatóság nevében kiállítandó okmá­
nyokat elkészítik s a közgyűléseken a tárgyakat 
előadják.

Ha az alispán beteg, ha távol van, vagy az 
alispáni szék üres; az alispáni teendőket a főjegyző 
teljesiti.

60. §.
„A törvény 47. §. szerint a bizottságokba fel- 

„vett és kirendelt államközegek az alispán mel­
lett, mint annak rendes tanácsosai ennek rendel­
kezésére, előadóképen is alkalmaztatnak, s köte­
lesek az alispán által nekiek kiosztott ügyeket 
„ennek utasítása szerint feldolgozni s azokat elő- 
„adni, s joguk van annak határozatai ellen külön 
„véleményt adni.

„Az alispáni, illetőleg polgármesteri hivatal 
I „ügyvitele és eljárása, a törvényhatóság által kü-

v t
„lön kidolgozandó s a belügymínister által jóvá­
hagyandó szabályrendelettel fog meg állapíttatni.

A tiszti ügyész az árvaszék tagja, s a tör­
vényhatóság jogtanácsosa. Véleménye olyan ügy­
ben1, melynél a jogi szempont a döntő, a határozat­
hozatal előtt mindig meghallgatandó.

Őre a törvényeknek, a törvény erejével biró 
szokásnak, a törvényhatóság szabályrendeleteinek 
az önkormányzatban és a közgyűléseken. Képvi­
seli a törvényhatóságot magán ügyekben.

Megindítja a széksértési kereseteket, s in­
dítványozza a kiszabandó bírság mennyiségét.

Foganatosítja a tisztviselők ellen elrendelt 
tiszti keresetet (77. §.)

63. §.
A törvényhatósági joggal felruházott városok 

első tisztviselője : a polgármester; mint ilyen
a) elnöke a tanácsnak,
b) intézkedik azon ügyekben, melyek a tör­

vény vagy a szabályrendeletek értelmében a pol­
gármester hatásköréhez tartoznak,

c) átveszi a városhoz intézett kormányren- 
d1 leteket, leveleket, jelentéseket, folyamodvá­
nyokat,

d) végrehajtja a kormányrendeleteit azon jo­
gok és kötelezettségek mellett, melyeket jelen tör­
vény 58. §. a, c, d, e, k, r, s, pontja az alispánra 
ruház,

e) aláírja a város nevében kiállított okmá­
nyokat, leveleket, felterjesztéseket,

f) őre a város pecsétének,
g) a közgyűlésnek s a főispánnak tüzetes 

jelentést tesz intézkedéseiről s a város állapo­
táról,

h) felfogadja különös tekintettel a kiszolgált 
katonákra és honvédekre a városi szolgákat, kik, 
ha híven teljesitik kötelességüket, élethossziglan 
alkalmaztatnak.

67. §.
„Az alispánra, illetőleg polgármesterre, fő­

jegyzőre, árvaszéki elnökre és ülnökökre, tiszti 
„ügyészre és szolgabirákra nézve megkivántatik 
„az ügyvédség! oklevél.

Az orvosokra, állatorvosokra nézve a magyar 
államban érvényes oklevél és két évi gyakorlat.

A mérnökre nézve a szakma önálló üzéséuek 
jogosultsága s két évi önálló gyakorlat.

78. §.
A tiszti keresetet vizsgálat előzi meg, melyet 

a törvényhatósági tisztviselőkre nézve a közgyűlés, 
a főispán „és alispán“, a segéd- és kezelő­
személyzetre nézve „egyedül“ az alispán ille­
tőleg polgármester rendel el.

A vizsgálat elrendelésével egyidejűleg „a 
felfüggesztés is elrendelendő.“

„A vizsgálat folyama alatt a felfüggesztett 
„közeg csak felét kapja fizetésének.“

„Az állami közegek ellen a vizsgálat elren­
delésére, az eredmények feletti első fokú fegyelmi 
„határozásra nézve az illetékes miniszteri szabály­
rendeletek és az e részben fenálló törvények sza- 
„bályadók.“

79- §■
A vizsgálatot „az állandó fegyelmi 

i választmány az elrendelő határozat 
vétele után köteles azonnal s legfö- 
lebb harmadik napon megkezdeni, 
szakadatlanul folytatni és gyorsan 
befej ezni.“

A fegyelmi választmányba a közgyűlés vá­
laszt titkos szavazattal 2 tagot; két tagot a főis­
pán nevez ki a bizottság tagjai közül, elnököt pe­
dig maga a választmány választ tagjai közül.

I 80. §.
A vizsgálat eredménye, „bárki rendelte 

; is azt el, mindenkor“ a közgyűlés elé ter- 
I jesztendő.

A közgyűlés a tiszti ügyész meghallgatása 
után a tiszti kereset megindítása vagy abbanliagyása 
felett szótöbbséggel határoz.

„Ezen tiszti kereset megindítása vagy abban- 
„hagyása kérdése feletti szavazásban azonban a 
„törvényhatóság és állam közegei, az azokhoz alá 
„rendeltség! viszonyban álló községi elöljárók, kik 
„a bizottság választott vagy nem választott tagjai 
„részt nem vehetnek.“

„A tiszti kereset megindítása vagy abban- 
„liagyása feletti kérdések, a közgyűlésekben min­
denkor az alispáni évnegyedes jelentés után, a 
„közgyűlés első ülés napján, soron kívül vétetnek 
„tárgyalás alá.“

Ha a közgyűlés el nem rendelné a tiszti kere­
setet, a belügyminiszter, a főispán (főkirálybiró) 
„vagy az alispán illetőleg polgár- 
mester indokolt“ felterjesztéseikre elren­
delheti.

82. §.
„Fegyelmi ügyekben a tiszti kereset felett 

„első fokon Ítél a törvényhatósági közgyűlés által, 
„évnegyedről évnegyedre, a törvényhatóság bizott­
sági tagjainak jogtudósai sorából megválasztott 
„biró küldöttség, melyhez a közgyűlés titkos sza­
vazattal, hármat rendes-, egyet póttagul választ; 
„a főispán ugyancsak a bizottság tagjai közül ket­
tőt rendes-, egyet póttagul nevez.“

„Az elnököt szintén titkos szavazattal maga 
„a küldöttség választja saját kebeléből.“

„Érvényes határozat hozatalra a biró kül­
döttség három tagjának jelenléte és viszonylagos 
„szótöbség kívántatik.“

„E czélból minden év kezdetén a bizottsági 
„közgyűlés jogtudós tagjai az igazoló bizottság ál- 
„tal egy külön jegyzékbe foglaltatnak, s a névjegy­
zék a oizottság tagjai között kiosztatik.“

„Ezen biró küldöttség tagjai az 1868-ik évi 
„LIY. törvény 56. §. eseteiben nem bíráskodhat­
nak, s esetről-esetre a póttagok által helyettesi- 
tétnek.44

„Ha pedig az említett törvény egyike vagy 
„másika eseteiből a biró küldöttség annyi tagja 
„ellen tétetik kifogás, hogy a többiekből a határo­
zathozatalra megkivántató szám ki nem telik — 
„a legközelebbi közgyűlés a főispánnal az első be­
kezdés módozata szerint, ily külön esetre, külön 
„biró küldöttséget alakit.“

„Első fokban a törvényhatósági tisztviselők­
ének minden fegyelmi ügyében ezen törvényható­
sági biró küldöttség, — a törvényhatóságba felvett 
„állami közegekre nézve, a minisztertanács ál- 
dal az összes minisztériumok kebeléből delegált 
„bizottság fog határozni.“

„Második és legfelsőbb fokban mindkét rend­
deli közegek felett a magyar kir. Curia a fenálló 
"törvények és szabályrendeletek alapján határoz, 
„hova ilyen ügyeket joga van felebbezni a félnek, 
”a törvényhatósági tiszti ügyésznek, az alispánnak 
„és miniszternek.“

„Valamint a közgyűlés, úgy a törvényható­
sági biró küldöttség, a miniszteri delegált küldött­
ség és a m. k. Curia mint legfőbb itélőszek is el- 
„rendelheti a vizsgálat hiányainak kiegészítését, 
„mely rendelet e fegyelmi választmány utasítás 
„szerint teljesíteni köteles.“

„A biróküldöttség tagjai a közgyűlés előtt a 
„következő esküt teendik:

„Én esküszöm az Istenre, hogy mint tagja a 
„törvényhatóság fegyelmi birókuldöttségének, lel- 
,. kiismeretem és tudományom szerint, a fenálló 
„törvény és szabályrendeletek, a jog és igazság 
„alapjain fogom a reám bízott birói tisztet teljesi­
nteni. Isten engem úgy segítsen!“

90. §.
rendelkezése a 11. §.„Ezen §. _________ „„„„ „ a.

életbeléptetése folytán hatályon kí­
vül tétetik“, valamint azon §§ ok is, melyek 
ezen törvény szerint módosítva, kiegészítve lettek.

94. §.
„Az 1870-dik évi XLII. törvény többi, jelen 

„törvényben nem érintett §. hatályukban f’entar- 
tatnak.

95. §.
„E törvény 1877 január 1-én lép életbe.

96 §.
Ezen törvény végrehajtásával az öszes mi­

nisztérium bizatik meg.
Budapesten, deczember 14-én 1875.

Indokolás.
Az 1870-ik évi XLII-ik törvény módosí­

tásáról szóló törvényjavaslathoz.
, Előre bocsátom e törvényjavaslat czéljának 

át alános indokolásánál, hogy a czél nem egyedül 
pártom álláspontjában, nem a baloldal törekvésé­
nek szempontjában, hanem a magyar nemzetnek 
pártok felett uralkodó hazafias szelleme és nem-
kolí átZ^ete szemPontJa^*)an tagija teljes indo-

Hazánk sajátságos, de különösen polyglot 
nemzetségi és történelmi jogalapokra), hagyomáuyos 
szokásokon nyugvó viszonyai között, az európai 
államok keretében uuicumnak tekinthető helyze­
tünkben, hogy pénzügyileg létezhessünk, mint ön­
álló nemzet iustitutióinkal a haladás színvonalán 
politikailag megmaradhassunk; a kormányzatot és 
közigazgatást centralisálni nem szabad. Sőt a tu- 
lajdonképeni államkormányzatot el kell különíte­
nünk a tulaj donképeni közigazgatástúl, amazt az 
állami közigazgatási hatóságokra, emezt az önkor­
mányzat szervezetére átruházni, s legfölebb a tár­
salom és az állam öszhangzó, egyöntetű combmáit 
összemüködését oly czélból helyreállitni: hogy a 
kormány teljesíthesse a kormányzat teendőit, s 
rendelkezhessék az önkormányzat közigazgatási 
hatóságaival s leginkább ezek segélyével intézze a 
közigazgatást.

Az önkormányzat tehát alkotmányunk szerve­
zetében, viszonyaink között, kiváló helyzetünkben, 
állam életünk fejlődési processussát, a történelem 
és a politika exigentidi által kiszabott irányát te­
kintve: államiságunk életfeltétele.

Önkormányzat alatt pedig értem az önrendel­
kezési jogot saját ügyeinkben.

Alakja a község, mint az egyénekből álló csa­
ládélet legközelebbi complexuma, s hazánkban — 
e helyett — a községekből configurált megye, 
azért; mert helyi községeink arra, hogy saját helyi 
és egymás közötti közérdekeiket önállóan intézzék, 
képességgel legnagyobb részben nem bírnak.

Tárgya az önkormányzatnak a saját közigaz­
gatási belügyek öukörbeni intézése,

szükségeinek önadóztatás útjáni fedezése,
állami közérdekben a közigazgatás rendele­

téinek a törvények szabványai szerinti végrehajtása 
és a közigazgatás összes ágazatainak ellenőrzése,

az országos törvényhozási ügyekben gyakor- 
landó petitio joga.

Mindezen felül nagy súlyt fektetek a közigaz­
gatási jog anyagi és alaki szervezésére, melyben 
— kívánnám — hogy a páriámé úti, igazságügyi, és 
közigazgatási ellenőrzés tüzetesen körvonaloz- 
tassék.

Tisztázva eként az önkormányzat fogalmát és 
azt alkotmányunk szerves követelménye gyanánt 
állítva fel, de beható figyelemmel bírálva a kor­
mánynak a közigazgatási bizottságokról, továbbá az 
1870-ik évi XLII-ik törvény Yl-ik fejezetében sza­
bályozott eljárás módosítása és kiegészítéséről 
szóló és beterjesztett f. évi oct. 30-iki törvényja­
vaslatát, egy részről arról győződtem meg, hogy 
ha e törvényjavaslatok tör vény nyé emelkednek, ki­
szorítják a megye egyetemének közgyűlését a 
használatból, megsemmisítik az ország törvény- 
hatóságait, rólunk nélkülünk fogják 7 állam 
és 5 megyei hivatalnok, valóságban 10 bizottsági 
választott tag névleg, a törvényhatóság tényleges 
befolyása és felelőssége mellőzésével, önmagát fe­
gyelmezve és ellenőrizve, intézni a közigazgatás 
összes teendőjét, gyakorolni a törvényhatóság leg­
jelentékenyebb önkormányzati jogait, — más rész­
ről időszerűnek és szükségesnek találom oly tör­
vényjavaslattal fellépni, mely az 1870-ik évi XLII. 
törvénynek módosításával igyekszik a közigazgatás 
rendszerét javitni, annak összes ágazataiban az 
öszhangzó, egyöntetű öszmüködést, kölcsönös tá­
mogatást, az eddig tapasztalt és felmerült hiányok 
pótlását létrehozni, mely a központi kormányzatot 
eddigi sok csekély jelentőségű teendőitől megkí­
mélendő a közigazgatást a fejlettebb államélethez 
s ebből származó bonyolultabb igényekhez idomítva 
és szervezve, a czélnak megfelelővé, olcsóbbá és 
gyorsabbá teendi, — és mely mindemellett a tör­
vényhatósági önkormányzatot is úgy is mint jogot, 
úgy is mint terhes személyi polgári kötelességet, 
hatáskörének terjesztésével, a közügyek iránti ér­
deklődésnek, mint ily polgári köteiességérzetnek 
felébresztésével és emelésével, — mely alól alapos 
ok nélkül egyetlen hivatott polgár sem vonhatja ki 
magát, — teljes épségben megtartandja, s mely 
végre az önkormányzat lényegét nem a tisztvise 
löknek választása vagy kinevezése tényében, ha 
nem az állam és társadalomnak az állami és önkor 
mányzati összes közigazgatás körüli öszhangzó 
egyöntetű, gyors közreműködésében, a közigazga­
tási jogszolgáltatás alaki rendezettségében, az el­
járás szabályozottságában keresi.

Egyedül gazdálkodás vagy pénzügyi tekintet 
a jó közigazgatás szervezésénél szabályadó nem 
lehet; ha ez, és nem épen pénzügyi érdek a czél.

A fizetett vagy ingyen szolgálat pedig sem 
nem alkot jó közigazgatást, sem nem teszi a roszat 
jóvá.

Angliában is nevezetes kiterjedésben unták 
meg a közigazgatási ingyen-szolgálatot, s felállí­
tották a fizetéses és választott Boardokat.

Különben e téren minden hasonlat sántít, s 
hazai alkotmányos institutiónk fejlődésének törté­
nelme, alakjai nagyon elütnek az Angol példányok­
tól. Angliában nincsen specificus állami közigaz­
gatás, nálunk ezelőtt is volt, most is van, ott parla­
ment nem csak törvényt hoz, hanem átalános ren­
deletekkel kiszabja annak végrehajtási eljárását is, 
mit nálunk a kormány teljesít.

Én tehát az 1870-ik évi XLII. törvény mó­
dosításáról szóló törvényjavaslatommal nem idegeu 
példányok után indultam, nem közigazgatásunk 
gyökeres szerves reformját tűztem czélul, hanem 
jelen viszonyaink, helyzetünk mérlegelésével, — 
szem előtt tartva, hogy az 1870. XLII. törvény, 
minden hiányossága mellett— már beléolvadott az 
ország népének életébe, a nép e törvényt az életből 
megtanulta megszokta, még is bir azon tulajdo­
nokkal, melyek alkotmányosan fejlesztve a köz- 
igazgatás javulását eredménypzendik, hogy a tör­
vénynek és a rajta nyugvó állapitványoknak lénye­
ges átváltoztatása vagy elvetése, még parancsoló 
szükség esetén is zárkodást okozna a nép közéle­
tében, — csak azt akarom elérni; hogy a törvény- 
hatósági önkormányzatban az administrativ hatá- 
kör főbb vonásokban elkülönítessék a statutarius 
és ellenőrzési jogtól, amaz felelős és szakértő 
közegekre bizassék, emez a bizottsági közgyűlé­
sekre, — hogy az öszhangzás, egyöntetűség, foly-
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tonosság, a gyors és [olcsó eljárás a közigazgatás 
összes ágaiban, hogy a központi államkormánynak 
befolyása biztositassék.

Áttérve most a részletek indokolására, a 
törvényjavaslat I. fejezete 4. §-á’oan tett változtatás 
avval indokoltatik; mert a jelen törvényjavaslattal 
lényegesen kiterjesztett alispáni illetőleg polgár- 
mesteri hatáskört szabályozó 58. §-ban az alispá- 
nyi hatásköiben hozott határozatok felebbezésének 
határidejéről nem tétetik intézkedés — mert a 
törvény 4. §-ában az alispányi illetve polgármesteri 
határozatokat a birtokon kívüli felebbezések ese­
teiről s indokolási kötelezettségéről nincsen ren­
delkezés.

Midőn tehát a 4. §-ban az alispányi illetőleg 
polgármesteri határozatok felebbezésének módoza­
ta felvétetik, szükséges kiegészitést.nyert a törvény 
58. §-ának utolsó s a jelen törvény-javaslat 58. 
§-ának s) pontja.

A birtokon kívüli felebbezés helyadhatóságát
— közigazgatási ügyekben — csak igen ritkán 
lehet más okokra alapitni, mint közérdekre, minő 
többi között az 1872-ik évi VIII. ipartörvény által 
jeleitekben forog fenn — és a felebbezési idő 
folyamában az ügy állaga változatlanságának fel­
tételeire.

Ezen feltételeknek törvényben kimondását, 
a jogrend és jogbiztosság követeli;

Ily határozat indokolásának szüksége is kife­
jezendő volt, miután erre nézve a törvény nem 
intézkedik.

A 8. §. az árvagyámok kinevezését rendeli, a 
törvényhatóságok az árvaügy ellenőrzése körüli 
felelősséget, különösen nem érinti, az árva száma­
dások bekivánására nézve nem intézkedik, s eként 
permissive esetlegességnek ad helyet a megvizsgá­
landó számadások időhatárhoz kötött köteles beter­
jesztésére nézve.

Miután pedig a megyei szabályrendeletek és 
a gyakorlat szerint az árvagyámok rendesen min­
denhol a községek által választatnak — mi he­
lyesen is történik, miután a választásért felelősek 
is, — miután a felelősség törvényben kimondása 
feltétlenül szükséges, — miután a számadások be- 
követelése és nyilvántartása épen oly fontos köte­
lesség, mint annak megvizsgálása, az 1870. XLII. 
törvényt e részben is kiegészíteni kellett.

11. §■

Az önmegadóztatás joga a törvényhatósági 
önkormányzat életfeltétele lévén, feleslegesnek 
tartok ez iránt minden további indokolást.

Úgy az sem kíván külön indokolást, hogy a 
belügyi tárcza XIV-ik fejezete 3-ik czimében (igy 
p. o.’az 187G. szükséglet költségvetésében is 
4,950,000 fttal) felvett szükséglet beszüntessék, 
s a bevételek ezen megszűnt szükséglet erejéig le­
szállitassanak.

A költségvetés összeállítása és felterjesztése 
határidejének tüzetesebb megállapítása a 42. §: 
első bekezdésének kiegészítése, és a közigazga­
tási rendes eljárás czéljából is szükséges.

A 13-ik §. kibővítését a városoknak megadott 
önadóztatás kiterjedtebb módozatainak a^megyék, 
székek, vidékek és kerületekre is leendő átruhá­
zásával azért találtam szükségesnek, mivel egy­
részről az állam adóztatási érdekeit nem korlátoz­
za, más részről nincsen helyes ok arra, hogy ezen 
jog, mely a városoknak megadatik, a nem városi 
törvényhatóságoktól elvonassék.

A 18-ik §. bővítése a törvényhatósági jogok 
gyakorlását illetőleg, szükséges volt azon okból;
— mivel az alispáni illetőleg polgármesteri hatás­
kör jelen törvényjavaslat 58.-§-a a.,) c.,) k.,) r.,) 
és s.,) pontjai, a 60-ik §. első bekezdése a 78. §. 
első és 80. §. negyedik bekezdése szerint neveze­
tes kiterjedést nyer, — mivel részint a törvény- 
hatósági bizottság közgyűlésének tagjai közé ülés 
és szavazattal az alispán és illetve polgármester 
mellé informativ szavazattal tanácsosok és előadók 
minőségében, e törvényjavaslat 47-ik § a második 
bekezdésében megnevezett államközegek is felvé­
tettek, — mivel ennél fogva, kivéve a jelen tör­
vényjavaslat 43-ik §-ában felsorolt s a törvényható­
sági bizottság közgyűlésének fentartott ügyeket, 
kivéve az 1871-ik évi XVIII. törvény 26-ik 29-ik 
30-ik, 31-ik. 49-ik § harmadik bekezdésében, az 
53. §. második bekezdésében, a 65. §. negyedik 
bekezdésében a 67. §. második harmadik negyedik 
bekezdésében, a 70-ik § , 71. §., 72. §., 75. §., 79. §., 
103. §., 106. §., 107., 109., 110., 111., 116., 118., 
123., 126., 129., 134., 135-, 136., 137., 138., 139. 
§§-aiban foglalt községi ügyeket, melyekben a bi­

zottsági közgyűlést részint első, részint második 
fokban illeti meg a határozás, — valamint az első 
úgy a második fokú határozás is egyenesen és egye­
dül az alispányi illetőleg polgármesteri hivatalt 
fogja ezentnl megilletni.

A 20. §. b.) pontjának módosítása a bizott­
sági tagok kötelezettségeiből, ezen kötelezettségek 
elengedhetlen alapfeltételeiből folyik. Ki Írni, ol­
vasni, számolni nem tud, a törvényhatóság tanács­
kozási nyelvét nem érti, bizottsági jogai és kötel­
mei teljesítésére nem képes.

A d.) pontban gátló akadályképen volt az ál 
lami javak haszonbérlése, az állam irányában szám­
adási viszony is felveendő azon okból, mivel, ezen 
viszonyok a törvényhatóságnál is érdekeltséget 
involválnak, annál inkább, mivel ezen törvényjavas­
lat szerint a közigazgatás összes ágai kezeltetnek 
a törvényhatóságban is.

Az e.) pont szerint a törvényhatóságok tiszt­
viselőinek bizottsági tagokká megválaszthatásából 
kettős mandátum keletkezik, melyek egymás mellett 
azért is megférhetlenek; mivel a törvényhatósági 
tisztviselő egyedül a megye egyetemének érdekeit 
képviselheti, mig az általa egyszersmind képviselt 
kerületnek lehetnek a megye érdekeivel ellentétes 
speczialis érdekei, s ekint vagy az egyik szolgála­
tában, vagy a másiknak képviseletében kénytelen 
kötelességszegést elkövetni.

A 27. §. a választók qualjficatióit tárgyazván 
az országgyűlési képviselő választási jogosultságot 
nem tartom a törvényhatósági választás jog gyakor­
lására nézve megfelelő minősitvénynek — mert 
amaz eminens qualificatiót igényel, emennél pedig 
kevesebb is elég. Ha már az országgyűlési képvi­
selő választás jogát a magasabb functió tekinteté­
ből, — nézetem szerint elég helytelenül — jónak 
látta a törvényhozás terhesebb qualificatióhoz 
kötni, — ez a szürke elméletben halál némi indo­
kolást, de ugyan azon korlátokat az önkormányzat 
körébe és átvinni, is a törvényhatóság lakóit saját 
belügyeik házi elintézésében is ily terhes qualifica- 
tioktól tenni függővé nem tartom sem méltányos­
nak sem az osztó igassággal megegyeztethetőnek.

Ennek figyelembe vételével szükséges volt a 
jelen törvényjavaslat 27. §-ában felhozott minősit- 
vényi s annak előállítási módozatait alkalmazásba 
venni.

A 43. §. g.) pontjában pótolni kellett „a fe­
gyelmi választmány“ szavakat, miután az is tár­
gyát képezi a törvényhatósági választásnak.

Az m.) uj pontban kiterjesztetett a 
törvényhatóságok hatásköre, —a jelen, 
§. szerint, a törvényhatóságoknak külön fenntar­
tott ügyeken kívül — az összes közigazga­
táskülönböző ágazatai összhangzó és 
egyöntetű működésének, — a törvényha­
tóság nevében, a határozó és végrehajtó hatalmat 
felelőséggel gyakorló alispánnak illetőleg 
polgármesternek, úgy az ezen ágazatok alá­
rendelt kezelésére beosztott, s a 47. §. szerint a 
bizottságok tagjai közé felvett állami köze­
geknek meghallgatásával, ellenőrzé­
sére és utasító intézkedésére, — kiter­
jesztett az igazságügy a börtönügy ellenőrzésére 
— kiterjesztett végre azon eddig nem gyakorlott 
jogra, hogy az összes közigazgatás minden ágaza­
tára nézve felterjesztéseket tehet s ezekben ellen­
őrködő hatóságának kifejezést adhat. Sőt az állam 
kormány határozatai ellen módjában lesz a köz­
gyűlésnek, kérvény utján a törvényhozáshoz is for­
dulni.

Ha behatóbb bírálat alá vétetik a törvényha­
tóság önkormányzati hatáskörének eme rendelte­
tésszerű alakítása, arról kell meggyőződnünk, hogy 
az összes közigazgatás egész hálózatának minden 
szálúi fognak központosain! a törvényhatósági auto­
nómiában, - hogy az ellenőrzés és statutárius jog­
éi lesz különítve az adminigztratiótól, hogy az ad- 
minisztratió a központi kormányzat és a törvény- 
hatósági önkormányzat éidekeinek megóvásával, 
szakavatott, minden irányban felelős közegek ke­
zelése alá adatik.

Az alispán illetőleg polgármester, évnegye­
denként beterjeszti a bizottság közgyűléséhez tágas 
ügykörének, egész ügyvitelének eljárásának kimu­
tatását, melyben a közigazgatás összes ágazatai 
lesznek képviselve, s melyből magának a törvény- 
hatóság kimeritő tudomást, átnézetet szerezhet.

A törvényhatósági közgyűlés pedig mint el­
lenőre és fegyelmi hatósága e választott mandatá- 
riusának, helyeslő vagy kárhoztató bírálatot mond­
hat eljárása felett. Ha helyeslőt, akkor Solidarität 
vállalva jóváhagyásának, ad kifejezést, ha kárhoz-

tatót. akkor két útja és módja van kifejezést adni 
kárhoztató határozatának midőn vagy felterjesz­
téssel orvosolja a sérelmet, vagy fegyelmi hatalmát 
alkalmazza ellene, vagy annak idején többé meg 
nem választja: de a helyzet ura a törvényhatóság 
egyeteme marad.

A törvényhatóság ezen önkormányzati hata­
lomköré uek tényező súlypontja az alispányi hivata­
lon fekszik ugyan, mert a határozás és végrehajtás 
hatósága abban van központosítva, az értelmi szak­
tényezők az állam részéről és a törvényhatóság ré­
széről is rendelkelkezésére állnak, kik felett elégsé­
ges fegyelmi hatalommal is bir, de még a törvény- 
hatóság az alispán illetőleg polgármester eljárásá­
ért, — kivéve az 1870: XLII. törvény 73, 74, 75. 
§§-ban foglalt eseteket, — hozzáférhetlen marad 
minden esetben és minden irányban ; az alis­
pán illetőleg polgárra ester ellenben 
a központi hatalomnak és a törvény- 
hatóságnak is felelős, mind kettőnek 
áll fegyelmi hatósága alatt.

A 47-ik §-nál pótlag fel kellett venni az állam 
kormányzat szakközegeit; mert ezt az alkotmá 
nyosság, törvényhatósági önkormányzatban öszpon- 
tosult jó, öszhangzó, egyöntetű és biztos közigaz­
gatás érdekei követelik.

Épen azon §-ban kellett azokat felvenni ; 
mert tekintve azon functiókat, melyeket mint az 
alispáni hivatal tanácsosai és előadói teljesiteni 
fognak, tisztviselői minőségben fognak őrködni, mi­
ként ez a 60. §-ban körvonaloztatik.

Idegen elemnek e közegek — tekintve e je­
len törvénynyel szabályozott alárendeltségüket az 
alispán, illetve a polgármester irányában — ez al­
kotmány helyesen felfogott értelmében, nem te­
kinthetők: mert ha a parlamenti rendszerben az or­
szágos népegyetem,a törvényhatóságiban a községek 
egyetemének, a községi rendszerben a közügyi 
polgárok egyetemének önkormányzata van kifejez­
ve, akkor, ha az elsőnek coordinált, de felelős kor­
mány, a másodiknak coordinált bizottsági közgyű­
lés és ennek közvetlenül alárendelt alispán, a har­
madiknak coordinált községi képviselő testület és 
elöljáróság, mint a közigazgatási végrehajtó hata­
lomnak valamennyi tényezői között helyre van ál­
lítva a szerves öszhangzás, az összetartozóság és 
öszmüködés: ezen államközegek a törvényhatósági 
gépezetnek alkatrészeivé válnak.

Alkotmányunknak mint félreismerhetlenül 
szabad intézménynek elemi iskolája — miként ezt 
parlamentünk egyik jeles tagja igen helyesen em­
lítette fel; — a községi, közép iskolája a megyei, 
egyeteme a parlamenti önkormányzat. Ezeknek 
hazafias összemüködésében van letéve a jó, gyors 
és olcsó közigazgatás létalapja.

Én részemről nem tartok azokkal, kik ezen 
önkormányzati rendszerek és iskolák szaktisztrise- 
lőit, az alkotmányos önkormányzat bármelyik cso­
portjában feltétlenül idegen elemnek tekintik.

Az 52. §-ba fel kellett venni a főispáni hiva­
talnak több ugyanezen területen létező törvényha­
tóságok feletti kiterjeszthetőségét, mert a törvény 
épen az ellenkezőjét rendeli annak, mi a gyakor­
latban létezik, mert ezen kiterjeszkedést pénzügyi 
érdekek teszik szükségessé, a főispáni hatáskör cse­
kély munkaköre óhajtandóvá és lehetővé.

Hogy pedig a főispán állandóan a törvényha­
tóság területén, tüzetesen annak jelentékenyebb 
székhelyén lakjék, azt a törvény 63. §-ában szabá­
lyozott hatásköre, sikeres működése teszik szüksé­
gessé.

Az 57. §. csak annyiban módositatott, hogy a 
kültisztviselő székhelye tüzetesebben jelöltetik ki, 
mit a közönség érdekei követelnek, melynek elle­
nében a tisztviselő kényelme és magánérdeke 
figyelembe nem jöhet.

Az 58. §. az alispáni hatáskört szabályozza.
Az a), b) és d) pont szerint, a megye szék, 

vidék és kerület törvényhatósága nevéhen, saját 
felelősége alatt, az állami mint tanácsosok és elő­
adók, ős a törvényhatósági mint részben előadó s 
legnagyobb részben végrehajtó közegek segélyével 
egyedül az alispán kezeli a közigazgatás minden 
ágazataiban a határozó és végrehajtó hatalmat.

Ellenőrzi őt a törvényhatóság, melynek nevé­
ben intézkedik és határoz, de melynek tartozik el­
járásáról jelentést adni és számolni, melynek köze­
geivel rendelkezik, mely megosztotta vele ezen §. 
k) pontja szerint a fegyelmi hatóságot, de melynek 
választása és fegyelmi hatósága alatt áll is, ■— ellen­
őrzi őt a központi állam-hatalom részint közvetve a 
főispán hatásköre, részint közvetlenül a törvényha­
tóság önkormányzata körébe felvett állami szak­

közegei és rendeleti hatósága által s mindkettőnek 
fentartott fegyelmi hatalom gyakorlásában.

Én az alispáni hatalom ellenében, a központi 
állami és a törvényhatóság önkormányzati érdekei 
megóvására a fen elősorolt alkotmányos biztosíté­
kokat elégségeseknek, az állam akarat — egységét 
a végrehajtásban, teljesen biztosítottnak tartom.

Feleslegesnek tartok e részben minden to­
vábbi indokolást.

Az r) pontban világosan kimondatik; hogy 
a törvényhatóság bizottsági közgyűlésének különö­
sen fentartott s megjelelt ügyeken kívül, minden 
más ügyben a másodfokú határozás egyenesen az 
alispáni illetőleg polgármesteri hivatalokra van át­
ruházva. Ezen intézkedés, az ellenörzésés statuta- 
rius önkormányzati joggyakorlásnak az administra­
te kezelésétől elkülönítésében, mint folyomány tc- 
lálja indokolását.

Az s) pont szerint meg van engedve a felebbe- 
zés a legfőbb közigazgatási hatósághoz is, harmad­
fokú felülbírálás végett.

Ezen intézkedést igénylik a modern állam 
eszméje, a közigazgatási jog és tények fontossága, 
mely az egyesek személye és vagyona iránti tekin­
tetek mellett a közbiztosság, közjóiét a közérdek 
tekinteteit is mérlegeli és bírálja.

A közigazgatás rendszerének javító reformjai 
keretében nem az a czél; hogy a központi kor­
mányzat sok teendőtől megkiméltessék, az által 
tétessék olcsóbbá, nem pénzügyi érdek képezi a 
czélt: hanem, hogy az összközigazgatásbau, alaki 
rendezésében, az eljárás szabályaiban, határozott 
kifejezést nyerjen az állam-akarat egysége, teljes 
biztosítékot a közigazgatási jog a törvényhatóságok 
és községek önkormányzata, a személyes szabadság 
irányában.

Hol jó a közigazgatás; ott az olcsó és gyors 
is szokott lenni.

Alkotmányos nemzeteknél a jó közigazgatás 
sohasem drága; mert az az állam életben nemzet- 
gazdasági beruházás, mely hálásan gyümölcsözteti 
tőkéjét.

Az 59. §. első és második bekezdésében tett 
jelentéktelen pótlás csak a gyakorlatnak ad kifeje­
zést, mert a jegyzők tényleg most is vezetik a bí­
ráló és fegyelmi választmányok jegyzőkönyveit, a 
közgyűlés is, az alispán is, rendeleteket is szoktak 
kibocsátani.

A 60. §-nál csak az első és második bekezdés 
igényel némi indokolást.

Az alispáni illetve polgármesteri hivatal ügy­
köre — miként ez a 18., 43. és 47-ik és 58-ik mó- 
dósitott §§-ok módosításai, pótlásai és kiegészíté­
sére nézve felhozott indokolásból kitetszik — ne­
vezetes kiterjedést nyervén; gondoskodni kellett 
oly közvetítőkről, kik e hivatal terhes és halmozott 
teendői elintézésében segédkeznek. E tekintetben 
leghivatottabbaknak tartom — a törvényhatósági 
tisztviselő-szakközegeken kívül azon állami szak­
közegeket is, kik a törvényjavaslat 47-ik §-a sze­
rint a törvényhatóságok bizottságaiba ülés és sza­
vazattal belevonattak.

Mig ezen állami szakközegek a bizottsági 
közgyűlésekben, a főispán mellett, ülés és szavaza­
tokkal ellenőrködést gyakorolnak a központi kor­
mány érdekében; igen helyesen alkalmaztathatnak 
— de már csak szavazatjegy nélkül, tanácsosi és 
előadó minőségben a határozás és végrehajtás jo­
gát kezelő alispán illetőleg polgármester mellett.

Ezen állami közegeket tanácsosi és előadói mi­
nőségükben nem lehetett szavazattal felruházni; 
mivel a törvényhatóság irányában — kivéve az 
1870: XLII. törvény 73. 74. 75. §§-ban foglalt ese­
teket — nem állanak ennek teljes fegyelmi ható­
sága alatt, mig az alispánt az egész és kettős fele­
lősség terheli, és pedig a központi kormányzat irá­
nyában is, a törvényhatóság irányában is.

Kielégítőnek tartható azon jog, melyet az al­
ispáni illetve-polgármesteri határozatok ellenében, 
a külön vélemény adással gyakorolhatnak.

A közigazgatási jogszolgáltatás, annak alaki 
rendezése, az eljárás szabályozása nem lévén a tör­
vényjavaslat keretében megoldható ; hanem külön 
szabályrezdeletek tárgyát képezvén ; ezeknek ki­
dolgozása a törvényhatóságokra, jóváhagyása pedig 
a belügyminiszterre volt bízandó.

Ä 63-ik §. nem igényel indokolást, mivel a 
törvény 64-ik §-a szerint szabadságukban áll a vá­
rosi törvényhatóságoknak belügyeik ellátását ön­
körükben alkotandó szabályrendelettel szervezni.

A 67-ik §. első bekezdésének módosítása sze­
rint az ügyvédi oklevél megkivántatik még az alis­
pánnál, főjegyzőnél, az árvaszéki elnökök és ülnö­
köknél és a szolgabiráknál is.

Indokoltatik ez a napjainkban fejlettebb 
államélet, a bonyolódtabb közigazgatási viszonyok, 
a fokozottabb, igények a közérdek és a qualificált 
aspiránsok keretei és versenye által.

A 78. §-usban át kellett ruházni a fegyel­
mi vizsgálat elrendelhetésének és a hivatal­
tól! felfüggesztésnek jogát a törvényhatósági 
tisztviselők felett az alispánra is, azon okból: mert 
ezt a közszolgálat biztonsága, az alispánt, illetőleg 
polgármestert terhelő kettős iránybani felelősség 
érdekei követelik.

A vizsgálat elrendelésével a felfüggesztés is 
kimondandó; mert a tisztviselői tekintély és ha­
táskör — a nélkül, hogy szándékosan igénybe vé­
tetnék — rendesen kihat a vizsgálat, eredményére, 
— mert ezt a törvény előtti egyenlősítés érdekei 
követelik.

A felfüggesztett fizetésének felére leszállí­
tása a hivatalos szolgálat nem teljesítésében találja 
indokolását, és nem büntetést involvál, hanem a 
pénzügyi tekintet mellett az osztó igazságban leli 
alapját.

Az állami közegek fegyelmezésénél szem előtt 
kellett tartani az e részben fenálló törvényt s az 
illetékes miuisteri szabályrendeleteket.

Különben e közegekre nézve az eljárás az 
58-ik §-ban előadottakkal van indokolva.

A 79-ik §-ban lényeges módosítás nem for­
dul elő; egyedül az eljárás gyorsítására nézve té­
tetik intézkedés.

A 80 ik §-ban fel kellett venni azon intézke­
dést, miszerint a tiszti kereset megindítása, vagy 
abbahagyása feletti kérdésre a törvényhatóság és 
állam tisztviselő közegei, úgy az ezeknek elé ren­
delt községi elöljárók, akár választott, akár nem 
választott tagjai legyenek is a bizottság közgyűlé­
sének, nem szavazhatnak, mi azáltal indokoltatik; 
mert a szolgálati közösség tiszttársi érdekeltségre, 
a kölcsönös részvétre és ebből folyó kíméletre en­
ged következtetést, mert az alárendeltségi viszony 
által a szavazati függetlenség mindenkor korlá- 
tozhatóvá válhatik.

A fegyelmi ügyek tárgyalása azért vétetik fel 
soron kívül, az alispáni évnegyedes jelentés, mint 
első helyen tárgyalt ügy után, a bizottsági közgyű­
lés első ülés napján ; mert az első ülések rendesen 
leglátogatottabbak.

A 82-ik §-ban foglalt intézkedések a tiszti 
kereset végelbirálását, az első és másod fokban 
bíráló fórumokat, ezek alakítását, a határozathoza­
tal érvényességének feltételeit tárgyazzák.

A fegyelmi ügyek lefolyásának gyorsítása, a 
bíráló testületekben megkívánt értelmi qualificutio, 
az eljárásban! biztosság, * tisztviselő, hivatalos és 
társalmi állása iránti tekintetek indokolják, a biró 
küldöttségek és ministeri delegacziók felállítását 
és alakítási feltételeit, ezek között a titkos szava­
zást a m. k. Curia mint legfőbb itélőszék és legfőbb 
fegye'mi hatóság felállítását és a fegyelmi köz- 
igazgatási bíráskodásnak két fórumra történt meg­
szorítását.

Biztosítva van ezen intézkedésben a törvény- 
hatóság befolyása a biröküldöttség választásában, 
a törvényhatósági tisztviselők irányában, biztosítva 
van a központi kormánv befolyása a miniszteri fe­
gyelmi delegáczió hatáskörében a törvényhatóságok 
és egyszersmind az alispán illetőleg polgármester 
mellé kirendelt államközegek irányában, biztosítva 
van a m. k. Curia mint legfőbb itélőszék tekinté­
lyében és függetlenségében, az igazság, törvénv, 
jog és méltányosság, a decorumi érdeke minden 
irányban.

Végül a 9-ik bekezdésben határozottabb in­
tézkedések foglaltatnak a pótvizsgálatok gyorsabb 
és utasítás szerinti elintézésük érdekében.

A 90. §. ezen törvényjavaslat 11. §. indokolá­
sában találja hatályon kívülivé tétele okát.

A 94 §. szerint az 1870: XLII törvények e 
törvényjavaslat által nem módosított, nem pótolt, 
és ki nem egészített czikkei hatályukban fentar- 
tandók voltak.

A 96. §. szerint azért bizatik meg az összes 
minisztérium a törvény végrehajtásával, mert hatá­
lya a közigazgatás majd minden ágára kiterjed.

A szabályrendeletek kidolgozásával a 60. §. 
szerint a törvényhatóságok, a jóváhagyással a bel­
ügyminiszter, a 78-ik §-ban jelzett szabályrendelet 
alkotásával egyedül a belügyminiszter; a fenálló 
törvények, és az utóbbit illetőleg aközszolgálat kü- 
lönbözete, és az illetékesség alapjain voltak meg- 
birandók.

Budapest, deczember 14-én 1875.

BaloghKároly.
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